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رهبر انقلاب:  شهید رئیسی الگوی تلاش
خستگی‌ناپذیر برای ملت و حفظ استقلال کشور شد

مسئولیت‌پذیری
 حضور میدانی در بحران؛ از سفر استانی تا مناطق حادثه‌دیده
 ادامه فعالیت‌های فشرده در شرایط سخت و سفرهای متعدد

 پیگیری مستقیم مسائل اجرایی کشور

دیپلماسی فعال و نافع
 گسترش روابط با کشورهای منطقه و همسایه

 عضویت در سازمان‌هایی مانند بریکس و شانگهای
 تقویت سیاست همسایگی و افزایش تعاملات اقتصادی

معنویت
  اهتمام به نماز، توسل و فضای معنوی در جلسات و سفرها

  پیوند دادن مدیریت اجرایی با فرهنگ جهادی و روحیه انقلابی
  تأکید بر اخلاص و خدمت برای رضای الهی

جوانگرایی
  استفاده از مدیران جوان در دولت و استانداری‌ها
  اعتماد به نیروهای تازه‌نفس و سپردن مسئولیت‌ها به نسل جدید
  تأکید مکرر بر میدان دادن به جوانان مؤمن و متخصص

توجه به عدالت
   تمرکز بر مناطق محروم و کم‌برخوردار در سفرهای استانی
   پیگیری عدالت در توزیع امکانات و خدمات
   تأکید بر مبارزه با فساد و ویژه‌خواری

مردمی بودن
  دیدارهای بدون تشریفات با مردم در سفرهای استانی

  حضور در میان اقشار مختلف و شنیدن مستقیم مطالبات
  ساده‌زیستی و پرهیز از فاصله گرفتن از بدنه جامعه

معیامعیارر‌خدمت‌خدمت
شهید رئیسیشهید رئیسی

ی اتوبوسرانی   نوساز
در شرایط جنگی

روز گذشته 15 اتوبوس دوکابین 18متری به خیابان‌های تهران اضافه شد 
صفحه11تا تعداد ناوگان جدید به 50 دستگاه برسد
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پیام‌های رهبر معظم ‌انقلاب، 
ترسیم‌کننده راهبردها و مطالبات 

صفحه2اقتصادی است

‌موج  
‌اخراج‌ در 
دوره ترامپ
بسیاری از شرکت‌های فناوری در 

آمریکا با بازگشت ترامپ به کاخ‌سفید 
صفحه4مجبور به تعدیل شده‌اند



پوتین و شی حملات به ایران را محکوم کردند
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه و همتای چینی او، شی‌جین‌پینگ روز چهارشنبه در بیانیه‌ مشترکی، حملات 
نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران را محکوم کردند. در این بیانیه حملات نظامی علیه ایران ناقض حقوق بین‌الملل 
و اصول اساسی روابط بین‌الملل عنوان شده است که ثبات در خاورمیانه را به‌طورجدی تضعیف می‌کند./تسنیم

مصلی‌ها میزبان آموزش نظامی و امدادی داوطلبان جان‌فدا می‌شوند
سازماندهی رزم داوطلبان پویش ۳۲ میلیونی جان‌فدا و آموزش‌های نظامی و امداد و نجات، مورد اهتمام بسیج 
و نهادهای تخصصی مرتبط قرار گرفته است. براساس این طرح، مصلی‌های نمازجمعه نیز به‌عنوان یکی از 

پایگاه‌های اجرای دوره‌های آموزشی و ارتقای آمادگی‌عمومی مورد استفاده قرار خواهند گرفت. / فارس

پنجشنبه  پنجشنبه  3131 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  296739673

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

نقشه راه اقتصادی کشور
پیام‌های رهبر معظم ‌انقلاب، ترسیم‌کننده راهبردها و مطالبات اقتصادی ‌است

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »گره‌گشایی از 

دغدغه‌های اقتصادی و معیشتی مردم« مطالبه گزارش
اقتصادی مهمی بود که رهبر معظم انقلاب در پیام 
روز چهارشنبه‌شان به مناسبت گرامیداشت سالگرد شهدای 
پرواز اردیبهشت، خطاب به مسئولان مطرح کردند؛ مطالبه‌ای 
که از محورهای پرتکرار پیام‌های حضرت آیت‌الله سیدمجتبی 
حسینی خامنه‌ای بوده‌ است. از نخستین پیام رهبر معظم ‌انقلاب 
که در21اسفند ماه 1404صادر شد تاکنون، طرح »مطالبات 
اقتصادی از مسئولان« جزو محورهای پرتکرار بوده و با اینکه 
تعداد پیام‌های ایشان زیاد نبوده، پیگیری دغدغه‌های معیشتی 
مردم، ازجمله راهبردهای پررنگ مطرح در آنها بوده است. 
بررسی پیام‌های حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای 
نشان می‌دهد که »راهبردسازی« برای مواجهه با »جنگ 
اقتصادی« طراحی شده از سوی دشمن، جزو اساسی‌ترین 
موضوعات و مطالبات مطرح شده از مسئولان کشور است که 

دربردارنده حوزه‌های متنوعی است.

  21اسفندماه 1404
نخستین پیام؛ 3محور راهبردی
ارائه خدمات درمانی مناسب

 حتماً جانبازان حملات باید خدمات درمانی مناسبی را به‌صورت رایگان دریافت 
کنند.

 جانبازان از بعضی مزایای دیگر بهره‌مند شوند.

  29اسفندماه 1404
اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت ملی و امنیت ملی

  روزنه امید دشمن: بهره‌گیری از ضعف‌های اقتصادی و مدیریتی
  نکته ویژه: رهبر شهیدمان اعلی‌الله مقامه در سال‌های مختلفی، محور اصلی و 

شعار سال را متوجه امر اقتصاد کرده بودند.
 مقابله با جنگ اقتصادی:

1- تأمین معیشت مردم
2- ارتقای زیرساخت‌های زیستی و رفاهی

3- تولید ثروت برای عموم مردم 

  20فروردین ‌ماه 1405
مدیریت کمبودها
 2راهبرد محوری:

1- غرامت تک‌تک صدمات وارد شده و خون‌بهای شهیدان و دیه‌ جانبازان این جنگ 
را طلب خواهیم کرد.

2- مدیریت تنگه هرمز را به مرحله جدیدی وارد خواهیم کرد.
 چشم‌انداز: حرکت در چارچوب چشم‌انداز »ایران قوی«

دریافت غرامت از دشمن
  ما از دشمن غرامت خواهیم 

گرفت.
  اگر امتناع کند، به اندازه‌ای که 
تشخیص دهیم، از اموالش برخواهیم 

داشت.
  اگر آن هم مقدور نباشد، به همان 
 اندازه از اموالش را نابود خواهیم 

کرد.

راهبرد: تلاشی به عمل 
آمده تا نسخه علاجی کارساز 
و کارشناسی‌شده تدوین شود 
که تا حد ممکن جامع‌الاطراف 
بوده باشد. تا حد قابل‌قبولی 
این مطلب تحقق پیدا کرده 
و به‌زودی آماده عمل توسط 
مسئولان با همکاری همه آحاد 

ملت خواهد بود.

   تا مرحله وصول به آنچه متعلق 
به ماست، اولا همه آحاد ملت سعی 
در مراعات یکدیگر داشته باشند تا 
از ناحیه کمبودهایی که اثر طبیعی 
هر جنگی است، فشار کمتری بر 

قشرهای مختلف وارد شود.

   کمبودها که بعضا در جبهه 
مقابل خیلی بیشتر وجود دارد، به 
لطف تلاش‌های برادران و خواهران 
شما در دولت و نهادهای دیگر، تا 
حد قابل‌توجهی مدیریت شده‌ 

است.

جبران خسارت‌ها
  تا جایی که وضع فعلی اجازه دهد، 
باید برای جبران خسارت‌های مالی 
واردآمده به اماکن و اموال شخصی، 

اقدامات کافی اجرا شود.
  2مورد اخیر به منزله‌ تکلیفی 
لازم‌الاجرا برای مسئولان است که 
باید آن را اجرا کرده و گزارش آن را 

به بنده بدهند.

 شعار سال 1405: 
اقتصاد مقاومتی در 
سایه وحدت ملی و 

امنیت ملی

خطاب به مردم و مسئولان

روایت خبر

 آیا کنگره ماشین جنگ
ترامپ را متوقف کرد؟

 در سال 1973و بعد از فاجعه جنگ ویتنام کنگره،قانونی 
را مصوب کرد که طی آن اعلان جنگ باید با نظر این نهاد 
سیاسی-‌حقوقی باشد و هدف از آن محدود کردن رؤسای 

جمهور در قبال مسئله جنگ است.
 اما از آن پس به‌دلیل خلأهایی که در این قانون وجود 
داشت، رؤسای‌جمهور تفسیرهای مدنظرشان را به این 
قانون تحمیل کردند و از این‌رو شاهد بودیم که چه در زمان 
کلینتون در کوزوو، چه در زمان اوباما در لیبی و چه در زمان 

ترامپ در ایران، عملیات‌های نظامی صورت گرفت.
 رؤسای جمهور آمریکا با پنهان‌شدن پشت کلیشه »عملیات 
نظامی« اقدامات جنگ‌طلبانه خود را پیگیر می‌شدند تا 

بتوانند توجیه حقوقی نیز برای کارهای خود داشته باشند.
 از زمان جنگ با ایران بارها موضوع محدودیت اختیارات 
رئیس‌جمهور مطرح شد. پیشگام این موضوع دمکرات‌ها 
بودند. آنان سعی داشتند با پیش‌کشیدن این موضوع از 
مخالفت مردم با جنگ نهایت استفاده را ببرند تا از این طریق 
فشاری را روی جمهوری‌خواهان وارد کنند. دمکرات‌ها 
می‌خواهند به جامعه چنین القا کنند که جمهوری‌خواهان 
با عدم‌رأی به طرح محدودیت‌های نظامی رئیس‌جمهور از 

جنگی دفاع می‌کنند که فشارش روی مردم است.
  بعد از 7دور شکست در رأی‌گیری، در دور هشتم، 
محدود‌کردن اختیارات ترامپ و اقدام نظامی علیه ایران 
تصویب شد. این رأی‌گیری با 50موافق و 47مخالف به 

سرانجام رسید.
 موضوع مهم آن است که این مصوبه به روی میز 
رئیس‌جمهور می‌رود و اگر تعداد رأی‌های مثبت به 

67نرسیده باشد، ترامپ می‌تواند آن را وتو کند!
 گرچه از منظر حقوقی شانس کمی برای محدود کردن 
ترامپ وجود دارد، اما از نظر سیاسی و رسانه‌ای دمکرات‌ها 
دریافتند که رفته‌رفته فشارشان روی جمهوری‌خواهان 
درحال نتیجه‌ دادن است و می‌توانند از این طریق در 
انتخابات میان‌دوره‌ای آبان‌ماه کنگره شانس خوبی داشته 

باشند.
  درحال حاضر طیف مخالف جنگ با ایران دست پرُی دارد 
و می‌تواند در جامعه جریانات را به نفع خود هدایت کند 
تا جمهوری‌خواهان و جنگ‌طلبان را عاملان چالش‌های 

پساجنگ معرفی کنند.

اصل ماجرای رأی جدید سنا علیه ترامپ
بعد از 7بار شکست، سنای آمریکا بالاخره با ۵۰رأی موافق در 
برابر ۴۷رأی مخالف، قطعنامه‌ای تصویب کرده که می‌گوید 
ترامپ برای ادامه حمله به ایران باید از کنگره مجوز بگیرد. در 
ظاهر، این یعنی محدودشدن اختیارات رئیس‌جمهور؛ اما در 
عمل، ماجرا بیشتر یک دعوای سیاسی داخلی است اما اصل 
ماجرای‌ رأی سنا، »مهار ترامپ« نیست. چون کاخ سفید 
اعلام کرده ترامپ این مصوبه را وتو می‌کند و مخالفان او برای 
شکستن وتو، به رأی دو‌سوم اعضای کنگره نیاز دارند؛ عددی 

که فعلًا دست‌نیافتنی به‌نظر می‌رسد.
از آن طرف، دولت آمریکا هم با یک تفسیر حقوقی می‌گوید 
چون آتش‌بس برقرار شده، هر حمله جدید یک »درگیری 

مستقل« محسوب می‌شود و الزاماً نیاز به مجوز تازه ندارد.
اصل ماجرا این است؛‌واشنگتن هنوز می‌خواهد ابزار تهدید 
نظامی را حفظ کند، اما دیگر مطمئن نیست بتواند هزینه یک 

جنگ بزرگ با ایران را کنترل کند.

آمارهای جذاب از تجمعات خیابانی

آمار تجمعات مردمی بعد از جنگ، چند واقعیت مهم درباره 
جامعه ایران را نشان می‌دهد.‌طبق آمار مرکز »اتود«، 
۶۰درصد مردم حداقل یک‌بار در تجمعات شبانه شرکت 
کرده‌اند و ۲۰درصد هم بیش از ۱۰بار حضور داشته‌اند؛ یعنی 
با یک حضور مقطعی طرف نیستیم بلکه بخشی از جامعه به 
شکل مستمر در میدان بوده است.‌نکته مهم‌تر اینجاست که 
حتی از میان افرادی که شرکت نکرده‌اند هم ۳۵درصد نگاه 
مثبتی به این تجمعات داشته‌اند. در نهایت فقط ۳۱درصد کل 

جامعه نگاه منفی به این جریان‌ها دارند.
این آمارها چند معنا دارد؛

اول اینکه جامعه ایران هنوز ظرفیت بالایی برای حضور 
جمعی و بسیج اجتماعی در بزنگاه‌های بحرانی دارد.

دوم اینکه این حرکت‌ها بیشتر از آنکه دولتی باشند رنگ و 
بوی مردمی و خودجوش دارند.‌سوم اینکه یک همدلی پنهان 
در جامعه وجود دارد که همیشه در خیابان دیده نمی‌شود 
و چهارم اینکه این تجمعات برخلاف بسیاری از نمونه‌های 

مشابه، وارد دوقطبی‌های مرسوم سیاسی نشده‌اند.

حسین هوشمند، 
کارشناس مسائل آمریکا

 ‌ صندلی داغ فرمانده سنتکام در کنگره
‌‌در جلسه پرتنش کمیته نیروهای مسلح سنای آمریکا در کنگره، برد کوپر، فرمانده سنتکام 

با پرسش‌های تند سناتورها درباره جنگ علیه ایران، امنیت تنگه هرمز، هزینه‌های روزانه گزارش
یک میلیارد دلاری و افزایش قیمت نفت روبه‌رو شد. سناتورها از نبود پاسخ روشن، تناقض 

در اهداف نظامی و بی‌اطلاعی افکار عمومی آمریکا از ابعاد واقعی جنگ انتقاد کردند.

غافلگیری از بسته‌شدن تنگه هرمز
سناتور میزی هیرونو: پیش از اینکه به ایران حمله کنیم، آیا این فکر به ذهن 

شما خطور کرد که ممکن است ایران تنگه هرمز را ببندد؟
برد کوپر: فکر می‌کنم صحبت کردن درباره اینکه آن گزینه‌ها دقیقاً چه بودند، 

نامناسب باشد.
هیرونو: بسته‌شدن تنگه هرمز توسط ایران به ذهن شما خطور کرد؟ بله یا خیر؟

فرمانده سنتکام: تقریباً ۱۰۰ بار از تنگه عبور کرده‌ام. من تقریباً هر روز به 
تنگه هرمز فکر می‌کنم.

بی‌خبری مردم آمریکا از حقایق جنگ
سناتور ریچارد بلومنتال: آیا موافقید که در اختیار گرفتن اورانیوم‌های 
غنی‌شده ایران مستلزم حضور نیروی زمینی و تلفات قابل توجه برای 

آمریکاست؟
برد کوپر: با توجه به ماهیت محرمانه برنامه‌ها، صحبت درباره برنامه هسته‌ای 

بسیار نامناسب است.
بلومنتال: دشمنان ما بسیاری از چیزهایی که ما می‌دانیم را می‌دانند. کسانی که 

از حقایق بی‌خبرند، مردم آمریکا هستند.
دروغ ترامپ درباره نابودی هسته‌ای ایران

سناتور ست مولتن: شما در مورد ایران مدام از عبارت »به‌شدت تضعیف‌شده« 
استفاده می‌کنید. تابستان گذشته به ما گفته شد که برنامه تسلیحات هسته‌ای 
ایران نابود و محو شده است. آیا می‌توانید تفاوت میان نابودشده و به‌شدت 

تضعیف‌شده را شفاف‌سازی کنید؟
برد کوپر: جناب نماینده، هرچیزی که به برنامه هسته‌ای مربوط شود.

ست مولتن: نه، نه! من از شما نمی‌خواهم درباره برنامه هسته‌ای ایران صحبت 
کنید. تفاوت میان نابودشده و به‌شدت تضعیف‌شده چیست؟ ‌۵ماه پیش ترامپ 

در استراتژی امنیت ملی خود دقیقاً از همین عبارت به‌شدت تضعیف‌شده 
استفاده کرده بود. اگر این ادعا ‌۵ماه پیش صحت داشت، پس چرا ما این جنگ 

را شروع کردیم؟ آیا او آن زمان به ما دروغ می‌گفت؟
فرمانده سنتکام هیچ پاسخی نداشت.

بازسازی سایت‌های موشکی بمباران شده ایران
ست مولتن: گزارش‌های متعددی وجود دارد مبنی بر اینکه ایران بسیاری از 
سایت‌های موشکی بمباران‌شده خود را بازسازی و احیا کرده است. آیا این هم 

بخشی از برنامه شما بود؟
برد کوپر: این گزارش‌ها دقیق نیستند.

التماس به چین برای بازگشایی تنگه هرمز
مولتن:  مگر نمی‌گفتید که جنگ با ایران طبق برنامه پیش‌ می‌رود؟ بسته‌شدن 

تنگه هرمز کجای برنامه بود؟
برد کوپر: با کمال میل حاضر به گفت‌وگو درباره ابعاد عملیاتی مشخص هستم.

مولتن: پس یعنی شما اصلًا این مسئله را پیش‌بینی نکرده بودید؟ فکر 
نمی‌کردید ایران بتواند چنین کاری انجام دهد؟ یا این اتفاق بخشی از همان 

برنامه‌‌تان بود؟
فرمانده سنتکام: جناب نماینده، همانطور که...

مولتن: نیروی دریایی آمریکا ۲۵۰ سال است که آبراه‌های دریایی را باز 
نگه‌داشته. پس چرا در دوران مسئولیت شما بسته است؟

مولتن: اگر تا این حد با آنجا آشنا هستید پس چرا الان تنگه هرمز بسته است؟
برد کوپر: من فقط گزینه‌ها را به وزیر جنگ و رئیس‌جمهور می‌دهم.

مولتن: التماس‌کردن به چین برای کمک به بازگشایی تنگه، کجای برنامه‌‌تان 
قرار داشت؟

نظامی 

اقتصادی 

هزینه روزانه یک میلیارد دلاری جنگ 
سناتور جیلیبراند: هنوز هم روزانه یک میلیارد دلار صرف جنگ با ایران می‌شود. قرار است چند روز، 

هفته،‌ماه یا سال دیگر با ایران در جنگ باشیم؟
برد کوپر: ما در وضعیت آتش‌بس هستیم و مسیر پیش‌رو توسط سیاستگذاران تعیین خواهد شد.

جیلیبراند: در حال حاضر، ما همچنان روزانه یک میلیارد دلار هزینه صرف جنگ با ایران می‌کنیم. 
مردم از این موضوع خشمگین هستند. این رقم می‌تواند صرف کاهش هزینه‌های مسکن، کاهش 
هزینه‌های غذا، کاهش هزینه‌های درمانی و پایین آوردن مخارج روزمره‌ای شود که به‌دلیل جنگ 
در ایران مدام درحال افزایش است. معنی قیمت بالای بنزین و گازوئیل این است که هر چیزی که 

آمریکایی‌ها باید برای خانواده‌هایشان بخرند گران‌تر شده است.
‌افزایش 56درصدی قیمت نفت

سناتور مولتن: شما تحریم‌های نفتی ایران را لغو کردید و حدود ۱۴ تا ۱۶ میلیارد دلار در اختیار آنها 
قرار دادید. آنها با این پول می‌توانند موشک‌های بالستیک زیادی بخرند؛ آیا این بخشی از برنامه بود؟ 

آنها ۱۴ آمریکایی را می‌کشند و ما تحریم‌های نفتی‌شان را لغو می‌کنیم؟
برد کوپر: این یک تصمیم سیاستی و دولتی است.

 مولتن: در مورد قیمت نفت و بنزین چطور؟ آیا افزایش ۵۶ درصدی قیمت نفت بخشی از برنامه بود؟
جنگی پرهزینه به قیمت جان آمریکایی‌ها

سناتور تمی داک‌ورث: جنگ غیرقانونی، پرهزینه و فاقد هدف مشخص علیه ایران به قیمت جان 
سربازان آمریکایی و افزایش هزینه زندگی مردم تمام‌شده است.

رویای تسلیم بی‌قید و شرط ایران
سناتور تمی داک‌ورث: ترامپ در عرض فقط ‌2ماه اهداف نهایی 
متعددی را ارائه داده است. او از تسلیم بی‌قیدوشرط و تغییر حکومت در 
ایران سخن گفته که هیچ‌کدام اتفاق نیفتاده است.‌ترامپ گفته جنگ 
زمانی به پایان می‌رسد که سایت‌های هسته‌ای ایران نابود شوند؛ اهدافی 
که پیش‌تر در جنگ ‌12روزه ادعا شد محقق شده‌اند. رئیس‌جمهور 
نتوانسته هدف نهایی روشنی ارائه کند و هر هفته اهداف جدیدی اعلام 

می‌کند که محقق نشده‌اند.

‌سناریوی شکست خورده تغییر رژیم 
سناتور مولتن: شما یک رهبر ۸۶ ساله را که فتوایی علیه تولید تسلیحات 
هسته‌ای داشت با یک فرد که در دهه ۵۰ زندگی‌اش است جایگزین 
کرده‌اید. آیا این هم بخشی از برنامه بود؟ آیا این همان تغییر رژیمی بود 

که می‌خواستید؟
برد کوپر: به ما اهداف نظامی بسیار مشخصی داده شده بود تا توانایی 

پیشرانش قدرت ایران را تضعیف کنیم.

‌فرار از پاسخگویی درباره جنایت میناب
سناتور آدام اسمیت: با گذشت بیش از 80روز از حمله به مدرسه 
دخترانه‌ای که بیش از 150دانش‌آموز دختر را کشت هنوز مسئولیت آن 
را نپذیرفته‌ایم. این تعلل بی‌پایان که »در حال بررسی است« من را قانع 
نمی‌کند. در گذشته که چنین اشتباهاتی رخ داده خیلی سریع پذیرفته 
شدند حتی اگر تحقیقات بیشتری لازم بوده است. پس آیا الان حاضرید 

که مسئولیت آن را بپذیرید؟
برد کوپر: آمریکا به‌طور عمدی غیرنظامیان را هدف قرار نمی‌دهد. مردم 
ایران دشمن ما نیستند؛ دشمن در این مورد سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
است. تحقیقات در حال انجام است. این یک بررسی پیچیده است، زیرا 
خود مدرسه در پایگاه موشک‌های کروز فعال سپاه پاسداران قرار دارد. این 

موضوع پیچیده‌تر از یک حمله معمولی است.

سکوت در برابر چرایی بمباران مدارس و بیمارستان‌ها
سناتور کریستین جیلیبراند: ۲۲ مدرسه و ده‌ها بیمارستان در ایران 

هدف قرار گرفته‌اند. شما قوانین حقوق بشری جنگ را رعایت کردید؟
برد کوپر: بله. جلوگیری از تلفات غیرنظامی یکی از دغدغه‌های شخصی 

و جدی من است.
جیلیبراند: پس چطور ما ۲۲ مدرسه را بمباران کردیم؟

فرمانده سنتکام:   راهی وجود ندارد که ما بتوانیم آن را تأیید کنیم. 
نشانه‌ای وجود ندارد.

جیلیبراند: راهی برای تأیید ندارید یا هیچ نشانه‌ای وجود ندارد؟ 
کدام‌یک؟

فرمانده سنتکام:   نشانه‌ای وجود ندارد.
جیلیبراند: خب، این نشانه‌ها همان مطالبی است که در منابع عمومی در 

دسترس است. آیا شما درباره این ادعاها تحقیق کرده‌اید؟
فرمانده سنتکام: خیر، تحقیق نکرده‌ایم.

جیلیبراند: چرا تحقیق نکرده‌اید؟ این با ادعایتان در مورد اینکه 
دغدغه‌تان جلوگیری از تلفات غیرنظامیان است، همخوانی ندارد. من در 

این مورد یک گزارش می‌خواهم.

راهبردی



عراقچی: وزارت خارجه با فرماندهان نظامی هماهنگ است
عباس عراقچی‌، وزیر امورخارجه کشور در سخنانی گفت: »دیپلمات‌های کشور درصورت تغییر نقش، با همان 
صلابت پشت لانچرهای دفاعی قرار می‌گیرند و نیروهای نظامی نیز درصورت اقتضا، با همان اقتدار پشت میز 
مذاکره خواهند نشست. هماهنگی مستمر میان وزارت خارجه و فرماندهان نیروهای مسلح جریان دارد.«/ ایرنا

استعفای مقام ارشد اطلاعاتی دولت ترامپ به‌دلیل مخالفت با جنگ ایران
عروس رابرت اف. کندی جونیور، وزیر بهداشت و خدمات انسانی آمریکا از سمت‌های خود در دولت ترامپ 
کناره‌گیری می‌کند. واشنگتن پست گزارش داد »آماریلیس فاکس کندی«، یکی از مقامات ارشد اطلاعاتی دولت 
ترامپ به‌دلیل مخالفت با اقدام نظامی ترامپ در ایران از سمت خود کناره‌گیری می‌کند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

  10اردیبهشت‌ ماه 1405
یک سرمایه راهبردی

موضوع: سرمایه راهبردی خلیج‌فارس
 گزاره: رقم خوردن فصل نوین خلیج‌فارس و تنگه 

هرمز
 چشم‌انداز: آینده‌ درخشان منطقه‌ خلیج‌فارس 
بدون آمریکا و در خدمت پیشرفت، آسایش و رفاه 

ملت‌ها
 راهبردها:

1- شکر عملی نعمت، اعمال مدیریت بر تنگه هرمز
2- ایمن کردن منطقه خلیج‌فارس

3- برچیدن بساط سوء‌استفاده‌های دشمن متخاصم 

از این آبراه
4- تدوین قواعد حقوقی

5- اعمال مدیریت جدید تنگه هرمز
 نتیجه: رقم خوردن آسایش 

و پیشرفت به نفع همه‌ 
ملت‌های منطقه 

و شاد شدن 
دل ملت با 
هب  ا مو
قتصادی  ا

آن

  11  اردیبهشت‌ ماه 1405
تأکید بر کار و تولید

 گزاره:  عرصه‌ کار، صحنه‌‌ای به‌وسعت کشور
 گستره:   از داخل خانه‌ها، اداره‌ها و واحدهای 
کسب‌وکار و مساجد گرفته تا مزارع، کارگاه‌ها،  

کارخانه‌ها، معادن و انواع زیادی از مشاغل خدماتی 
 نکته محوری: هرقدر این پهنه‌ وسیع از 2عنصر 
»سختکوشی« و »تعهد« که از ارکان هر توفیق بزرگی 
به‌شمار می‌روند، بیشتر بهره‌مند باشد، پیشرفت 

کشور، بیشتر و بهتر تضمین می‌شود.
 راهبردها:

  اولویت دادن به مصرف کالاهای ساخت داخل 

کشور
پشتیبانی    

از کارگران مولد 
پشتیبانی

  حمایت از صاحبان کسب‌وکارهای آسیب‌دیده
  اجتناب تا حد ممکن از تعدیل نیرو و جداسازی 
نیروی کار خود، چه در واحدهای تولیدی و چه 

واحدهای خدماتی
 مطالبه از دولت:  حمایت دولت از عمل خیرخواهانه 

اجتناب از تعدیل نیرو

  30اردیبهشت‌ ماه 1405
گره‌گشایی از دغدغه‌های معیشتی

 گزاره: بار سنگین تکلیف مسئولان جمهوری ‌اسلامی، از رهبری و رؤسای قوا تا همه‌ سطوح 
مدیران در برابر حماسه‌آفرینی‌های ملت ایران در مقاومت منحصر به فرد تاریخی 

 راهبردها:
   شکر نعمت انسجام ملت و دولت و همه دستگاه‌های جمهوری اسلامی

  تقویت انگیزه و خدمت مضاعف و مجاهدانه‌ مسئولان
  گره‌گشایی از مسائل و دغدغه‌های مردم، به‌ویژه در عرصه اقتصادی و 

معیشتی
  حضورهای میدانی و مستقیم

  تعریف نقش جدی برای مردم بعثت‌یافته در مسیر پیشرفت کشور
  حرکت امیدوارانه به‌سوی آینده‌ روشن 

جان مرشایمر، نظریه‌پرداز آمریکایی:
  ما باختیم، اسرائیل هم باخت.

  ترامپ مستأصل است و ما داریم با یک دستِ 
بازنده بازی می‌کنیم.

  در جنگ با ایران نه‌تنها به اهدافمان نرسیدیم، بلکه تنگه هرمز 
را هم ازدست دادیم.

  ترامپ می‌خواهد به جنگ پایان دهد، اما تنها راه توقف آن، 
تسلیم‌شدن و اذعان به شکست است.

  وقتی شما به آنچه در این جنگ رخ داده نگاه کنید، این یک 
شکست مطلق برای آمریکاست.

جک استراو، وزیر خارجه اسبق انگلیس:
  ترامپ فهمی از ایرانیان ندارد. راهبرد جنگ 

با ایران بسیار بد بوده و بدتر هم پیش می‌رود.

 اسکات ریتر، تحلیلگر و افسر سابق اطلاعاتی 
آمریکا:

  ایالات متحده جنگ با ایران را قاطعانه باخت.

کریس کریستی، فرماندار سابق ایالت نیوجرسی:
  رئیس‌جمهور دارد چکرز بازی می‌کند، نه 
شطرنج. او فکر می‌کرد این قضیه مثل ونزوئلا 

خواهد شد. ایران ونزوئلا نیست.
  ایران می‌داند که می‌تواند هر زمان تنگه را ببندد و اقتصاد 
جهان را فلج کند. این یک شکست ژئوپلیتیکی در مقیاسی عظیم 

خواهد بود.

تیموتی اسنایدر، استاد دانشگاه ییل آمریکا:
  ترامپ با وجود داشتن بزرگ‌ترین نیروی 
نظامی تاریخ به یک قدرت متوسط باخت و حالا 

از جهان التماس می‌کند.
  ترامپ این جنگ را از هر نظر ممکن باخت، از نظر اخلاقی، 

حقوقی، سیاسی، اقتصادی، حیثیتی و راهبردی.

اسحاق بریک، ژنرال ارتش رژیم صهیونیستی:
  تصمیمات ترامپ فاجعه است. او در نهایت 

تسلیم ایران شد.
  ما حماس را شکست ندادیم، حزب‌الله را شکست ندادیم، 

ایرانی‌ها را هم نتوانستیم شکست بدهیم.

اعتراف با صدای بلند: آمریکا و اسرائیل باختند
بهنام صدقی؛ روزنامه‌نگار

مارک کیلی، سناتور آمریکایی:
  دونالد ترامپ در حال شکست خوردن است. جنگ 
او در ایران به کشته و زخمی‌شدن سربازان ما و مرگ 

کودکان ایرانی انجامید.

چاک شومر، سناتور آمریکایی:
  بیایید سیاست ترامپ در قبال ایران را آن چیزی که 

هست بنامیم: عملیات شکست حماسی.

فدریکا موگرینی، مسئول پیشین اتحادیه اروپا:
  نسخه ترامپ برای تسلیم تهران شکست خورده 

است.

مالکوم نانس، افسر اطلاعاتی سابق  آمریکا:
  واقعیت تلخ، صاف و پوست‌کنده: آمریکا باخت. 

اسرائیل باخت. ایران برد، برد بزرگ.
  این جنگ یک پیروزی بزرگ برای ایران است.

  ایرانی‌ها اکنون از منظر قدرت مذاکره با یک ابرقدرت جهانی هم‌تراز 
شده‌اند.

ست مولتن، عضو سابق تفنگداران دریایی و نماینده 
کنگره آمریکا:

  آمریکا در این بحران در حال باخت است.
  ترامپ برای بازگشایی تنگه هرمز به ایران التماس می‌کند.

  ترامپ و هگست بی‌کفایت‌ترین افراد قابل تصور هستند.

آدام موکلر، تحلیلگر آمریکایی:
  با توجه به بسته‌ماندن تنگه هرمز، عملا در جنگ 
شکست خورده‌ایم. ایران همچنان در حال اندوختن 

ثروت است و ترامپ عقب‌نشینی کرد. او جنگ را باخت.

جک رید، رهبر دمکرات‌ها در کمیته نیروهای مسلح 
سنای آمریکا:

  دولت ترامپ در دستیابی به اهداف بلندمدت 
عملیات علیه ایران شکست خورده است.

  نظام ایران همچنان پابرجاست و برنامه موشکی آن نیز ادامه دارد و 
روند خلع آن به بن‌بست رسیده است.

دنی سیترینوویچ، رئیس پیشین اطلاعات نظامی 
اسرائیل )امان(: 

  زمان آن رسیده است که انتظارات در مورد ایران را 
از نو تنظیم کنیم. ایران تسلیم نخواهد شد.

روایت خبر

 قصه کشورهایی که قواعد دریا را 
به نفع خود عوض کردند

اصل ماجرا اینجاست: قوانین بین‌المللی همیشه از اول 
»قانون« نبوده‌اند. خیلی وقت‌ها، نتیجه زور، اراده و پیگیری 
کشورهایی بوده‌اند که حاضر نشده‌اند نظم موجود را بپذیرند.

دهه‌های‌۱۹۵۰ و ۱۹۶۰ را تصور کنید؛ ناوگان‌های عظیم 
کشورهای صنعتی وارد آب‌های آمریکای لاتین می‌شدند 
و منابع دریایی را جارو می‌کردند. قانون هم عملا طرف 
قدرت‌های بزرگ بود. آن زمان کشورها فقط تا ۳مایل دریایی 
حق کنترل داشتند؛ یعنی بقیه دریا تقریبا آزاد بود برای 

هرکسی که زور بیشتری داشت.
   اما چند کشور آمریکای لاتین یک ایده جدید مطرح 
کردند؛ گفتند این آب‌ها فقط »مسیر عبور« نیست. این دریا، 

میراث نسل‌های ماست؛ »دریای موروثی« است.
  پس ما فقط حق استفاده نداریم؛ حق حفاظت و مدیریت 

هم داریم.
  آن روزها خیلی‌ها این حرف را غیرممکن می‌دانستند. 

قدرت‌های بزرگ مقاومت کردند.
  اما همان ایده، آرام‌آرام نظم حقوق دریاها را تغییر داد، 
تا جایی که جهان مجبور شد مفهوم »منطقه انحصاری 

اقتصادی ۲۰۰مایلی« را به رسمیت بشناسد.
 یعنی چه؟

  یعنی کشورهایی که روزی فقط ۳مایل اختیار داشتند، 
قواعد بازی را عوض کردند و ۲۰۰مایل حق مدیریت گرفتند.

حالا اصل ماجرای هرمز همین‌جاست؛ تنگه‌ها فقط آبراه 
نیستند؛ ابزار قدرتند.

  همانطور که آمریکای لاتین زمانی نظم دریایی جهان را 
به چالش کشید، امروز هم ایران می‌تواند مدل جدیدی از 

حکمرانی بر هرمز را تعریف کند.
  چون نظم‌های جهانی همیشه ثابت نمی‌مانند، گاهی یک 
ایده، یک اراده و یک نقطه راهبردی، قانون دنیا را بازنویسی 

می‌کند.

 معادله جدید حزب‌الله: 
ترور در برابر ترور

در مرزهای شمال فلسطین اشغالی، معادله‌ای تازه در حال 
تولد است؛ معادله‌ای که حزب‌الله می‌خواهد آن را با صدای 
بلند به تل‌آویو تحمیل کند: »ترور در برابر ترور، فرمانده در 

برابر فرمانده«.
سال‌ها بود مقاومت، قواعد نبرد را با اصل بازدارندگی 
مدیریت می‌کرد: حمله در برابر حمله و آتش در برابر 
آتش. اما عملیات اخیر در شهرک شومیرا نشان داد که 
بازی وارد مرحله‌ای جدید شده است. تنها چند روز پس 
از انتصاب سرهنگ »آویران الفاسی« به فرماندهی تیپ 
۳۰۰ ارتش اسرائیل، پهپاد انتحاری حزب‌الله خودروی او 
را هدف گرفت؛ عملیاتی که فقط یک حمله نظامی نبود، 
بلکه نمایش قدرت اطلاعاتی مقاومت هم به‌شمار می‌رفت.

اسرائیل حتی نام این فرمانده را در سایت رسمی خود پنهان 
کرده بود، اما حزب‌الله نه‌تنها هویت او را افشا کرد، بلکه او را 
در حساس‌ترین محور عملیاتی الجلیل غربی زیر ضرب برد.

این عملیات، پاسخی مستقیم به حمله اسرائیل 
به‌خودروهای غیرنظامی در جاده بیروت- صیدا بود؛ 
پیامی روشن که از این پس، هدف قراردادن غیرنظامیان یا 
فرماندهان مقاومت می‌تواند بهایی هم‌سنگ برای تل‌آویو 

داشته باشد.

ورود سربازان آمریکایی و سگ 
ممنوع!

با انتشار تصاویری از پلاکاردهای اخیرا نصب شده در سواحل 
خلیج‌فارس مبنی بر ممنوعیت سربازان آمریکایی و سگ، 
این خاطره امیرعباس هویدا، نخست‌وزیر شاه خواندنی 
است: پس از بازگشتم به ایران، ایران روزهای تاریکی را 
سپری می‌کرد. من در اهواز، بر سر در باشگاه راه‌آهن که 
باشگاه انگلیسی‌ها بود، هیچ وقت فراموش نمی‌کنم، عبارتی 
دیدم؛ یک طرف نوشته بود »ورود برای ایرانی قدغن«، یک 
طرف دیگر هم نوشته بود »ورود برای سگ قدغن«. ما با 
سگ هم ردیف بودیم. وقتی سوار ترن می‌شدیم، ما را در 
واگن دیگری می‌گذاشتند، خارجی را در واگن دیگر. کرج 
و شمال و جاهای دیگر که می‌خواستیم برویم، نیاز به اجازه 

مخصوص داشتیم.

پاسخ فرامنطقه‌ای 
ایران یعنی چی؟

یعنی یونان و قبرس؛ آتش جنگ تا فرودگاه‌های نظامی آمریکا در مدیترانه کشیده می‌شود.یعنی دیه‌گو گارسیا؛ دیگر هیچ پایگاهی در اقیانوس هند امن نخواهد بود.

یعنی پایگاه رامشتاین؛ مراکز فرماندهی اروپا هم از تیررس دور نیستند.

یعنی آفریقا؛ پایگاه‌های پراکنده آمریکا در قاره سیاه هم درگیر می‌شوند.

یعنی ناامنی نیروهای نظامی آمریکا؛ آنها در هیچ نقطه‌ای دیگر امنیت ندارند. یعنی اقیانوس هند؛ خطوط کشتیرانی و بیمه جهانی وارد بحران می‌شوند.

یعنی باب‌المندب؛ شاهرگ تجارت جهانی می‌تواند قفل شود.

یعنی بازار انرژی؛ جهان با شوک نفت، گاز و جهش قیمت‌ها روبه‌رو می‌شود.یعنی کابل‌های زیردریایی؛ اینترنت و ارتباطات بین‌المللی می‌تواند مختل شود.

 سپاه: جنگ منطقه‌ای 
 با تکرار تجاوز به فراتر از منطقه 
کشیده خواهدشد



اخبار کوتاه

تغییرات جدید گوگل بر مبنای هوش مصنوعی
کنفرانس سالانه گوگل برگزار شده و تغییرات جدیدی که در 
این موتور جست‌وجوی چندمنظوره پدید آمده، معرفی شد. این 
تغییرات گسترده بر محور هوش مصنوعی است؛ تا جایی که این 
موتور جست‌وجو را به یک دستیار هوش مصنوعی تمام‌عیار 
تبدیل می‌کند. با این برنامه‌ها کاربر فقط با یک پرسش، رستوران 
رزرو می‌کند، اخبار را می‌بیند و با کسب‌وکارها مرتبط می‌شود. 
در مهم‌ترین تغییر از هفته آینده ویژگی جمینای اسپارک برای 
مشترکان پرو هوش مصنوعی جمینای در آمریکا فعال خواهد 
شد. تغییرات در جست‌وجوی گوگل به عریض‌تر شدن باکس 
جست‌وجو منجر می‌شود تا فضا برای جست‌وجوهای پیچیده‌تر 

که کاربران برای چت‌بات‌ها استفاده می‌کنند، فراهم آید.

مرگ مشکوک کارگر اسپیس ایکس
یکی از کارگران شرکت فضایی اسپیس ایکس در آستانه 
پرتاب موشک غول‌پیکر استارشیپ به شکل مرموزی 
درگذشت. این کارگر در بخش تاسیسات »استاربیس« که 
در حال آماده‌سازی‌ پرتاب استارشیپ بود فعالیت می‌کرد 
و هنوز علت مرگ او مشخص نشده است. مقامات محلی، 
هویت متوفی را اعلام نکرده‌اند و جزئیاتی را درباره مرگ او 
ارائه نداده‌اند. با این حال نشریه وال استریت ژورنال با منابعی 
صحبت کرده که گفته‌اند این شخص توسط یک پیمانکار 
استخدام شده و پس از سقوط جان خود را از دست داده است.

انقراض‌زدایی با چاپ سه‌بعدی
یک شرکت زیست‌فناوری انقراض‌زدایی اعلام کرد که تخم‌مرغ 
مصنوعی که یک سیستم پوسته مصنوعی با غشای سیلیکونی 
است، با موفقیت ۲۶ مرغ سالم را با فناوری چاپ سه بعدی به دنیا 
آورده است. کولوسال بیوساینس این موفقیت را گامی اساسی در 
جهت احیای گونه‌های پرنده منقرض‌شده، ازجمله موآی غول‌پیکر 

جزیره جنوبی نیوزیلند و دودو موریس، توصیف می‌کند. 

بسیاری از شرکت‌های فناوری در آمریکا با بازگشت ترامپ به کاخ‌سفید مجبور به تعدیل شده‌اند

رونمایی از سوخوی جدید
 روسیه اعام کرد نمونه اولیه نسخه دو سرنشینه جنگنده

Sukhoi Su-57 با موفقیت نخستین پرواز خود را انجام داده 
است. تصاویر منتشرشده نمای واضحی از طراحی این جنگنده 
نسل پنجم که یکی از مرموزترین پروژه‌های صنعت هوایی 
نظامی روسیه است، ارائه می‌دهد. مهم‌ترین تغییر ظاهری، 
کشیده‌تر شدن کابین و اضافه شدن جایگاه دوم خدمه در پشت 
خلبان اصلی است. مقام‌های روسی بیان کردند که این سوخو 
تنها یک نسخه آموزشی نیست و قرار است نقش‌های عملیاتی 

گسترده‌تری را برعهده بگیرد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

تبلت جدید ویوو به بازار می‌آید
 »iQOO Pad6Pro« شرکت ویوو از جدیدترین تبلت خود با نام
رونمایی خواهد کرد. این تبلت با تراشه اسنپ‌دراگون8الیت 

نسل5و باتری 13هزار میلی‌آمپر ساعتی عرضه خواهد شد.

رشد قابل توجه ایران در حوزه فناوری‌های عصبی
عطاءالله پورعباسی، دبیر ستاد توسعه فناوری‌های شناختی: ظرفیت ایران در حوزه فناوری‌های عصبی قابل 
توجه است و کاربرد این فناوری‌ در کشور رشد چشمگیری داشته است. ضروری است تبدیل پژوهش‌های 

دانشگاهی به محصولات کاربردی و صنعتی در این حوزه با شتاب بیشتری دنبال شود.

پاکسازی زیرساخت‌های کشور از سخت‌افزار آمریکایی
سید محمدامین آقامیری، رئیس مرکز ملی فضای مجازی: در این ایام جنگ، آمریکای جنایتکار تلاش کرد با نفوذ 
سایبری و حتی استفاده از سخت‌افزارهای آمریکایی، به کشور آسیب وارد کند. بنابراین همانطور که مسئولان عالی 

کشور نیز بارها تأکید کردند باید نسبت به پاکسازی زیرساخت‌های کشور از این سخت افزارها سریعا اقدام شود.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
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 ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | در دوره دوم 

ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ، موجی از تعدیل گزارش
نیرو در شرکت‌های آمریکایی به یکی از نشانه‌های 
آشکار تغییر مسیر اقتصاد این کشور تبدیل شده است.  فقط از 

ابتدای سال2026 تا پایان آوریل )دهم اردیبهشت1405(، 
کارفرمایان آمریکایی در مجموع 300هزار و 749نفر تعدیل نیرو را 
اعلام کرده‌اند که در این بین سهم بخش فناوری 85هزار و411نفر 
بوده است. عوامل مختلفی همچون تعرفه‌ها، جنگ با ایران، 

اتوماسیون، AI، مدیریت دولتمردان و تغییر رفتار مصرف‌کننده از 
مهم‌ترین دلایل این تعدیل‌ها عنوان شده‌اند. در اینجا به آمار اخراج 
کارکنان در برخی شرکت‌های آمریکایی از ابتدای روی کار آمدن 

دولت دوم ترامپ پرداخته‌ایم.
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آمازون
حوزه کاری: تجارت الکترونیک جهان

سال تأسیس: 1994
مدیرعامل: اندی خسی

کارکنان پیش از تعدیل: یک میلیون و 576هزار نفر
کارکنان تعدیل‌شده: 30هزار نفر

تعدیل

دل
حوزه کاری: آی‌تی و رایانه
سال تأسیس: 1984
مدیرعامل: مایکل دل
کارکنان پیش از تعدیل: 108000نفر
کارکنان تعدیل‌شده: 11000نفر
تعدیل

اینتل
حوزه کاری:  طراحی و تولید تراشه و پردازنده

سال تأسیس: 1968
مدیرعامل: لیب بوتن

کارکنان پیش از تعدیل: 109هزار نفر
کارکنان تعدیل‌شده: 23800نفر

تعدیل

اپیک گیمز
حوزه کاری: بازی‌سازی
سال تأسیس: 1991
مدیرعامل: تیم سوئینی
کارکنان پیش از تعدیل: 5000نفر
کارکنان تعدیل‌شده: 1000نفر
تعدیل

ورایزن
حوزه کاری: مخابرات و اینترنت

سال تأسیس: 2000
مدیرعامل: دن شولمن

کارکنان پیش از تعدیل: 90000نفر
کارکنان تعدیل‌شده: 13000نفر

تعدیل

کلودفلر
حوزه کاری: شبکه تحویل محتوا
سال تأسیس: 2009
مدیرعامل: متئو پرینس
کارکنان پیش از تعدیل: 5200نفر
کارکنان تعدیل‌شده: 1100نفر
تعدیل

1.9
درصد

21.9
درصد

21.1
درصد 14.5

درصد

10.2
درصد

20
درصد

لبنیات چقدر گران می‌شود؟ 
افزایش قیمت شیر خام برای نجات دامداران

احمد‌میرخدایی | روزنامه‌نگار|  

‌قیمت شیر خام برای جبران گزارش
هزینه دامداران با رشد 
30درصدی به 60هزار و 500تومان افزایش 
یافت. همزمان به‌واسطه رشد حدود 
30درصدی ماده اولیه صنعت لبنیات، حالا 
مردم باید منتظر اعلام قیمت‌های جدید 
محصولات لبنی باشند که از اول خرداد 

اعمال خواهد شد.‌به گزارش همشهری، این 
بار، تعیین قیمت لبنیات با یک تغییر بزرگ 
همراه بوده و مانند تجربه‌ای که قبلًا در بازار 
تخم‌مرغ اجرا شد، تعیین قیمت لبنیات 

به‌خود انجمن‌های لبنی واگذار شده 
است. واگذاری قیمت‌گذاری و تنظیم 
بازار تخم‌مرغ به تشکل‌های بخش 
خصوصی توانست هر دو طرف 

تولیدکننده و مصرف‌کننده را راضی 
نگه‌دارد اما با تشدید فشارهای اقتصادی، 
این فرایند به نارضایتی هر دو طرف انجامید.

اینفوگرافیک

به‌گفته معاون وزیر جهادکشاورزی با دستور مستقیم رئیس‌جمهور‌ و پیگیری‌های معاون 
اول و وزیر جهادکشاورزی، منابع مالی مربوط به پرداخت پول گندمکاران به مبلغ ۴۰هزار 
میلیارد تومان تامین شده و پرداخت آن به‌زودی آغاز می‌شود. مجید آنجفی افزود: خرید 
تضمینی گندم بر مبنای هر کیلوگرم ۴۹هزار و ۵۰۰ تومان انجام می‌شود‌.

سارا جلالی، معاون اداره عملیات اعتباری بانک مرکزی با اشاره به اینکه در سال گذشته 
بودجه درنظر گرفته شده برای تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج حدود ۲۰۰همت بود، 
گفت: این میزان با رشد 75درصدی در سال‌جاری به 350همت رسیده که باعث می‌شود 

متقاضیان این تسهیلات کمتر در صف دریافت باقی بمانند‌.

۴۰
هزار میلیارد

75
درصد

‌رمز‌گشایی از رشد بورس
 بعد از بازگشایی

یک کارشناس ارشد بازار سرمایه با اشاره به رشد شاخص کل 
بورس در روز بازگشایی گفت: به‌دلیل عقب‌ماندگی شدید بورس 
از تورم و ارزش بالای دارایی شرکت‌ها نسبت به قیمت تابلوی آنها، 
بازار سرمایه در شرایط فعلی ارزنده است و توصیه به فروش سهام 

نمی‌شود.
‌به گزارش همشهری، حسین محمودی در گفت‌وگو با برنامه 
»پارک‌وی« تلویزیون همشهری، به تحلیل دلایل صعود شاخص 
کل بورس پرداخت و گفت: برخلاف تصور بسیاری که منتظر ریزش 
شدید شاخص کل به‌دلیل شرایط پس از جنگ بودند، بازار رشد 
خوبی را ثبت کرد؛ چرا که بازار سرمایه به‌دلیل تعطیلی ۷۰روزه،  
به جامانده‌ترین بازار کشور تبدیل شده بود و پتانسیل بالایی برای 

جبران داشت.
‌محمودی ادامه داد: تعطیلی ۷۰روزه بازار سرمایه یکی از رکوردهای 
بی‌سابقه در جهان بود.در این مدت، تورم و رشد قیمت دارایی‌ها 
در بازارهای موازی، چشم‌انداز مثبتی را برای افزایش نرخ فروش 
شرکت‌ها ایجاد کرد؛ تا جایی که امروز ارزش دفتری و دارایی‌های 
برخی شرکت‌ها، حتی بدون درنظر گرفتن ارزش کارخانه‌شان، از کل 
ارزش بازار آنها بیشتر است.‌این کارشناس ارشد بازار سرمایه، یکی 
دیگر از دلایل کنترل رفتار هیجانی بازار در روز بازگشایی را مدیریت 
نمادهای آسیب‌دیده دانست و گفت: بسته ماندن ۴۲ نماد بزرگ که 
یا در جنگ آسیب دیده بودند و یا هلدینگ‌های بالادستی این زنجیره 
بودند، مانع از ایجاد فشار عرضه سنگین شد و به بازار این فرصت را 

داد تا بتواند خود را جمع‌وجور‌و عقب‌ماندگی خود را جبران کند.

توصیه به سهامداران
این تحلیلگر بازار سرمایه در پاسخ به سؤالی درباره وضعیت فعلی بازار 
برای ورود سرمایه‌گذاران جدید گفت: در مقایسه با سایر بازارهای 
موازی، بورس که بازار تولید کشور است، به‌شدت از سایر بازارها عقب 
مانده است. درصورتی که سایه جنگ کم‌کم از سر کشور دور شده و 
ثبات برقرار شود، بورس قطعا‌ بهترین بازار کشور برای سرمایه‌گذاری 

خواهد بود.‌
محمودی اضافه کرد: ما برای سهم‌هایی که نماد آنها باز شده است، به 
هیچ عنوان توصیه به فروش نداریم؛ چرا که با توجه به افزایش تورم 
و رشد نرخ‌های فروش، حتی با ثابت‌ماندن حاشیه سود شرکت‌ها، 
میزان سودآوری ریالی آنها افزایش خواهد یافت و ارزندگی در 

بسیاری از بخش‌های بازار اکنون کاملا مشهود است.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

وام آسان به جای فروش سهام

مراحل دریافت وام

ویژگی‌ها

جزئیات و شرایط دریافت

گام اول 
ثبت‌نام در سامانه دارا

ضامن 
 نمی‌خواهد
وثیقه ملکی
 نمی‌خواهد

داشتن سهام در بازار سرمایه

۲۰۰میلیون تومان
ثبت‌نام

از ۲۹ اردیبهشت تا ۵ خرداد

 نرخ سود

گام دوم 
توثیق سهام

گام سوم 
دریافت وام

23
درصد

چرا شیر خام گران شد؟
سید احمد مقدسی، رئیس انجمن صنفی گاوداران، دلیل اصلی افزایش 
قیمت شیر خام را در 3عامل خلاصه می‌کند: نرخ تورم سالانه، افزایش 
هزینه‌های تولید و آثار حذف ارز ترجیحی نهاده‌های دامی در زمستان 
گذشته. به‌عبارت‌دیگر، دامدار برای اینکه بتواند به تولید ادامه دهد، ناچار 
به افزایش قیمت شیر خام است.‌وابستگی صنعت غذای ایران به نهاده‌های 
وارداتی و تأثیر مستقیم نرخ ارز روی قیمت نهاده، عملًا نوسان هزینه 
تولید در صنعت غذا را افزایش داده است و بالا بردن قیمت محصول نهایی، 

تصمیم ناگزیر محسوب می‌شود.

افزایش قیمت محصولات لبنی
بعد از افزایش 30درصدی قیمت شیر خام، 
سؤال اصلی بازار این است که لبنیات چقدر 
گران می‌شود؟ صنایع لبنی می‌گویند رابطه 
مشخصی بین افزایش قیمت شیر خام و 
محصولات نهایی وجود دارد و به ازای هر 
یک درصد رشد قیمت شیر خام، میانگین 
قیمت محصولات لبنی حدود ۰.۷ درصد 
افزایش می‌یابد.‌با احتساب رشد ۳۰درصدی 
شیر خام، پیش‌بینی می‌شود لبنیات حدود 
۲۱درصد گران شود؛ اما این رقم میانگین 
است و ممکن است برخی محصولات افزایش 
قیمت کمتر و برخی بیشتر تجربه کنند.‌نکته 
قابل‌توجه در تغییر قیمت اخیر لبنیات این 
است که این بار براساس تصمیم کارگروه 

امنیت غذایی، ‌ به‌جای اعلام قیمت مصوب 
ستاد تنظیم بازار، تشکل‌های مربوطه باید 
قیمت‌ها را با هماهنگی سازمان حمایت 
تعیین و از ابتدای خرداد اجرا کنند.‌این 
تصمیم حدود 2سال پیش در مورد تخم‌مرغ 
اجرا شد و تا قبل از تغییر سیاست‌های ارزی 
که نوسان هزینه تولید دامداری‌ها را به‌شدت 
بالا برد، نتایج خوبی داشت و تقریبا هر دو 
طرف تولیدکننده و مصرف‌کننده را راضی 
کرده بود؛ اما در یکی دو‌ماه اخیر به‌دلیل 
جهش هزینه‌ها، از یک‌سو قیمت تخم‌مرغ 
به‌شدت بالا رفته و منجر به نارضایتی 
مصرف‌کننده شده و از سوی دیگر این 
قیمت‌های بالا هنوز تناسبی با هزینه مرغدار 

ندارند و آنها نیز ناراضی هستند.

سناریوی افزایش قیمت لبنیات
با توجه به اینکه تنظیم بازار لبنیات به تشکل‌های بخش خصوصی واگذار می‌شود، به‌نظر می‌رسد‌ 
آنها نهایت تلاش خود را برای جبران هزینه‌های دامداری و صنایع لبنی و تضمین سود معقول آنها 
به‌کار خواهند گرفت؛ اما به‌واسطه تأثیر مستقیم قیمت اقلام لبنی مشمول قیمت‌گذاری سابق بر 
سبد کالابرگ، احتمال مدارای انجمن‌ها در افزایش قیمت این اقلام وجود دارد.‌با این حساب، امکان 
اینکه قیمت شیر و ماست کم‌چرب و پنیر یو اف از میانگین سایر محصولات لبنی کمتر‌ افزایش پیدا 
کند وجود دارد اما با بازی هوشمندانه تشکل‌ها، این عقب‌نشینی با افزایش شدیدتر قیمت در سایر 
محصولات لبنی جبران خواهد شد.‌نکته دیگر اینکه حضور سازمان حمایت در فرایند تعیین و اجرای 
قیمت‌های جدید، به کاهش شیب گرانی در محصولات لبنی کالابرگی کمک خواهد کرد و انجمن‌ها 
نیز برای جلوگیری از فشار افکار عمومی، نرخ‌های متعادل‌تری برای این اقلام تعیین خواهند کرد.

وند
مد
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در طرح »نقدینه« سازمان بورس به‌جای فروش سهام 
می‌توانید ۲۰۰میلیون تومان وام بدون ضامن دریافت 

کنید.
همزمان با بازگشایی بازار سهام و در چارچوب بسته حمایتی 
سازمان بورس، طرح نقدینه با شعار »به‌جای فروش سهام، وام 
بدون ضامن بگیرید« اجرایی شد. این طرح که تا ‌۵خردادماه 
ادامه دارد، به سهامداران خرد اجازه می‌دهد با توثیق بخشی 
از سبد سهام خود، بدون نیاز به معرفی ضامن یا وثیقه ملکی، 
از تسهیلات بانکی تا سقف ۲۰۰میلیون تومان بهره‌مند شوند.

موج‌ اخراج‌ در‌ دوره ترامپ
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صدور حکم در پرونده پژمان 
ماه‌ها پس از گشوده شدن پرونده 
جنجالی پژمان جمشیدی، بازیگر 
و فوتبالیست سابق، قضات دادگاه 
کیفری با اعلام ختم رسیدگی، رأی 
این پرونده را صادر کردند.به گزارش 
همشهری، رسیدگی به این پرونده از 
چندی قبل با شکایت دختر جوانی در شعبه نهم دادگاه کیفری 
یک استان تهران آغاز شد. شاکی مدعی بود که جمشیدی او را 
مورد آزار و اذیت قرار داده است. به‌دنبال این شکایت تحقیقات 
آغاز و چند روز بعد جمشیدی بازداشت شد. با وجود ادعاهای 
شاکی، متهم اتهامش را انکار می‌کرد. او چند روز بعد با تودیع 
وثیقه آزاد شد و در ادامه، متهم در روزهای 25بهمن سال گذشته 
و 16اردیبهشت‌ماه امسال محاکمه شد. به‌رغم ادعاهای شاکی، 
او باز هم در دادگاه اتهاماتش را انکار کرد و در نهایت رسیدگی 
به پرونده پایان یافت.روز گذشته شاکی در گفت‌وگو با یکی از 
رسانه‌ها از صدور رأی 99ضربه شلاق تعزیری برای متهم خبر 
داد. وکیل مدافع جمشیدی نیز ضمن تأیید صدور رأی اعلام 
کرد رأی دادگاه قطعی نیست و تا زمانی که حکم قطعی نشده 

محتوای رأی اعلام نمی‌شود.

داخلی 

مقتول، پیش‌از مرگ قاتلش را لو داد 
تحقیقات در پرونده قتل زن جوان نشان می‌داد که مرد 

آشنایی در اقدامی هولناک وی را به قتل رسانده و سعی 
داشته مرگ او را خودکشی جلوه دهد.

به گزارش همشهری، عصرشنبه، سی‌ام اسفندماه 
سال گذشته، مرگ مشکوک زن ‌۴۴ساله‌ای به نام 
رویا در یکی از بیمارستان‌های تهران به بازپرس 
ویژه قتل گزارش شد. بررسی‌های اولیه نشان 
می‌داد او بر اثر مسمومیت ناشی از مصرف قرص 
برنج جان باخته است. درحالی‌که خانواده‌اش 

ابتدا احتمال خودکشی را مطرح می‌کردند، یکی 
از کارکنان اورژانس گفت: رویا پیش از بیهوش‌شدن 
اعلام کرده مرد مورد علاقه‌اش به نام پژمان به او قرصی 
داده که پس از خوردنش حالش بد شده است. با 
بازداشت پژمان، او ابتدا منکر قتل شد اما سرانجام پس 
از ‌2ماه اعتراف کرد به‌دلیل ترس از افشای رابطه‌اش، 
قرص برنج را داخل کپسول داروی رویا ریخته و به 
او خورانده است.با افشای راز این پرونده، ‌تحقیقات 

تکمیلی ادامه دارد.

کلاهبردار حرفه‌ای به دام افتاد
مرد شیاد که به بهانه سرمایه‌گذاری و خرید خودرو دست به کلاهبرداری میلیاردی زده بود دستگیر شد. این 
متهم 39ساله با سوءاستفاده از عناوین شرکت‌های سرمایه‌گذاری و مالی معتبر در تهران اقدام به فریب 

شهروندان و دریافت پول از آنها می‌کرد که سرانجام دستگیر شد و به کلاهبرداری اعتراف کرد.

دستگیری مزدور موساد در شهرری
دادستان شهرستان ری از دستگیری یکی از عناصر مرتبط با موساد در جنوب شهرستان ری خبر داد. 
بررسی‌های انجام شده نشان می‌دهد که برخی از نقاط مورد اشاره در این پرونده، پیش‌تر در جریان جنگ 

اخیر هدف حملات موشکی آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار گرفته بودند.
انتظامی

قضایی

پیگیری

پایان سرقت‌های دزدان خشن
اعضای یک باند سرقت که با ربودن طعمه‌هایشان، نقشه 
سرقت را اجرا می‌کردند، در عملیات پلیس پایتخت 
دستگیر شدند.به گزارش همشهری، چندی قبل مهندس 
جوانی برای فروش لپ‌تاپ حرفه‌ای خود به ارزش حدود 
‌۷۰۰میلیون تومان آگهی‌ای منتشر کرد. فردی به‌عنوان 
خریدار با او قرار ملاقات گذاشت‌ اما در محل قرار 2مرد جوان 
با تهدید چاقو به او حمله کردند. سارقان پس از گروگانگیری و 
سرقت لپ‌تاپ، قربانی را به‌شدت کتک زدند که بر اثر آن دستش 
شکست و او را در جاده بهشت زهرا رها کردند. این تنها شکایت 
از دزدان خشن نبود، ‌چرا‌که ظرف مدت کوتاهی چند شکایت 
مشابه دیگر پیش روی تیم تحقیق قرار گرفت. سارقان خشن، 
‌نقش خریدار را بازی می‌کردند و از لپ‌تاپ و موبایل گرفته تا 
خودروهای مدل‌بالا را به سرقت می‌بردند. در‌نهایت با انجام 
اقدامات اطلاعاتی، سارقان در عملیات پلیس دستگیر شدند. 
برای متهمان این پرونده به اتهام آدم‌ربایی و سرقت مقرون به 
آزار کیفرخواست از سوی بازپرس جنایی تهران صادر شده است.

صفحه‌آرا: آرش شاه سمندی

دستگیری فوتبالیست سابق
یکی از فوتبالیست‌های سابق که به‌دلیل فعالیت تبلیغی علیه نظام 
تحت تعقیب قرار داشت، درحالی‌که با تغییر چهره قصد داشت 
از طریق یکی از مرزهای زمینی کشور فرار کند دستگیر شد.به 
گزارش همشهری، این فوتبالیست سابق که سابقه پوشیدن 
پیراهن تیم ملی را هم دارد، مدتی قبل با انتشار فیلم کوتاهی از 
خود با دشمن هم‌نوایی کرد. هرچند این اقدام او بازخورد چندانی 
نداشت اما باعث تشکیل پرونده‌ای علیه او شد.تحقیقات در این‌باره 
ادامه داشت تا اینکه او در شرایطی که تغییر چهره داده بود و قصد 
داشت از طریق یکی از مرزهای زمینی از کشور فرار کند دستگیر 
شد. او هنگام دستگیری به مأموران مرزبانی پیشنهاد رشوه داده 
بود اما این پیشنهاد فایده‌ای نداشت و با وظیفه‌شناسی مأموران 
دستگیر شد.به‌دنبال دستگیری این فوتبالیست سابق همسر او 
اعلام کرد که شوهرش در سلول انفرادی نگهداری می‌شود که 
براساس اعلام مرکز رسانه قوه قضاییه این ادعا صحت ندارد و 

رسیدگی به این پرونده ادامه دارد.

به گزارش همشهری، هنوز آفتاب روز چهارشنبه 
30اردیبهشت1405 طلوع نکرده و سکوت سردی 
محوطه زندان قزل‌حصار را در بر گرفته بود و در 
آن سکوت سنگین، پدر و مادر الهه حسین‌نژاد با 
گام‌هایی آهسته وارد زندان شدند.این آخرین مرحله 
راهی بود که از خرداد سال گذشته آغاز شده بود؛ 
مسیری پر از رنج، انتظار و کابوس‌هایی که هر شب 
آنها را به یاد دختر ۲۵ساله‌شان می‌انداخت؛ دختری 
که سال گذشته قاتل‌با بی‌رحمی جانش را گرفت‌ اما 

امروز هردو می‌دانستند که روز پایان است.

لحظه‌ای که همه‌‌چیز تمام شد
چند دقیقه بعد، مأموران قاتل الهه حسین‌نژاد را 
از انفرادی به محوطه اجرای حکم آوردند. بهمن، 
قاتل الهه با پاهایی لرزان قدم برمی‌داشت، با صورتی 
رنگ‌پریده و چشمانی وحشت‌زده.وقتی مقابل 
چوبه‌ دار ایستاد، قاضی اجرای حکم متن رأی را 
برای آخرین بار خواند: قصاص نفس به‌دلیل قتل 
عمد الهه حسین‌نژاد. بهمن لحظه‌ای سرش را 
بالا آورد، نگاهی کوتاه به پدر و مادر الهه انداخت 
 و با صدایی که به‌سختی شنیده می‌شد گفت: 
»…حلالم کنید… نمی‌خواستم کار به 
اینجا برسد…« اما هیچ کلمه‌ای نمی‌توانست 
سنگینی یک سال درد دلتنگی را از دل پدر و 
مادری بردارد که دخترشان را برای همیشه از 
دست داده بودند.چند لحظه بعد، مأمور اجرا 
طناب را دور گردن او انداخت و حکم قصاص 

اجرا شد.سحرگاه چهارشنبه، در همان نور 
کم‌رنگ اول صبح، همه‌‌چیز تمام شد و یکی از 
 جنجالی‌ترین پرونده‌های جنایی سال گذشته 

به ایستگاه آخر رسید.

روایت مادر الهه از صبح قصاص
سرانجام پس از گذشت حدود یک سال، ‌درحالی‌که 
چیزی تا نخستین سالگرد فوت الهه نمانده 
است، پدر و مادر داغدار شاهد پایان زندگی قاتل 
دخترشان بودند.مادر الهه در گفت‌وگو با همشهری 
می‌گوید: یک هفته قبل از اجرای حکم به ما اطلاع 
دادند که زمان اجرا تعیین شده و قاتل به انفرادی 
منتقل شده است. همان موقع فهمیدم روزهای 
سختی پیش رو داریم. ساعت5 صبح چهارشنبه 
۳۰اردیبهشت ما را به محوطه بردند. بهمن را 
آوردند. وقتی طناب را انداختند و حکم قصاص قاتل 
دخترمان اجرا شد، همان لحظه حس کردم الهه نیز 
آزاد شد. دخترم آرام گرفت و ما هم بعد از یک سال 

دلهره به آرامش رسیدیم.او ادامه داد: درست است 
که الهه هرگز به خانه برنگشت، اما ما حقش را 

گرفتیم. ما فقط عدالت می‌خواستیم؛ همین.

آغاز یک مسیر بی‌بازگشت
ماجرای این پرونده جنجالی به 4خرداد سال گذشته 
بازمی‌گردد؛ روزی که الهه مانند هر روز از محل 
کارش در آرایشگاهی در سعادت‌آباد خارج شد تا 
به خانه پدری‌اش در اسلامشهر برود. او در میدان 
آزادی سوار یک دستگاه خودروی سمند نقره‌ای 
شد، اما هرگز به مقصد نرسید. ناپدید شدن ناگهانی 
این دختر جوان موجی از نگرانی را در شبکه‌های 
اجتماعی به راه انداخت. کارآگاهان پلیس آگاهی 
تهران در کمتر از ۴۸ساعت با ردیابی‌های فنی، 
راننده سمند را شناسایی و دستگیر کردند. با 
اعترافات تکان‌دهنده قاتل، جسد بی‌جان الهه 
در بیابان‌های اطراف فرودگاه امام‌خمینی)ره( 

کشف شد.

پرونده الهه با قصاص قاتل بسته شدپرونده الهه با قصاص قاتل بسته شد
گزارشی از اجرای حکم یکی از جنجالی‌ترین پرونده‌های سال گذشته

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| با پاهای لرزان به سمت چوبه دار قدم 

برمی‌داشت. وقتی طناب دار را دور گردنش انداختند، با صدایی که گزارش
به‌سختی شنیده می‌شد، لب به حلالیت طلبیدن گشود و لحظاتی بعد، 
با اجرای حکم قصاص، پرونده یکی از جنجالی‌ترین جنایات سال گذشته بسته شد. 
این تصویری بود که سحرگاه چهارشنبه )دیروز( در محوطه زندان قزل‌حصار رقم 
خورد و نقطه پایانی بر تراژدی تلخ زندگی »الهه حسین‌نژاد«، دختر ۲۵ساله‌ای بود 

که سال گذشته در مسیر خانه گرفتار سرنوشتی شوم شد.‌

اعترافات 
متهم

بهمن، قاتل ۳۷ساله که پس از 
دستگیری به تشریح جزئیات جنایت 

پرداخت، مدعی بود قصد قتل نداشته 
است. او در بازجویی‌ها گفت:» 6ماه بود از 

همسرم جدا شده بودم و فشار روانی زیادی 
داشتم. آن شب الهه سوار ماشینم شد. 

می‌خواستم با او درد دل کنم تا آرام شوم، اما 
حرف‌هایی زد که کنترلم را از دست دادم. وقتی 
چشمم به گوشی موبایلش خورد، وسوسه سرقت 
به جانم افتاد، اما وقتی مقاومت کرد، بر اثر خشم 
با چاقویی که برای دفاع از خودم حمل می‌کردم 
او را به قتل رساندم.« این در حالی بود که 

پرونده متهم نشان از سوابق درگیری 
و شرارت داشت و خانواده مقتول از 

همان ابتدا اشد مجازات)قصاص( را 
برای وی طلب کرده بودند.

پس از تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به دادگاه کیفری یک استان تهران 
فرستاده شد. در جلسه دادگاه، نماینده دادستان اتهام مباشرت در قتل عمد، مخفی 
کردن جسد و تخریب اموال را به متهم تفهیم کرد. هیأت قضایی پس از شنیدن 
اظهارات طرفین، رأی به قصاص نفس صادر کردند. در این میان، مسئله پرداخت 
تفاضل دیه به چالشی برای اجرای حکم تبدیل شد. سخنگوی قوه قضاییه اعلام کرد 
که این پرونده شرایط شرعی استفاده از بیت‌المال برای پرداخت دیه را ندارد، اما 
سرانجام با دستور رئیس قوه قضاییه و کمک‌های مردمی و فراکسیون زنان مجلس، 

مبلغ تفاضل دیه تأمین شد تا مسیر اجرای عدالت هموار شود.  ی 
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تراز دریاچه ارومیه ۸۰ سانتی‌متر بیشتر از پارسال
سعید عیسی‌پور، مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد احیای دریاچه ارومیه: در پی بارش‌های مناسب و انتقال 
آب از رودخانه‌های اقماری تراز کنونی دریاچه به یک‌هزار و ۲۷۱ متر و ۸ سانتی‌متر رسیده که نسبت به زمان 

مشابه سال گذشته، ۸۰ سانتی‌متر افزایش یافته است.

تصویب سند ملی موزه‌داری برای استقرار حکمرانی یکپارچه
علی دارابی، معاون میراث‌فرهنگی کشور: برای نخستین‌بار در جمهوری اسلامی ایران »سند ملی موزه‌داری« 
به‌عنوان سندی بالادستی و جامع در حوزه موزه‌ها تدوین و ابلاغ شده است که ضمن تبیین چیستی و 

کارکردهای موزه، وظایف دولت و سایر نهادها را در این حوزه مشخص می‌کند.‌

خبر روز پیگیری 

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روز جهانی چای
مجیدجباری؛ روزنامه‌نگار

 بازگشت 3هزار باغ چای 
رهاشده به چرخه تولید 

در سال‌های اخیر میزان احیای زمین و باغ‌های چای کشور افزایش 
چشمگیری داشته است. به‌گفته رئیس سازمان چای کشور، طی 
چند سال گذشته نزدیک به 3هزار هکتار از اراضی رهاشده به چرخه 

تولید بازگشته است.
حبیب جهانساز با اعلام اینکه روند تولید چای در سال‌های اخیر 
رو به بهبود بوده است به همشهری می‌گوید: »حدود 20تا 21هزار 
هکتار از باغ‌های چای کشور در حال بهره‌برداری است. واقعیت این 
است که در 5 تا 6 سال اخیر با اجرای سیاست‌های حمایتی، روند 
احیای باغ‌های چای در دستور کار قرار گرفته و نتایج مثبتی نیز 
حاصل شده است.« ‌او با بیان اینکه حذف ارز ترجیحی واردات چای و 
ایجاد توازن به نفع تولید داخلی، موجب شده که بازار مصرف تمایل 
بیشتری به استفاده از چای ایرانی پیدا کند و تولیدکنندگان نیز به 
افزایش کیفیت محصولات توجه بیشتری داشته باشند، می‌افزاید: 
»برآوردها نشان می‌دهد حدود 5هزار هکتار دیگر از باغ‌های چای 
که در گذشته از چرخه تولید خارج شده‌‌اند، همچنان قابلیت احیا 
و بازگشت به تولید را دارند.«  در مسیر احیای باغ‌های چای موانعی 
وجود دارد که رئیس سازمان چای با اشاره به این موضوع می‌گوید: 
»فشارهای اقتصادی، افزایش قیمت‌ها در بخش‌های غیرکشاورزی 
و تمایل به تغییر کاربری اراضی از مهم‌ترین چالش‌ها در این حوزه 
است. همچنین تامین منابع مالی برای احیا، اصلاح و به‌زراعی باغات 

نیازمند ارائه تسهیلات ارزان ‌قیمت به چایکاران است.«
‌جهانساز ادامه می‌دهد: »حمایت‌های دولتی ازجمله پرداخت 
بخشی از قیمت تمام‌شده محصول و افزایش سهم دولت در خرید 
تضمینی، در سال‌های اخیر به بهبود وضعیت کشاورزان کمک کرده 
است، اما همچنان نیاز به حمایت‌های هدفمندتر در حوزه تولید 
احساس می‌شود.«‌او یادآور می‌شود: »قیمت‌گذاری‌های دستوری 
و واردات ارزان ‌قیمت می‌تواند به تولید داخلی آسیب وارد کند، از 
این‌رو لازم است یارانه‌ها به ‌جای مصرف‌‌کننده به سمت تولیدکننده 

هدایت شود تا پایداری تولید تضمین شود.«

 19زن از شهر »کلاته خیج« سال‌هاست یک بومگردی زنانه را 
در نزدیکی جنگل‌های ابر اداره می‌کنند 

زنان کلاته خیج از کودکی پا به پای مردان فعالیت کرده‌اند؛ 
از چوپانی گرفته تا کمک به پدر و مادر خود در ساخت 

خانه‌های گلی. دامداری و کشاورزی شغل اصلی 
اهالی ‌است، اما اهالی به‌ویژه زنان تبحر ویژه‌ای 

در پارچه‌بافی دارند. همین حضور فعال 
در همه حوزه‌ها ‌ بود که موجب شد سال 
1393پیشنهاد یک خبرنگار محلی برای 
ساخت اقامتگاه بومگردی را جدی بگیرند 

و فعالیت خود را در این بخش ‌ آغاز کنند. 
غنچه می‌گوید: »قرار بود این اقامتگاه را بسازیم، ولی 

پیشنهاد فاطمه باباخانی، خبرنگار اهل منطقه، انگیزه ما را 
بیشتر کرد. ماجرا از اینجا شروع شد که ابتدا این خبرنگار به 

من و همراهانم گفت این میزان از تولید کافی نیست و شما 
توانایی دارید حجم بیشتری از محصولات تولیدی‌ را در 
فضای وسیع‌تری تهیه کنید و همین باعث شده که با 
انگیزه بیشتر به فکر تولید بیشتر بیفتیم و حجم 
محصولات را از چند صد کیلو به تن برسانیم. 

زمانی که خانم باباخانی برای خرید محصولات 
به منطقه آمد با دیدن ظرفیت‌های طبیعی 
منطقه به زنان پیشنهاد ورود به حوزه بومگردی 
را داد.« به‌گفته غنچه، ابتدا حدود 19زن به همراه 
یک مرد یعنی عبدالله برادرش دور هم جمع شدند 
تا علاوه بر تولید صنایع‌دستی و محصولات غذایی، روی 

راه‌‌اندازی اقامتگاه هم کار کنند. 

شروع قصه بومگردی 

زنان کلاته خیج برای ساخت اقامتگاه دست به‌کار شدند؛ 
از ایجاد سقف چوبی گرفته تا طراحی دیوارهای اتاق‌ها با 
گل سفید.‌ خدیجه غنچه، بانی بومگردی کلاته‌خیج به 
همشهری توضیح می‌دهد که ساختمان اولیه بومگردی، بنایی 
مخروبه و بدون سقف و پله بود که با مشارکت زنان و کمک 
برادرش عبدالله، بازسازی شد. او با بیان اینکه بخش‌هایی از 
کارهای داخلی اقامتگاه به‌عهده خود آنها بود، می‌گوید: »با 
مشارکت زنان محلی و با کمترین امکانات، یک بنای مخروبه 

 را به اقامتگاه گردشگری تبدیل کردیم. اقامتگاه سال 1396با 
6 اتاق افتتاح شد و اکنون 12اتاق، فضای نشیمن و بخش‌های 
دورهمی دارد.« غنچه با بیان اینکه اقامتگاه برای گروهی 
 از زنان، منبع درآمد و هویت اجتماعی است، می‌افزاید: 
»در حال حاضر 12زن به همراه یک مرد در مجموعه فعالیت 
می‌کنند. بیشتر این زنا ن، سرپرست خانوارند یا شرایط 
اقتصادی دشواری دارند و درآمد حاصل از بومگردی و 

صنایع‌دستی، تنها منبع معیشت آنهاست.«‌ 

خدیجه غنچهساخت اقامتگاه در یک مخروبه
بانی بومگردی شهر کلاته‌خیج:

زنان کلاته خیج پیش از این نیز ‌ فعال 
بودند و کلاته‌‌خیج به‌عنوان شهر ملی 

دستبافته‌های سنتی شناخته می‌شود. 
تقریبا در همه خانه‌های اهالی دستگاه 

پارچه‌‌بافی وجود دارد و زنان سال‌هاست به بافت 
پارچه‌های سنتی مشغول هستند.

 بومگردی زنانه
در دل »ابر«

رد پای کوسه در بازار ماهی ایران 
بازرسان تعزیرات حکومتی در بازرسی از سردخانه‌ای در آذربایجان 
شرقی محموله‌‌ای از گوشت کوسه‌ را کشف کردند که متخلفان آن را 
با عناوین تجاری دیگر بسته‌‌بندی و آماده توزیع در بازار کرده بودند. 
این در حالی است که مسئولان محیط‌زیست تأکید دارند که در 
ایران هیچ مجوزی برای صید کوسه صادر نمی‌شود و خرید و فروش 
گوشت آن مصداق قاچاق و تخلف است. به‌گفته مسئولان، گوشت 
کوسه گاه به‌عنوان »شیرماهی«، »سنگسر« یا »اوزون‌ برون« در 
بازار ایران به فروش می‌‌رسد و مصرف‌کننده بدون اینکه بداند، به 

جای ماهی گوشت کوسه می‌خرد و مصرف می‌کند.
قائم‌مقام یگان حفاظت محیط‌زیست کشور با تأکید بر غیرقانونی 
بودن صید کوسه گفت: بخشی از گوشت کوسه‌هایی که وارد بازار 
می‌شوند، حاصل صید ضمنی یا ناخواسته هستند. درواقع، صیادان 
هنگام صید گونه‌هایی مانند شیرماهی در آب‌های خوزستان، بوشهر، 
هرمزگان و سیستان و بلوچستان، تورهای گسترده‌ای را در دریا پهن 

می‌کنند و کوسه‌ها به‌طور اتفاقی در این تورها گرفتار می‌شوند.
منوچهر فلاحی در گفت‌وگو با همشهری توضیح داد: برخی تورهای 
صیادی تا ۱۰کیلومتر طول و حدود ۳۰متر ارتفاع دارند و زمانی که 
ماهی‌های گرفتار در تور برای رهایی تقلا می‌کنند، زخمی می‌شوند 
و با انتشارخون این ماهی‌ها در آب کوسه‌ها نیز به سمت تور جذب 
می‌شوند و در دام می‌افتند.‌او با اشاره به جرایم سنگین شکار 
گونه‌های کوسه درکشور افزود: اگر این‌گونه‌ها توسط مأموران یگان 
حفاظت محیط‌زیست یا شیلات کشف شوند، متخلفان باید ضرر و 
زیان سنگینی پرداخت کنند. جریمه هر قطعه کوسه سرچکشی 
حدود ۱۹۷میلیون تومان است و برخی گونه‌های دیگر نیز تا 
۴۰میلیون تومان جریمه دارند.‌فلاحی با بیان اینکه بخشی از این 
صیدهای ناخواسته سر از مراکز غیرمجاز فرآوری درمی‌آورند، گفت: 
گوشت کوسه پس از بسته‌بندی، به‌صورت قاچاق وارد بازار می‌شود و 
حتی در برخی سردخانه‌ها نیز موارد نگهداری آن کشف شده است.‌

روز‌ملی‌بومگردی

محمود مولایی  | روزنامه‌نگار | از روزی که 19زن کلاته‌خیج حاصل تلاش و کوشش خود را در ساخت یک 

اقامتگاه بومگردی رویت کردند، 9سال می‌گذرد. حالا این اقامتگاه بومگردی چنان رونق گرفته است که گزارش
گردشگران بعد از اقامت، نامه‌ای پرمهر و شاعرانه تقدیم ‌خدیجه غنچه‌، مدیرداخلی این مجموعه 
می‌کنند. غنچه، بانی اصلی تبدیل بنایی‌دلنشین در نزدیکی جنگل ابر، دشت خوش‌‌ییلاق و دشت »زرآبه« ‌ به اقامتگاه 

بومگردی است؛ مناطقی که از مهم‌ترین جاذبه‌های طبیعی شهرستان شاهرود به شمار می‌‌روند.



شهری در نقشه هرمزگان از همان روز اول و ساعات 
اولیه جنگ تحمیلی سوم، چنان با داغ دانش‌آموزان 
شهیدش گره خورد که یک ایران عزادار شد. حالا 
ایرانی‌جماعت در هر گوشه از کشور تلاش می‌کند 

تا به طریقی یاد و خاطره بچه‌های میناب را زنده 
نگه‌دارد؛ یکی دست خانواده داغدار را می‌گیرد و 
آنها را به نیت صبوری راهی مشهد می‌کند و دیگری 
هم با بنری بر سر در مغازه‌اش، دست به خیرات برای 

دانش‌آموزان میناب می‌زند: »اگر به هر دلیلی هوس 
سوهان کردید، تشریف بیاورید داخل و دهانتان 
را شیرین کنید، به یاد پسران و دختران شهید 

میناب.«

 خیرات به یاد
 بچه‌های میناب

مکث

 خوابیده در خاکی که 
سربازش بود

»قبولش سخته اما باور کنید پسرتون زنده نیست 
و فقط با کمک دستگاه نفس می‌کشه.« درحالی‌که 
صدای انفجار موشک‌هایی در دورونزدیک بیمارستان 
قطع نمی‌شد، یکی از اعضای تیم پزشکی بعد از کلی 
مقدمه‌چینی این جمله را به رجب و فاطمه گفت. از 
پس گفتن ادامه این روایت، رجب برمی‌آید؛ »چند 
روز گذشت تا قبول کنیم این سرنوشت پسرمونه. با 
فاطمه‌خانوم صحبت کردم و تصمیم گرفتیم کبد و 
2کلیه ابوالفضل رو اهدا کنیم. الان کبدش تو تن یه 
آقای 57ساله است، یکی از کلیه‌هاش تو تن یه خانوم 
20ساله و کلیه دیگه‌اش هم تو تن یه خانوم 30ساله. 

گیرنده‌ها رو ندیدیم اما ان‌شاءالله که سلامت باشن.« 
لحظات خداحافظی از ابوالفضل را فاطمه تعریف 
می‌کند؛ »کنار تختش نشستیم. قربون‌صدقه‌اش 
رفتیم. بهش گفتیم ازش راضی هستیم و اونم از 
ما راضی باشه. سخته، خیلی سخته که از بچه‌ات 
خداحافظی کنی برای تا ابد ندیدن...« برگه‌های اعلام 
رضایت اهدای اعضای بدن را 6فروردین1405 امضا 
کردند و 7فروردین، جراحی پیوند اعضا در بیمارستان 
مسیح دانشوری انجام شد. پیکر ابوالفضل زمانی‌آریمی 
دوشنبه 10فروردین در ساری تشییع و در آرامستان 
کوچک زادگاهش در روستای زرین‌آباد سفلی به همان 

خاکی که سربازش بود، سپرده شد.

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  هم سرباز 

بود، هم ناجی شد. فقط خدا می‌داند رجب و گزارش
فاطمه چه خواب‌وخیال‌ها که در سر پرورانده 
بودند برای دُردانه پسرشان، ابوالفضل. اولین‌شان برپایی 
جشن تولد 20سالگی ابوالفضل بود، آن هم در یکی از روزهای 
نوروز١۴٠۵ یا کمی بعدتر از نوروز که قرار بود برای گذران 
مرخصی بیاید سوادکوه )شهرستانی در استان مازندران(. آنها 
حتی به فکر شغل ابوالفضل که دیپلم کارودانش داشت نیز 
بودند. می‌خواستند دامادش کنند و دختر شیرپاک‌خورده‌ای 

را از همان شهر به همسری پسرشان درآورند اما سرنوشت، 
خواب‌وخیال دیگری برای همه آنها دیده بود. فقط چند روز 
مانده بود تا ‌3ماه آموزشی خدمت ابوالفضل زمانی‌آریمی در 
پادگانی در لویزان پایتخت تمام شود؛ دوران خدمت 
سربازی‌ای که هیچ‌گاه به پایان نرسید. ابوالفضل بامداد 
27اسفند1404 در جریان حمله هوایی به پادگان دچار مرگ 
مغزی شد. او یکی از چند شهید جنگ تحمیلی سوم است که 
اعضای بدنش )کبد و 2کلیه( اهدا شده است. به بهانه روز ملی 

اهدای عضو با خانواده زمانی به گفت‌وگو نشستیم.

سرباز ناجی
 درباره ابوالفضل زمانی آریمی، سرباز شهیدی که با اهدای عضو 

جانی دوباره به چند هموطن بخشید

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

سرباز، شهید و ناجی 
ابوالفضل و نازنین فرزندان رجب و فاطمه‌اند. خدا اول ابوالفضل را به آنها داد و بعد نازنین. صورت ابوالفضل 
همیشه خندان بود، این از همه عکس‌های چیده‌شده در آلبوم خانوادگی و عکس‌های بزرگی که حالا سینه‌کش 
دیوارهای خانه، قاب گرفته شده‌اند، پیداست. ریزاندام و ‌تروفرز بود. هم درس می‌‌خواند و هم مثل باقی پسربچه‌ها 
بازیگوشی می‌کرد. اینها را رجب زمانی می‌گوید که هنوز بعد از گذشت بیش از 50روز از شهادت تنها پسرش، 
بغض دارد و گاهی لابه‌لای حرف‌هایش چند دانه اشک می‌ریزد. اما نمی‌گذارد اشک‌ها خیلی سرازیر شود؛ 
مراعات حال‌واحوال فاطمه را می‌کند که زانوبه‌زانویش نشسته است. برای همین دلش چندان رضا نیست که 
بعضی خاطرات فراموش‌نشدنی ابوالفضل را بازگو کند؛ خاطراتی که هرگز از خاطرش نمی‌روند و مدام جانش را 
آتش می‌زنند؛ »داغ اولاد، مرگ آدمه.« فاطمه اما خیلی نمی‌تواند مانند همسرش جلوی بغضش را بگیرد و مانع 
سرازیرشدن دانه‌های درشت اشک ‌شود؛ اشک‌هایی که حالا چشمانش را کم‌سو کرده‌اند؛ »امان ای خدا، امان« 

از دهانش نمی‌افتد و »ابوالفضل‌جانم«گفتن را رها نمی‌کند.

جنگ و خبر شهادتی که نیمه‌شب آمد
»خودش پیشقدم شد برای ثبت‌نام اعزام به خدمت سربازی. از همون اول هم سربازی 
رو دوست داشت. می‌گفت: خوشم میاد از اینکه قراره اونجا با آدمای جورواجور و از 
شهرای مختلف سر کنم.« این را رجب بریده‌بریده می‌گوید و دستمال‌کاغذی مچاله را 
گوشه چشمانش می‌فشارد تا نمش را بگیرد؛ »جنگ که شد بازم از سربازی خوشش 
میومد، حتی بیشتر از قبل. می‌گفت حالا دیگه فقط حساب تجربه نیست؛ حساب 
خاک هم هست.« فاطمه از 9اسفند1404، روز شروع جنگ می‌گوید؛ »خبر جنگ رو 
که شنیدم دلم آشوب شد. اولش برای ابوالفضلم. ولی بعد که عکس و فیلمای بمبارون 
خونه‌ها رو می‌دیدم، دلم شور همه رو می‌زد.« بامداد 27اسفند1404 جنگ به روی آنها 
چنگ انداخت. ساعت حوالی یک نیمه‌شب، تلفن همراه رجب به صدا درآمد؛ »همیشه 
از زنگ‌خوردن تلفن تو شب می‌ترسیدم. اون شب، پشت خط، صدای محمد به گوشم 
اومد، یکی از هم‌خدمتیای ابوالفضل که قبلا برامون ازش تعریف کرده بود. نمی‌تونست 
خوب حرف بزنه و بگه چی شده. همه‌ش پشت سر هم می‌گفت شرمنده این ساعت 
زنگ زدم. یه چشمم رو انداختم به زیرنویس اخبار تلویزیون تا ببینم چیزی از حمله به 
فلان پادگان نظامی )محل خدمت ابوالفضل( نوشته یا نه، یه چشمم هم به فاطمه که 
ترسیده بود و اونم داشت مثل من خداخدا...« آنها نیم‌ساعت بعد، داخل خودروی یکی 

از آشنایان که در جاده جنگلی به‌سمت تهران می‌تاخت، نشسته بودند.

زندگی پس از مرگ مغزی
تا برسند بیمارستان گلستان نیروی 
دریایی ارتش، جایی در بزرگراه صیاد 
شیرازی، به‌گفته فاطمه هزار بار مردند 
و زنده شدند؛ »نصفه‌شب 27اسفند 
پادگان لویزان رو موشکبارون کردن.« 
اشک‌هایش دیگر امان نمی‌دهند؛ 
»2تا ترَکش خورده بود به گردن و 
سر ابوالفضلم. روی تخت بیمارستان 
خوابونده بودنش و یه عالمه دستگاه بهش 
وصل کرده بودن. می‌گفتن مرگ مغزی 
شده و امیدی نیست.« رجب پی حرف را 
می‌گیرد؛ »ولی مگه پدر و مادر می‌فهمن 
امیدی نیست، یعنی چی؟ طوری پاتختش 
واستاده بودیم که انگار سرما خورده یا 
عمل آپاندیس کرده و قراره زودی خوب 
شه تا ببریمش خونه. چقدر جای ترکشا 
روی گردن و سرش رو نازونوازش کردم، 
چقدر اسمشو صدا زدم، چقدر گفتم 
پاشو بابا، کمرم داره می‌شکنه، انگار 
راستی‌راستی امیدی نبود.« صحبت از 
اهدای عضو را همان وقت، یکی از اعضای 

تیم پزشکی به میان آورد.
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آغاز طرح سنجش ملی سلامت روان ایرانیان 

بین پیامک‌های تبلیغاتی ممکن است 
پیامکی برای شما برسد که می‌خواهد جامعه پدیا

پرسشنامه‌ سلامت روان را پر کنید. این 
پیامک، راه ورود به یک طرح بزرگ و سراسری برای همه 
ایرانیان بالای 18سال است. نمی‌توان نمره مشخصی برای 
سامت روان همه مردم ایران تعیین کرد؛ زیرا هیچ 
پژوهش کاملا فراگیری در این‌باره انجام نشده است اما 
بحران‌های متعدد و مخصوصا شرایط جنگی آثار خود را 
به جای گذاشته است و2 پیمایش انجام شده توسط 
بهزیستی خبر از احساس اضطراب در 70درصد مردم 
دارد. روز گذشته سازمان بهزیستی با مشارکت دیگر 
ارگان‌ها، طی مراسمی از »طرح سنجش ملی سلامت 
روان« برای غربالگری وضعیت روان ایرانیان رونمایی کرد 

که قرار است نخستین قدم در این راه باشد.

نمره سلامت روان

وقوع 2 جنگ در کمتر از یک سال و تداوم شرایط جنگی 
اگرچه با مقاومت مردم ایران روبه‌رو شده اما آسیب‌های 
جدی‌ای بر روان شهروندان وارد کرده است. ابراهیم 
غفاری، مدیرکل دفتر مشاوره و امور روانشناختی معاونت 
سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی کشور در حاشیه 
رونمایی از سامانه سنجش ملی سامت روان درباره 
روش اجرای سنجش ملی سامت روان به همشهری 
گفت:»درحال‌حاضر لینک پرسشنامه روی سایت بهزیستی 
قرار دارد اما در مرحله اجرا برای افراد ارسال می‌شود. این 
لینک شامل پرسشنامه‌ اولیه است که بعد از پر کردن به 
تناسب نتیجه به‌دست آمده شخص را به لینک‌های دیگر 
هدایت می‌کند.« افرادی که پرسشنامه را پر کنند به ‌3دسته 
تقسیم می‌شوند. اگر آسیب روانی آنها کم باشد به بسته‌های 
آموزشی آفلاین و آنلاین هدایت می‌شوند اما اگر آسیب 
روانی در سطح بالا ارزیابی شود به سامانه‌های تلفنی مانند 
1480ارجاع داده می‌شود تا برای مداخله در زمینه »ترومای 

پس از جنگ« اقدام کنند. 

سیدمهدی ناظمی، نماینده سازمان صداوسیما 
میدان مبارزه‌ای که ملت ایران امروز در آن قرار دارد، صرفاً به عرصه‌های نظامی 
و دفاعی محدود نمی‌شود، بلکه بخشی از این جهاد در حوزه زیست، خانواده و 

حفظ نسل نیز جریان دارد. ملت ایران امروز با دشمنی روبه‌رو است که حیات، 
خانواده و نسل را هدف قرار داده و از همین رو توجه به خانواده و نسل آینده 
بخشی از مسئولیت ملی و تاریخی ما در این نبرد به شمار می‌رود. اتفاق بزرگی 
که در جامعه در حال شکل‌گیری است، حضور و میدان‌داری مردم در حل مسائل 
کشور است و پویش »جان ایران« نیز در همین چارچوب، با تکیه بر ظرفیت‌های 

مردمی، به‌دنبال کمک به حل مسائل حوزه خانواده و سبک زندگی است. با 
شکل‌گیری شبکه »جان ایران« می‌توان امیدوار بود که یک شبکه مردمی 
حامی خانواده در سراسر کشور ایجاد شود؛ شبکه‌ای که در آن نیازهای مرتبط با 
ازدواج، فرزندآوری، مشاوره، خدمات حمایتی، کمک‌های مردمی و حتی تبادل 

امکانات و تجربه میان خانواده‌ها از سوی خود مردم پیگیری شود.

فاطمه عسگری‌نیا  | روزنامه‌نگار | »اگر 
جامعه 

فرزند داشته باشی اسمشو چی امروز
می‌ذاری؟« این یک پیام ساده نیست، 
بلکه دروازه ورود شما به پویشی است تحت عنوان »جان 
ایران« که قرار است با پیوستن هر زوج ایرانی به آن، 
یک‌جان به جان‌های ایران عزیزمان اضافه شود. قصه از چه 
قرار است؟ پویش ملی »جان ایران« یک حرکت مردمی 

برای حمایت از خانواده، فرزندآوری و آینده ایران است. 
درواقع این پویش تلاش می‌کند مردم ایران را برای حل 
بحران جمعیت کنار هم جمع کند؛ از خانواده‌ها و مادران 
گرفته تا پزشکان، ماماها، خیران و همه کسانی که می‌توانند 
سهمی در حمایت از تولد فرزندان ایران داشته باشند. نحوه 
شرکت در پویش هم خیلی ساده است. کافی است نام 
فرزندی را که در آینده دوست دارید داشته باشید به 

سامانه30001413 ارسال کنید؛ آن وقت است که گروه‌های 
مردمی حامی فرزندآوری شما دست‌به‌کار می‌شوند و بعد از 
ثبت‌نام فرزند آینده شما نسبت به ارائه خدمات مشاوره و 
ویزیت رایگان مادران باردار و اتصال به حامیان اقدام 
می‌کنند. در نشست خبری‌ای که به بهانه آغازبه‌کار این 
پویش برگزار شد، چندوچون این پویش و ضرورت اجرای 

آن برای خبرنگاران تشریح شد. 

پنجشنبه  پنجشنبه  3131 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  696739673
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»جان ایران« به سلامت 
درباره آغاز به‌کار پویشی که قرار است جهش جمعیتی ایران را رقم بزند 

حجت‌الاسام رضا عزت‌زمانی ، معاون فرهنگی و اجتماعی سازمان تبلیغات اسلامی و 
نماینده گروه‌های مردمی : پویش جان ایران به همت جمعی از فعالان عرصه خانواده و جمعیت شکل 
گرفته است؛ گروه‌هایی که در لبیک و ایستادن پای فرمان رهبر شهیدمان در حوزه جمعیت که دائما 
طی سال‌های گذشته از آن به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین عناصر قدرت ایران یاد می‌کردند، بسیار قابل توجه 
عمل کردند، تا جایی که تمام هم‌وغمشان را در این حوزه خلاصه و فعالیت‌های اجتماعی و مطالبه‌گری 
خود را بر آن متمرکز کردند. نتیجه همه این فعالیت‌ها علاوه بر تدوین قانون‌هایی در حوزه جمعیت و 

ایجاد زیرساخت‌های اجتماعی و فرهنگی برای این امر عظیم، شکل‌گیری حوزه‌های تخصصی مرتبط با 
جمعیت، ازدواج و مشاوره و مسئله سقط جنین به‌عنوان یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های فعالان اجتماعی 
در این بخش بود. پرچمداران این پویش همانند پویش مردمی جان‌فدا مردم مقاوم ایران هستند که با 
حضور همه‌جانبه خود در میادین شهر از ابتدای جنگ تا امروز قدرت بی‌مثال ایران را به رخ جهانیان 
کشیده‌اند. دعوت خانواده‌های ایرانی به پیوستن در این پویش و مشارکت تمامی دستگاه‌های اجرایی 
در آن یک ضرورت است تا شاهد بیشترین جذب زوج‌های جوان به پویش جان ایران باشیم؛ جوانانی که 
در یک سال آینده قرار است کودکانی را به ایران عزیزمان هدیه دهند که پایه‌های قدرت جمعیتی این 

سرزمین را تعریف کنند؛ کودکانی که هرکدامشان می‌توانند جان تازه‌ای به ایران ببخشند.

جان تازه به ایران با نوزادان جدید 

شبکه‌ای برای حمایت از خانواده 

1

3

حوزه جوانی جمعیت قرائت شد. متن نامه به این شرح است:در حوزه جوانی جمعیت خطاب به مقام معظم رهبری توسط دکتر زهرا موحدنیا،  فعال در نخستین نشست پویش مردمی »جان ایران« نامه بیش از 793مجموعه مردمی فعال نامه جهادگران عرصه خانواده و جوانی جمعیت به رهبری
خامنه‌ای مدظله العالیمحضر مبارک رهبر حکیم انقلاب اسلامی حضرت آیت‌الله امام سیدمجتبی حسینی بسم‌الله الرحمن الرحیم 
لبیک رهبرا لبیک سایه رهبری مدبرانه شما رقم بزنیم.اخلاص ادامه داده و آینده‌ای روشن، پویا و با جمعیت جوان برای ایران اسلامی در الاعظم ارواحنا فداه و تحت رهنمودهای حکیمانه حضرتعالی این مسیر را با قوت و اسلامی را بیش از پیش تحقق خواهیم بخشید. امیدواریم با عنایات حضرت بقیه‌الله و ان‌شاءالله به توفیق الهی در قالب پویش جان ایران نسل آینده‌ساز تمدن نوین از هیچ تلاشی برای افزایش جمعیت و ترویج فرهنگ فرزندآوری کوتاهی نکنیم بزرگ در کنار بعثت مردمی و دوشادوش رزمندگان عرصه جنگ نظامی و امنیتی حضرت‌عالی در امتداد راه امام شهید اطمینان می‌دهیم برای نقش‌آفرینی‌های مردمی عرصه خانواده و جوانی جمعیت سپاسگزاریم و در لبیک به فرمان  رهبر عزیز ما، با نهایت افتخار و امتنان از بذل توجه ویژه حضرت عالی به جهادگران با اهدای سلام و تحیات؛

2
جهش جمعیتی با پویش »جان ایران«

فاطمه محمدبیگی، نماینده مجلس شورای اسلامی و 
عضو کمیسیون بهداشت و درمان 

خوشبختانه در طول 5سال گذشته اقدامات خوبی در 
مسیر اجرای قانون جوانی جمعیت صورت گرفته است؛ 
از گفتمان‌سازی‌ و جریان‌سازی‌ افزایش جمعیت گرفته تا 
کاهش جدی آمار سقط جنین که حاصل تلاش تشکل‌های 
مردم‌نهادی مانند گروه نفس است. در سایه همین اقدامات 
بود که حدود 60هزار نفر از طریق کاهش سقط جنین به 
جمعیت ایران اضافه شده است. البته دستاوردهای اجرای 
قانون جوانی جمعیت به اینجا ختم نمی‌شود و ما با اجرای این 
قانون شاهد افزایش الگوی فرزندان سوم به بعد بوده‌ایم. آمار 
نشان می‌دهد این الگو از 17.5درصد در سال99 با 15درصد 
افزایش به 28.8درصد در پایان سال1404 افزایش یافته 
است. در این مدت ما شاهد کاهش شیب نزولی نمودار رشد 
جمعیتی و مستقیم‌شدن این نمودار بوده‌ایم که اگر شرایط 
جنگی نبود، ما در سال گذشته حتی می‌توانستیم شاهد 

نمودار صعودی رشد جمعیتی باشیم. 



بغض میناب
یاد میناب که می‌افتم، نمی‌توانم گریه نکنم. این را کرمانپور می‌گوید و از شهری حرف می‌زند که در هر خیابانش تصویر چند کودک شهید دیده 
می‌شود. وقتی رسیدیم، باران شدیدی باریده بود و خاک مزار بچه‌ها فرو ریخته بود. آب میان قبرها جمع شده بود و مادری کنار مزار ایستاده بود 
و اعتراض می‌کرد که چرا کسی کاری نمی‌کند. او تصور می‌کرد بچه‌اش زیر آب مانده و باید نجاتش دهند. با بنیاد شهید تماس گرفتیم اما همان 
موقع هم عده‌ای خاک و سیمان می‌آوردند تا وضعیت مزارها را درست کنند. کرمانپور معتقد است میناب برای همیشه یک خاطره تلخ خواهد بود؛ 

یک تلنگر به مدعیان حقوق بشر که اگر می‌خواهند چهره واقعی جنگ را ببینند باید سری به مزار کودکان این شهر بزنند و هنرشان را ببینند.

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |  صدای انفجار که حوالی پاستور پیچید، هنوز کسی نمی‌دانست جنگ دقیقا از 

کجا آغاز شده؛ فقط بیمارستان‌ها بیدار شدند. از همان لحظه، تیمی شکل گرفت که نه اسلحه داشت و نه سنگر، گزارش
اما باید وسط آتش، جان آدم‌ها را نجات می‌داد. حالا حسین کرمانپور، رئیس روابط‌عمومی و سخنگوی وزارت 
بهداشت، برای نخستین‌بار پس از روزهای جنگ، از روایت‌هایی می‌گوید که کمتر دیده و شنیده شده‌اند؛ از خیابان‌های 
قفل‌شده تهران و موتورسواری وزیر بهداشت تا مادری در میناب که خیال می‌کرد فرزندش زیر باران در مزارش غرق 
شده است. روایت او، فقط روایت یک جنگ نیست؛ روایت ایستادگی »تیم ملی سلامت ایران« در روزهایی است 

که زندگی و مرگ، شانه‌به‌شانه هم حرکت می‌کردند.

روایتی از جنگ که تاکنون نشنیده‌اید
حسین کرمانپور، سخنگوی وزارت بهداشت  برای نخستین‌بار در تلویزیون همشهری، ناگفته‌های ۴۰ روز جنگ تحمیلی سوم را روایت کرد

 اهمیت آب خوردن آهسته
و پیوسته 

بدن برای همه‌‌چیز به آب نیاز دارد؛ از تجزیه غذا گرفته تا حرکت 
مواد مغذی در روده، اما مسئله مهم، سرعت نوشیدن آب است 
که نادیده گرفته می‌شود. یک لیوان آب می‌تواند به هضم غذا 
کمک یا آن را مختل کند، بسته به اینکه آیا به آرامی نوشیده یا 
با عجله قورت داده شود. این تفاوت کوچک بیش از آنچه به‌نظر 

می‌رسد اهمیت دارد.

حلقه مفقوده
هضم غذا از معده شروع نمی‌شود، از دهان شروع می‌شود؛ جایی 
که بزاق شروع به تجزیه غذا می‌کند. وقتی آب جرعه جرعه 
نوشیده می‌شود، با بزاق مخلوط می‌شود و به آرامی پایین 
می‌رود. این کار مراحل اولیه هضم را پشتیبانی می‌کند و معده را 

برای آنچه در ادامه می‌آید آماده می‌کند.
از سوی دیگر، مصرف سریع باعث نادیده گرفته شدن این فرایند 
تدریجی می‌شود. در این حالت بدن ناگهان حجم زیادی آب 
دریافت می‌کند و سیستم گوارش باید به سرعت خود را با آن 

وفق دهد.

اهمیت جرعه جرعه نوشیدن 
جرعه جرعه نوشیدن به بدن اجازه می‌دهد ریتم خود را حفظ 
کند. معده آب را در مقادیر کم دریافت می‌کند، بنابراین نیازی به 
تنظیم ناگهانی ندارد. یک مزیت دیگر هم وجود دارد. جرعه‌های 
کوچک، سطح هیدراتاسیون را در طول روز پایدار نگه می‌دارند. 
پوشش روده برای حرکت روان غذا و جلوگیری از یبوست به آب 
کافی نیاز دارد. تحقیقات مؤسسات ملی بهداشت آمریکا اغلب 
نشان داده که هیدراتاسیون مداوم از فرایندهای متابولیک و 

سلامت گوارش پشتیبانی می‌کند.

قورت دادن نتیجه معکوس دارد؟
قورت دادن همیشه اشتباه نیست. بعد از گرمای شدید یا ورزش، 
بدن ممکن است نیاز به آبرسانی سریع داشته باشد، اما به‌عنوان 
یک عادت روزانه، به‌خصوص در نزدیکی زمان خوردن وعده‌های 

غذایی، می‌تواند مشکلات کوچکی ایجاد کند.
مصرف سریع مقدار زیادی آب هنگام غذا خوردن ممکن است 
باعث احساس سیری، سرکوب اشتها یا تأخیر در هضم نیز شود. 
مصرف سریع آب سرد همچنین می‌تواند گلو را تحریک کند یا 
باعث ناراحتی خفیف شکمی شود. این اثرات معمولا موقتی 

هستند، اما عادات مکرر می‌توانند هضم را کند کنند.
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ذخیره دارویی کشور خوب است

محمدمهدی مجاهدیان، معاون غذا و داروی دانشگاه علوم پزشکی گفت: علاوه بر ذخیره ۶ماهه 
استراتژیک، حدود یک‌ماه موجودی در شرکت‌های پخش و یک‌ماه نیز در کارخانه‌ها وجود دارد؛ 

بنابراین کشور ذخیره دارویی خوبی در اختیار دارد.

وزارت بهداشت: ۱۲هزار زوج از سقط جنین منصرف شدند
رضا سعیدی، رئیس حوزه جمعیت وزارت بهداشت گفت: با فعالیت مراکز مشاوره و حمایتی، تاکنون ۱۲هزار 
زوج از سقط جنین منصرف شده‌ و نوزادان خود را به دنیا آورده‌اند. در حال حاضر حدود ۴۰۰مرکز مشاوره در 
سراسر کشور فعال هستند تا در کنار آموزش‌های پیشگیرانه، مشاوره‌های تخصصی به خانواده‌ها ارائه دهند.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارنکته روز

اولین انفجار؛ آغاز جنگ در بیمارستان‌ها
اولین روز جنگ، ۹ اسفند، صدای انفجار که آمد، تازه متوجه 
شدیم حوالی پاستور اتفاقی افتاده است. بیمارستان سینا، 
یکی از قدیمی‌ترین بیمارستان‌های ایران، نزدیک به محل 
شهادت رهبری بود و کسی نمی‌دانست قرار است چه 
پیش بیاید. تلفن‌ها یا وصل نمی‌شدند یا کسی پاسخگو 
نبود. لحظات، شکننده و مبهم بودند. در چنین شرایطی 
همه‌چیز امنیتی می‌شود و تنها کاری که می‌توانستیم 
انجام دهیم، پیدا کردن راهی برای ارتباط با بیمارستان 
بود. موفق نشدیم با رئیس بیمارستان تماس بگیریم و در 
نهایت ارتباط با معاون درمان برقرار شد. حوالی ساعت۱۰ 
صبح، وزیر بهداشت مستقیم با بیمارستان صحبت کرد؛ 
هنوز مجروحی منتقل نشده بود، اما وزیر اعلام کرد که 
خودش را به بیمارستان می‌رساند چون شهر به‌دلیل شرایط 
جنگی قفل شده بود، همانجا تصمیم گرفت با موتور خودش 
را به بیمارستان برساند؛ میان خیابان‌هایی که بوی جنگ 

گرفته بودند.

۸ میلیون نفر در جاده‌ها
یکی از اتفاقات مهم آن روزها، جابه‌جایی حدود ۸میلیون 
نفر به شهرهای کم‌خطرتر بود. پشت صحنه این مهاجرت، 
یک عملیات شبانه‌روزی جریان داشت؛ از تأمین دارو و 
شیرخشک تا خدمات دیالیز و مراقبت از بیماران خاص. 
کرمانپور می‌گوید این آمادگی حاصل سال‌ها تجربه بحران 
بود؛ از حادثه پیجرها در لبنان تا انفجار اسکله شهید رجایی 
و نخستین حمله آمریکا- اسرائیل به ایران. به‌گفته او، »تیم 
سامت« یاد گرفته بود چگونه وسط بحران، خدمات را 

متوقف نکند.

در تصویر ضعف داریم 
ما در جنگ اخیر، از نظر تصویرسازی عقب ماندیم و این یک 
ضعف جدی است. از لحظه انفجارها و حملات، تصاویر کمی 
وجود دارد. بعد از حادثه، تصویر گرفتن فایده چندانی ندارد؛ 
مثل نوشدارو بعد از مرگ سهراب است. حادثه میناب یکی 
از همین نمونه‌هاست. آمریکایی‌ها مدرسه میناب را هدف 
قرار دادند، اما رسانه‌های آن‌سوی ماجرا، مدام روایت دیگری 
می‌ساختند و می‌گفتند کار آمریکا نبوده است. تنها چیزی 
که حقیقت را ثبت کرد، تصویر یک دوربین مداربسته بود 
که لحظه اصابت موشک را نشان می‌داد. اگر همان تصویر 
نبود، شاید امروز روایت دیگری از این حادثه ساخته می‌شد.

صف جوان‌ها برای اهدای خون 
جنگ با همه تلخی‌هایش، 
تصویرهای امیدبخشی هم داشت. 
صدها نفر برای خدمت داوطلب 
شدند و حدود ۱۷هزار نفر در سامانه 
وزارت بهداشت ثبت‌نام کردند. 
در مراکز انتقال خون هم اتفاق 
کم‌سابقه‌ای رخ داد؛ صف دختران 
و پسران جوان برای اهدای خون در 
روزهای جنگ، مقابل پایگاه‌های 
انتقال خون شکل گرفت. میزان 
مراجعه آنقدر بالا رفت که بعضی 

مراکز مجبور به نوبت‌دهی شدند.

امان از آن امضا!
همراه معاون بهداشتی دانشگاه 
علوم پزشکی هرمزگان بودیم که 
زنی به سمت دکتر میرزاده آمد و 
گفت: »ای‌کاش ‌3ماه پیش آن امضا را 
نمی‌زدید.« فکر کردم شاید کوتاهی 
یا خطایی در ارائه خدمات رخ داده 
و آماده عذرخواهی شدم، اما ماجرا 
چیز دیگری بود. او یکی از نیروهای 
بهداشتی بود که ‌3ماه قبل درخواست 
انتقالی به میناب داده بود و حالا همراه 
با جار‌ی‌اش هردو در سوگ فرزندان 

شهیدشان نشسته بودند.

برای این معلم واژه‌ای نیست
یکی از شهدای میناب، مهدیس نظری 
است. پدرش از صحنه‌ای می‌گوید که 
باورش سخت است. هنگام جست‌وجوی 
پیکرها، خاک‌ را کنار می‌زنند و معلم مدرسه 
را پیدا می‌کنند درحالی‌که 2کودک را 
در آغوش گرفته بود تا نجاتشان دهد. 
هر3نفرشان شهید شده‌اند. کرمانپور 
می‌گوید: ما هیچ‌کدام لحظه ورود موشک 
را حس نکردیم، اما انسانی که در ثانیه آخر، 
به‌جای فرار، خودش را سپر جان 2کودک 
می‌کند، واژه‌ای فراتر از قهرمان و معلم 

فداکار می‌خواهد. 

 سخنگوی وزارت بهداشت در برنامه‌ای به 
مناسبت گرامیداشت روز روابط‌عمومی، دلیل این عجله و 
حضور وزیر بهداشت در بیمارستان سینا را احتمال انتقال 

مجروحان خیابان پاستور و بیت رهبری عنوان کرد.

نکته

 ویدئوی مرتبط با  این گزارش را
 با اسکن این کد  ببینید
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خیابان، آینده سینمای جنگ است
گفت‌وگوی تلویزیون همشهری  با حمیدرضا مدقق، مجری تلویزیون و منتقد سینما

همیشه احساس می‌کردم رادیو نزدیک‌ترین رسانه به مردم است 
شمسی فضل‌اللهی، بازیگر و گوینده پیشکسوت: سال‌های زیادی در نمایش‌های رادیویی، شاهنامه‌خوانی و 
برنامه‌های فرهنگی فعالیت و همیشه احساس می‌کردم رادیو نزدیک‌ترین رسانه به مردم است. ضمن اینکه مردم 

به واسطه گوش دادن به برنامه‌های رادیو می‌توانند با ادبیات غنی کشورمان  ‌بیشتر آشنا شوند.٫ ایرنا

»آلرژی«، تحت‌تأثیر »نفس عمیق«
 محمد داود عسکری، کارگردان: در زمان ساخت فیلم »آلرژی« تحت‌تأثیر فیلم »نفس عمیق« بودم. آن فیلم 
هم در آن زمان و هم‌اکنون یکی از فیلم‌های محبوب من است. من اساسا به ژانر سینمای جاده‌ای بسیار 
علاقه‌مند هستم و به‌طورکلی لوکیشن‌های خارج از فضای شهری و فضاهای باز را بیشتر می‌پسندم.٫ ایسنا  

 استقبال از »مینوتور« در کن 
»مینوتور«، فیلم جدید آندری زویاگینتسف، درباره فساد 
 در روسیه، با تشویق ایستاده ۸ دقیقه‌ای در جشنواره

فیلم کن مواجه شد.
این فیلم که موجب بازگشت دوباره آندری زویاگینتسف، 
کارگردان نامزد اسکار‌ به جشنواره کن شده، یادآور فیلم‌های 
قبلی او شامل »تبعید«، »لویاتان« و »بی‌عشق« است که آنها 

نیز در کن به نمایش درآمدند.

جشنواره

عکس خبر

 حمایت از فلسطین 
در کن 2026

 پدرو آلمودوار، فیلمساز سرشناس اسپانیایی 
 که امسال با »کریسمس تلخ« به کن آمده 

 با درج نشان حمایت از فلسطین روی لباسش
 روی فرش قرمز رفت. 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روایت فتح 

نوای فتح 
علیرضا محمودی | روزنامه‌نگار | در 
میان همه آهنگسازانی که در سینمای ایران 
موسیقی ساخته‌اند، کارنامه مجید انتظامی 
شمایل کامل آهنگساز فیلم جنگی است. 
انتظامی همزمان سازنده خاطره‌انگیز‌ترین و حماسی‌ترین ملودی‌ها 
برای فیلم‌های جنگی فارسی است. این قرب یکسان به اشک و شوق 
در موسیقی تنها حاصل تنوع کار‌ها نیست که در یکی اشک بریزی 
» از کرخه تا راین« و در دیگری به شوق بیایی»عقاب‌ها«، بلکه 
محصول ذوقی سلیم و درکی عمیق از اتفاقی است که سال‌هاست 
با ماست و این نواها همیشه با ما بوده‌اند، نه فقط در حاشیه صوتی 
فیلم‌ها که در زندگی روزمره ما، همچون شعر‌هایی که از فرط تکرار 
در محاوره ضرب‌المثل شده‌اند. مجید انتظامی 78ساله از 30سالگی 
با فیلم »سفرسنگ«، ساخته مسعود کیمیایی وارد آهنگسازی در 
سینما شد. او که در محصولات صوتی کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان آثار قابل توجهی از خود به گوش اهل کار رسانده بود 
با ساخت موسیقی پرمخاطب‌ترین فیلم تاریخ سینمای بعد از 
انقلاب خود را در صف بهترین‌های این حرفه قرار داد،موسیقی‌ای 
که التهاب پرواز عقاب‌ها را به گوش 9میلیون جمعیت در سراسر 
پشت جبهه رساند.‌این آهنگساز پرکار)80موسیقی فیلم( با 
ساخت موسیقی برای فیلم‌های ابراهیم حاتمی‌کیا که نوای 
انسانی)سوت و کر( در آنها صدای اول بود، کار خود را به خانه‌ها برد. 
موسیقی» از کرخه تا راین«و »بوی پیراهن یوسف« نماد موسیقیایی 
جانبازی و آزادگی برای مردم شده است.  در روزها و شب‌های 
جنگ‌تحمیلی‌سوم تولید‌کنندگان محتوا در رسانه‌های عمومی 
و خصوصی فراوان، بخش‌هایی از سمفونی»حماسه خرمشهر« 
ساخته مجید انتظامی را به گوش مخاطبان رساندند. انتظامی نوای 

فتح را برای همیشه به نام خود زده است.‌

گروه 24 | چهره حمیدرضا مدقق برای مخاطبان تلویزیون با اجرای 

برنامه سینمایی گفت‌وگومحور »شهر فرنگ« در شبکه خبر گزارش
آشناست. او که استاد ارتباطات دانشگاه علامه طباطبایی است، 
درباره ژانر و الگو‌های روایی و تصویری در سینمای امروز ایران مقالاتی نوشته. کتاب 
»تحلیل ژانر سینمایی کمدی رمانتیک ایران« مدقق از معدود آثار مکتوب درباره یک 
زیرگونه سینمایی ایران است.. علیرضا محمودی، منتقد سینما و فیلمنامه‌نویس در 
برنامه24 تلویزیون اینترنتی همشهری میزبان مدقق بود تا با او درباره تأثیرات جنگ 
تحمیلی سوم بر سرنوشت و تداوم سینمای جنگی ایران صحبت کند. آنچه در ادامه 

آمده گزیده‌ای از گفته‌های حمیدرضا مدقق در این برنامه است.

سینمای جنگ ایران همیشه زنده مانده است

من فکر می‌کنم وقتی تا انتهای این بحث 
از »ژانر جنگی« یا »سینمای دفاع‌مقدس« 
حرف می‌زنیم، اول باید تکلیف یک مسئله 
روشن شود؛ اینکه اساسا در سینمای ایران 
ژانر داریم یا نه. خیلی‌ها وقتی می‌گوییم ژانر، 
سریع موضع می‌گیرند که مگر سینمای ایران 
اصلا ژانر دارد. اما به ‌نظر من، حتما مفهومی 
به اسم ژانر جنگی در سینمای ایران یا همان 
ژانر دفاع‌مقدس وجود دارد. چرا؟ چون 
ویژگی‌های تکرارشونده و شخصیت‌های 
تیپیک دارد، مثل رزمنده مؤمن یا مادر 
چشم‌انتظار. درونمایه‌های تکرارشونده دارد، 

مثل شهادت، ایثار و معنویت. قراردادهای 
روایی تکرارشونده دارد، مثل عملیات، دفاع و 
شهادت رزمندگان. حتی مؤلفه‌های صوتی و 
بصری تکرارشونده دارد، مثل بی‌سیم، نوحه، 
سنگر، میدان مین. اینها ایراد نیست؛ اتفاقا 
مؤلفه‌های ژانر است. ضمن اینکه این سینما 
به انتظارات مخاطبان هم شکل داده. مخاطب 
وقتی پای فیلم جنگی ایرانی می‌نشیند، 
کم‌وبیش می‌داند با چه جهان روایی‌ای روبه‌رو 
است. نکته مهم‌تر این است که این سینما 
تکامل پیدا کرده، تحول پیدا کرده و هیچ‌وقت 

متوقف نشده است.‌

جنگ ‌8ساله فقط خاطره نشد

به‌ نظر من، مهم‌ترین دلیل شکل‌گیری 
زیرگونه‌های مختلف در سینمای جنگ 
ایران ماهیت خود جنگ ایران و عراق 
بود. ما‌یکی‌از طولانی‌ترین جنگ‌های 
قرن بیستم را داشتیم، جنگی که تمام 
شئون زندگی ایرانی‌ها را تحت ‌تأثیر قرار 
داد. برای همین، سینمای جنگ ایران 
خیلی زود فهمید که با یک تجربه زیسته 
عظیم روبه‌رو است و باید به جنبه‌های 
مختلف آن بپردازد.‌‌برخاف خیلی از 
کشورها که بعد از پایان جنگ، تولیدات 

جنگی‌شان افت می‌کند، سینمای جنگ 
ایران هیچ‌وقت قطع نشد. کم و زیاد شد، 
فراز و فرود داشت، اما استمرارش حفظ 
شد. همین استمرار باعث شد نسل‌های 
مختلف فیلمساز وارد این حوزه شوند. 
نسل اول بیشتر به میدان نبرد و حماسه 
می‌پرداخت، اما نسل‌های بعدی سراغ 
مسائل اجتماعی، عرفانی و حتی فلسفی 
رفتند. جنگ ‌8ساله برای ما هیچ‌وقت فقط 
خاطره تاریخی نشد؛ بخشی از حافظه 

جمعی و حتی هویت ما شد.

جنگ تحمیلی سوم یک جنگ ترکیبی است

اگر بخواهم دوره‌بندی کنم، فکر می‌کنم 
ابتدا با سینمای عملیات و میدان نبرد 
روبه‌رو بودیم؛ بعد وارد سینمای پیامدهای 
جنگ شدیم؛ بعدتر، دوره بازنمایی 
قهرمانان واقعی و روایت‌های تاریخی آغاز 
شد. اما الان، بعد از جنگ اخیر، وارد مرحله 
تازه‌ای شده‌ایم، چیزی که می‌شود اسمش 
را »سینمای جنگ ترکیبی و امنیت ملی« 
گذاشت. نخستین تفاوتش این است که 
میدان جنگ عوض شده. دیگر آن تصویر 

کلاسیک سنگر و میدان مین را نداریم. 
جنگ وارد شهر شده. عملیات سایبری، 
خرابکاری، عملیات رسانه‌ای و جنگ 
روانی وارد روایت‌ها شده‌اند. قهرمان‌ها هم 
تغییر کرده‌اند. اگر در دوره اول رزمندگان 
خط مقدم قهرمان بودند و در دوره سوم 
فرماندهان، حالا ممکن است قهرمان 
یک دانشمند، یک متخصص سایبری، 
یک خبرنگار یا حتی آدمی عادی باشد که 

ناگهان درگیر بحران می‌شود.

جنگ جدید جنگ روایت‌هاست

در این نوع جنگ، تصویر و روایت خیلی 
مهم شده. طبیعی است که سینما هم به 
سمت موضوعاتی مثل جنگ روایت‌ها، 
شبکه‌های اجتماعی، شایعه و اخبار جعلی 
برود. به همین دلیل، سینمای جنگ امروز 
خیلی به تریلرهای جاسوسی نزدیک 

شده، چون ماهیت این جنگ مبتنی بر 
خرابکاری، نفوذ و عملیات اطلاعاتی است. 
حتی فکر می‌کنم در آینده روایت‌هایی 
خواهیم داشت که مخاطبان بین‌المللی 
را هدف قرار بدهند، روایت‌هایی که از 

زاویه‌ای جهانی به اتفاقات نگاه کنند.

یکی از مهم‌ترین 
تفاوت‌های جنگ اخیر 
این بود که خیابان وارد 
مفهوم مقاومت شد. 
برخلاف بسیاری از 

جنگ‌ها که خیابان‌ها 
خالی می‌شوند، اینجا 

مردم در خیابان بودند، 
پرچم دستشان بود، 

 خانواده‌ها کنار 
هم بودند.

این تصویر، به‌ نظرم، 
می‌تواند یکی از 

مهم‌ترین مؤلفه‌های 
سینمای جنگ جدید 

ایران باشد: مفهوم اتحاد 
در برابر نفوذ. 

برای همین فکر می‌کنم 
در آینده با ملودرام‌های 
اجتماعی، خانوادگی و 

حتی کمدی‌هایی روبه‌رو 
خواهیم شد که در دل 
خود مفهوم مقاومت را 

دربردارند

اله
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حافظ
حسنت به اتفاق ملاحت جهان گرفت
آری، به اتفاق، جهان می‌توان گرفت

نماهنگ‌واره‌ها

یادواره‌ها

شهرواره‌ها

دست الهی

حتما این آیه از سوره آل‌عمران را به‌خاطر دارید که معمولا 
سخنگوی قرارگاه خاتم‌الانبیا در پایان بیانیه‌های خود تکرار 
صْرُ إلِاَّ مِنْ عِنْدِ‌الله العَْزِیزِ الحَْکیمِ« )و یاری  می‌کرد: » وَ مَا النَّ
و پیروزی جز از سوی خدای توانای حکیم نیست(. حالا این 
روزها نماهنگی با نام »دست الهی« منتشر شده که کربلایی 
مهدی رعنایی آن را خوانده و این آیه الهی را در آن بارها 
تکرار می‌کند و ما را به یاد پیروزی‌های جنگ تحمیلی 
سوم می‌اندازد. نماهنگی برای عرض ارادت به حضرت 
بقیه‌الله)عج( که شعرش را محسن سلطانی سروده و تنظیم 
آن را محمد مصباح بر عهده گرفته است.‌ این نماهنگ که با 
تلفیق تصاویری از صدر اسلام با تصاویری از جنگ تحمیلی 

سوم ساخته شده، با این عبارت آغاز می‌شود که
 نه دلبسته به تنگه و

 نه وابسته به موشکیم
صْرُ إلِاَّ مِنْ عِنْدِ‌الله العَْزِیزِ الحَْکیمِ وَمَا النَّ

خالقان این اثر، جهان را بر مدار حضرت مهدی)عج( 
می‌دانند و برای پیروزی در جنگ جبهه ایمان و کفر، از این 

امام غایب، مدد می‌جویند.

فرشته‌ها در آسمان باکو

ماجرای فرشتگان آسمانی میناب، قصه پرغصه‌ای است 
که هیچ‌گاه از خاطره جمعی ما ایرانیان پاک نخواهد شد. 
به تازگی سفارت جمهوری اسامی ایران در جمهوری 
آذربایجان نیز از گرامیداشت یاد شهدای خدمت و 
جنگ‌تحمیلی سوم و همچنین برپایی غرفه »میناب 
۱۶۸«، یادآور قتل‌عام دانش‌آموزان ایرانی در حمله آمریکا 
و رژیم صهیونیستی در سیزدهمین نشست مجمع جهانی 
شهری در باکو خبر داد. مجتبی دمیرچی‌لو، سفیر ایران 
در جمهوری آذربایجان در این‌باره گفت: روشنگری 
درخصوص تبعات تجاوز نظامی آمریکای جنایتکار و رژیم 
اشغالگر صهیونیستی و جلب‌توجه جامعه جهانی به این 
جنایت بزرگ از اهمیت زیادی برخوردار است. او با اشاره 
به مشارکت همه اقشار جامعه در مقابله با متجاوزان، تداوم 
خدمات شهری در دوران جنگ تحمیلی سوم را نمونه 
بارزی از مسئولیت‌پذیری، امیدآفرینی و وطن‌دوستی 
ایرانیان خواند و گفت: توجه به این امر بسیار اهمیت دارد 
که حتی در سخت‌ترین شرایط و زیر حملات دشمن نیز 

این خدمات متوقف نشد.

تهران را با هم می‌سازیم

در جریان جنگ تحمیلی سوم و پس از آسیب‌هایی که 
شهرهایی مثل تهران متحمل شدند، بسیاری از مردم 
کنار نیروهای امدادی و خدمات شهری، پای کار بازسازی 
شهر آمدند و با حس همبستگی اجتماعی و روحیه 
مسئولیت‌پذیری در قالب گروه‌های جهادی به مردم 
آسیب‌دیده خدمت‌رسانی کردند؛ نیروهای بی‌ادعا و 
گمنامی که هنوز که هنوز است ‌کنار مردمند و با خدمات 
ساختمانی، برای کم‌کردن آلام شهروندان تلاش می‌کنند. 
حالا در تابلوهای شهر هم در قالب طرح »با هم می‌سازیم« 
صحنه‌هایی از پاکسازی معابر، کمک‌های مردمی، تعمیر 
و بازسازی فضاهای آسیب‌دیده و خدمات‌رسانی شهری 
به تصویر کشیده شده و پیام »تهران را با هم می‌سازیم« 

به‌عنوان محور اصلی کمپین مورد توجه قرار گرفته است.
این طرح‌ها به همت سازمان زیباسازی شهر تهران و در 

قاب نگاه شهروندان در سطح شهر تهران قرار گرفته است.

خبرهای خوب در جنگ بد

سلام بر اتوبوس‌های تازه‌نفس 
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ تحمیلی 
سوم علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما 
در دل و در سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی 
می‌افتد و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی 
ساخته می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی 

به خبرها و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

 با مجوز سپاه/ تردد در تنگه هرمز البته با کسب 
مجوز و هماهنگی با نیروی دریایی سپاه در حال انجام 
است. این خبر را به‌تازگی فرماندهی نیروی دریایی 
سپاه اعلام کرده و گفته به‌تازگی ۲۶فروند کشتی 
اعم از نفتکش، کانتینر‌بر و سایر کشتی‌های تجاری با 
هماهنگی و تامین امنیت نیروی دریایی سپاه از تنگه 

هرمز عبور کرده‌اند.

1

وام ازدواج و فرزندآوری/ براساس ابلاغیه بانک 
مرکزی به شبکه بانکی، در سال‌جاری ۴۳۵همت 
تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج و فرزندآوری پرداخت 
می‌شود که از این میزان ۳۵۰همت برای ازدواج و 

۸۵همت برای فرزندآوری است.
3

 رونق بومگردی/ گردشگری، یکی از حوزه‌هایی بود 
که تحت‌تأثیر جنگ تحمیلی سوم قرار گرفت. حالا 
انوشیروان محسنی بندپی، معاون گردشگری وزارت 
میراث از تلاش برای رونق این صنعت خبر داده و گفته 
که در سال ۱۴۰۵ مقرر شده به ازای هر شغلی که در قالب 
احداث اقامتگاه بومگردی ایجاد شود، ۴۰۰میلیون تومان 

وام به متقاضی پرداخت شود.

5

 سنجش سلامت/ سیدجواد حسینی، رئیس سازمان 
بهزیستی از رونمایی سنجش سامت روان خبر داد 
و گفت: تأثیرگذارترین مداخله بهنگام، یک‌ماه بعد 
از جنگ است بنابراین در چنین شرایطی با اجرای 
این سنجش به‌دنبال شناسایی، غربالگری، ارجاع و 
ارائه خدمات هدفمند هستیم. قرار است این سنجش 
به‌صورت غربالگری سراسری برای افراد بالای ۱۸سال 

انجام شود.

7

 حقانیت ایران/ ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه 
و همتای چینی‌اش شی‌جین‌پینگ دیروز در بیانیه‌ای 
مشترک حملات نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران را 
محکوم کردند. در این بیانیه آمده است که طرفین اتفاق 
نظر دارند که حملات نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران، 
ناقض حقوق بین‌الملل و اصول اساسی روابط بین‌الملل 
است و به‌طور جدی ثبات در خاورمیانه را تضعیف 
می‌کند. همچنین از جامعه بین‌المللی خواستند موضعی 

عینی و بی‌طرفانه اتخاذ کنند.

2

 اتوبوس‌های تازه‌نفس/ خبر خوب برای کسانی 
که از حمل‌ونقل عمومی استفاده می‌کنند آن است که 
مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی، از ورود 15دستگاه 
اتوبوس 18متری تازه‌نفس به خطوط تندروی تهران خبر 
داده و گفته با پیوستن این ۱۵دستگاه به ناوگان، مجموع 
اتوبوس‌های جدید وارد شده به ۵۰دستگاه رسید. او 
اضافه کرد: تاکنون ۱۰۰دستگاه دیگر وارد کشور شده و 

مراحل عملیاتی‌شدن آنها در جریان است.

4

 دریاچه زنده / در برخی نقاط دریاچه ارومیه عمق 
آب به بیش از 3متر رسیده و در بسیاری نقاط شاهد 
عمق بیش از 2متر هستیم. این خبر خوب را مدیر دفتر 
برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد احیای دریاچه ارومیه اعلام 
کرده و گفته تراز کنونی دریاچه نسبت به زمان مشابه 

سال گذشته، ۸۰سانتی‌متر افزایش یافته است.

6

سوژه روز

بعثت هنرمندان 

پرواز همای، خواننده و آهنگساز کشورمان 
است که قطعه رسمی فوتبال کشورمان برای 
جام‌جهانی 2026را خوانده و از آن در مراسم 
بدرقه تیم ملی فوتبال در میدان انقلاب رونمایی 
شد. حالا او در گفت‌و‌گویی بازتعریفی از بعثت 
هنرمندان در این روزهای جنگ کرده و گفته 
بعثت هنرمند، یعنی هنرمندان و مذهبی‌ها با 
هم پیوند بخورند و برای خدمت به مردم مبعوث 
شوند. مدیران و هنرمندان با یکدیگر آشتی کنند 
و برای خدمت به مردم قدم بردارند. او همچنین 
با اشاره به پیام رهبر انقلاب در بزرگداشت زبان 
و ادب فارسی، گفته اکنون که رهبر عالیقدر و 
جوان و ادیب سرزمین ما سخن از فردوسی و 
ادبیات و زبان پارسی بر زبان می‌آورند و برای 
محافظت از فرهنگ پارسی و تمامیت ارضی 
سرزمین‌مان در مقابل متجاوزان تا پای جان 
ایستاده‌ایم و وظیفه‌ همه‌ ما هنرمندان‌حمایت از 

دیدگاه ارزشمند رهبری است.‌

دشمن خسته، دشمن ناامید
نگاهی به کارزار خلاقانه کاربران ایرانی که با زبان طنز و هنر، ابهت دروغین دشمن را در فضای مجازی فرو ریخته‌اند

فاطمه عباسی| روزنامه نگار| در صحنه پرتحول منطقه، روایت 
قدرت دیگر تنها با اعداد و تجهیزات سنگین نوشته نمی‌شود. 
این روزها، سایه‌ تهدیدهای توخالی آمریکا با هر بار تکرار، رنگ 
می‌بازد و به جای آن، واقعیت اقتدار ایران در هر گوشه از معادلات 
امنیتی منطقه نمایان‌تر می‌شود.  دشمنی که سال‌ها با بوق و کرنا از 
گزینه‌های روی میز سخن می‌گفت، حالا خود را در برابر دیواری از 
بازدارندگی می‌بیند که هرگونه ماجراجویی را به ریسکی غیرقابل 

جبران تبدیل کرده است.
ایران، با تکیه بر توان بومی و راهبردهای دفاعی هوشمندانه، 

حصاری از صلابت ساخته که هر چشم طمعی را ناامید 
می‌کند. دیگر آن شور و شعف گذشته در لفاظی‌های 

خصمانه نیست؛ گویی خودشان نیز به این نتیجه 
رسیده‌اند که حمله به ایران، چیزی جز گرفتار 
شدن در باتلاقی بی‌بازگشت نخواهد بود. این 
حقیقت، حتی در نقاط راهبردی و حیاتی چون 
تنگه هرمز نیز مشهود است؛ جایی که کنترل 
کامل و اشراف لحظه‌ای نیروهای ما، هرگونه 
فکر باطل را در نطفه خفه کرده و دشمن را در 
حسرت عملی‌کردن وعده‌های توخالی‌اش 

رها می‌کند.
همین ناتوانی و بن‌بست راهبردی، از چشم 
تیزبین کاربران فضای مجازی پنهان نمانده 

است. آنها با زبان طنز و خلاقیت تصویری خود، 
پرده از نمایش‌های مضحک آمریکا و اسرائیل 

برمی‌دارند و با ساختن طرح‌ها و کلیپ‌های کوتاه، 
اقتدار ایران را به شیوه‌ای جذاب و پربازدید به نمایش 

می‌گذارند. در این میدان نوین، جایی که تصاویر و ایده‌ها 
قدرت پیدا می‌کنند، کاربران به دشمن یادآوری می‌کنند که 

زمان تهدیدهای پوچ به پایان رسیده است. در این گزارش‌تصویری 
آثار خلاقانه کاربران در کنار مستندات حقیقی از مقاومت مردم 

و اقتدار ایران روایتی نو از ایستادگی را به تصویر کشیده است.

آزادی و رفاهی که آمریکایی‌ها همیشه از آن دم می‌زنند و می‌خواهند برای همه کشورها 
به ارمغان بیاورند: لیبی، سوریه، عراق و ...

رؤیای کنترل تنگه هرمز و تجارت آزاد برای ترامپ، 
در تضاد با اقتدار بی‌چون‌وچرای ایران در این آبراه 

حیاتی است.

سپاه پاسداران: اگر تجاوز به ایران تکرار شود، جنگ منطقه‌ای را به فراتر از منطقه 

می‌کشانیم. ضربات کوبنده ما در جا‌هایی که تصور آن را ندارید، شما دشمنان را به 

خاک سیاه خواهد نشاند.

ایران در همه‌ جبهه‌ها، از میدان دفاع تا خیابان، 

با قدرت و اتحاد می‌ایستد. این همبستگی ضامن 
اقتدار ملی است.

فیفا قرار است از ورود پرچم‌های غیررسمی ایران به 

ورزشگاه‌های جام جهانی۲۰۲۶ که در آمریکا برگزار 
می‌شود، جلوگیری کند.

یک ماشین عروس متفاوت در جشن 
عروسی زوج‌های جان‌فدای ایران

به زیرساخت‌های انرژی، پالایشگاه‌ها و باید خود را برای شلیک گسترده موشک نیویورک‌تایمز: کشور‌های خلیج‌فارس 
بنادرشان آماده کنند.

غریب‌آبادی، معاون وزیر امور خارجه: 

ایران، یکپارچه و قاطعانه آماده مقابله با 
هرگونه تجاوز نظامی است.

تلاش‌های مذبوحانه ترامپ برای 
ساختن پیروزی‌های ادعایی و نمایشی 

در جنگ با ایران

پیام رهبر انقلاب: رویکرد 
دستیابی به »ایران هرچه 
قوی‌تر« از مسیر وحدت 
بین اقشار مختلف
 جامعه می‌گذرد که 
مکررا مورد تأکید
 ایشان ]رهبرشهید[ 
بود.

کاریکاتوری افشاگرانه‌ 
از کمال شرف، 

کارتونیست یمنی: 
وقتی سیاستمداران 

برای رسیدن به مقاصد 
خود، از یکدیگر 

سواری می‌گیرند تا 
 مسیر را به نفع خویش

 تغییر دهند.

دستان گره‌خورده، 
نمادی از عشق بی‌کران به 

وطن و اتحاد ملی است؛ 
شور و همبستگی مردم 

ایران.



بازگشت متفاوت
کریم انصاری‌فرد این‌بار با عنوانی جدید خودش 

را به جام‌جهانی می‌رساند

یوزهای ایرانی هنوز ویزای آمریکا را در جیب 
ندارند اما با وجود این تمرینات نفسگیر خود را در 
کمپی در آنتالیا آغاز کرده‌اند. اما در میان هیاهوی 
تاکتیک‌های امیر قلعه‌نویی و جای خالی دستیاران 
ایتالیایی، یک خبر شگفت‌انگیز اردوگاه تیم ملی 
را لرزاند؛ خبری نه از جنس شوت و گل، بلکه از 
جنس مدیریت. خبر بازگشت یکی از چهره‌های 
کلیدی تیم ملی در جام‌جهانی‌های گذشته است؛ 

کریم انصاری‌فرد!
  بیش از ‌۲۷ماه از آخرین‌باری که کریم 
انصاری‌فرد با پیراهن تیم ملی در نبرد تلخ مقابل 
ژاپن به میدان رفت، می‌گذرد. مهاجمی که پنالتی 
تاریخی‌اش به پرتغال در جام‌جهانی۲۰۱۸ هنوز 
در حافظه فوتبالی ما می‌تپد، پس از جدایی از 
آریس یونان در سکوتی معنادار از مستطیل 
سبز فاصله گرفت. هیچ بیانیه خداحافظی‌ای 
در کار نبود؛ در عوض، انتشار تصاویری از او در 
کلاس‌های مدیریت یوفا در کنار ستارگانی چون 
ایوان راکیتیچ و یان ورتونگن، خبر از نقشه‌های 

جدید این چهره ۳۶ساله می‌داد.
  حالا پشت درهای بسته فدراسیون فوتبال، 
توافقات نهایی برای یک تغییر بزرگ در شرف 
انجام است. قرار است مهدی محمدنبی تمرکز 
خود را تنها روی صندلی نایب‌رئیسی بگذارد 
و پست خطیر مدیریت و سرپرستی تیم ملی 
به انصاری‌فرد سپرده شود. به هر حال کریم 
با اکثریت مطلق ستاره‌های فعلی لیست تیم 
ملی هم‌بازی بوده است. او رگ خواب رختکن را 
می‌شناسد و حضورش می‌تواند حلقه‌ وصلی محکم 

میان بازیکنان و کادر فنی باشد.
  روزهای آینده، زمانی که ملی‌پوشان 
چمدان‌هایشان را برای سفر به ینگه دنیا می‌بندند، 
احتمالا باید به جای پاس‌دادن به کریم گلزن، 
به حضور کاریزماتیک آقای سرپرست عادت 
کنند؛ داستانی جذاب از ستاره‌ای که کفش‌های 
استوک‌دار را با کفش‌های رسمی عوض کرد تا 

این‌بار از روی نیمکت، ناجی تیم ملی باشد.

چهره روز

سلطان مرخص می‌شود
‏علی پروین، اسطوره فوتبال ایران و باشگاه پرسپولیس، پس از چند روز بستری شدن به دلیل زخم پا، امروز از 
بیمارستان مرخص می‌شود. وضعیت این پیشکسوت محبوب که به بیماری دیابت مبتلا است، بهبود یافته 

و پزشکان اجازه ترخیص او را صادر کرده‌اند. این خبر موجب خوشحالی هواداران شده است.

لژيونر‌ها وارد می‌شوند
سامان قدوس، سعید عزت‌اللهی و محمد قربانی، امروز به اردوی تیم ملی در آنتالیا ملحق می‌شوند. عزت‌اللهی 
که فصلی درخشان با ‌8گل در شباب الاهلی داشت، با روحیه‌ای بالا به جمع ملی‌پوشان اضافه خواهد شد. 

این پیوستن، به تمرینات تیم ملی شور و حال بیشتری می‌بخشد و تیم را برای چالش‌های آتی آماده می‌کند.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

گلادیاتورهای باسابقه
بررسی خط به خط مسافران جام‌جهانی‌۲۰۲۶

پس از بررسی وضعیت دروازه‌بان‌ها و کالبدشکافی دژ دفاعی، 
در سومین ایستگاه از ارزیابی مسافران جام‌جهانی۲۰۲۶، 
سراغ حساس‌ترین، نفسگیرترین و کلیدی‌ترین منطقه زمین 
می‌رویم؛ کمربند میانی و به‌طور ویژه، هافبک‌های دفاعی. 
خط هافبک همواره به‌مثابه موتور محرک و قلب تپنده هر 
تیمی است و در تفکرات امیر قلعه‌نویی، هافبک‌های دفاعی 
)پست شماره‌۶( نقشی دوگانه و حیاتی دارند. در این منطقه از 
زمین، کادر فنی تیم ملی بار دیگر نشان داد تجربه را به جوانی و 
دوندگی صرف ترجیح می‌دهد. سعید عزت‌اللهی در ‌29سالگی 
و پس از تجربه حضور در ‌2جام‌جهانی، به‌عنوان لنگرگاه 
اصلی و دیرینه تیم در میانه میدان، جایگاه دست‌نیافتنی 
خود را حفظ کرده است. در کنار او، حضور روزبه چشمی 
‌32ساله‌ که با تجربه بالای بین‌المللی خود همواره عصای 
دست مربیان بوده، وزنه سنگینی به شمار می‌رود. چشمی 
با هوش محیطی، قدرت تخریب بالا و البته سابقه گلزنی در 
جام‌جهانی قبلی، مهره‌ای است که می‌تواند خیال قلعه‌نویی 
را در تقابل با هافبک‌های فیزیکی و قدرتمند حریفان راحت 
کند. امید نورافکن ‌29ساله هم یکی دیگر از باتجربه‌های 
حاضر ‌بین هافبک‌های دفاعی به‌حساب می‌آید. البته نورافکن 
قابلیت بازی در جناح چپ را هم دارد و شاید به همین دلیل 
 حضور در فهرست نهایی از الان قطعی به‌نظر می‌رسد.
اما می‌رسیم به مهره‌های جوانی که توانسته‌اند برای حضور 
در این پست نظر قلعه‌نویی را فعلا جلب کنند اما حضورشان 
در فهرست نهایی قطعی نیست و هیچ بعید نیست یکی از 
آنها شانس رسیدن به آمریکا را از دست بدهد. محمد قربانی 
‌24ساله، یکی از این جوان‌ها‌ست که در سال‌های اخیر در بیشتر 
اردوهای تیم ملی حاضر بوده است. اما سورپرایز قلعه‌نویی در این 
پست کسی نیست جز امیرمحمد رزاقی‌نیا ‌20ساله که با بازی در 
استقلال برای خودش اسم‌و‌رسمی پیدا کرد و حضور در فهرست 
نهایی می‌تواند یک اتفاق خوب برای فوتبال ایران باشد. درمجموع 
می‌توان گفت کمربند میانی تیم ملی در آوردگاه آمریکا، ترکیبی 
از جنگندگی، قدرت فیزیکی و تجربه‌های گرانبها‌ست؛ منطقه‌ای 

که عیار واقعی تیم ملی در آن محک خواهد خورد.

قسمت سومجام‌جهانی مشکلات ایران از مشکلات ایران از 
بی‌شرفی آمریکاستبی‌شرفی آمریکاست

امیرحسین اعظمی |  در این روزهای پر تلاطم‌که قلب ایران با آمیزه‌ای از 
درد و غرور بیکران می‌تپد، فراز کمالوند، چهره‌ای آشنا در فوتبال این مرز و بوم، 
نه‌تنها به‌عنوان یک مربی، بلکه به مثابه آینه‌ای از روح ملت سر برآورده است. 
درحالی‌که پژواک جنگ در هر گوشه‌ای طنین‌انداز است و خیابان‌ها گواه 
پایداری بی‌چون و چرای مردمی است که از خاک مقدس خود دفاع می‌کنند، 
کمالوند با صداقتی پرشور سخن می‌گوید که هرگونه غبار را از میان برمی‌دارد. 
او بهترین مردم ایران را می‌بیند؛ مردمی که جنگ، روح‌شان را نشکسته و در 
برابر شدیدترین تحریم‌ها، ایستاده‌اند. کلامش، تیز چون شمشیر، ریاکاری 
کودک‌کشانی را به چالش می‌کشد که با ادعای کمک، دهه‌ها بی‌عدالتی و 
محاصره اقتصادی را رقم زده‌اند. این تنها یک مصاحبه نیست بلکه‌ شهادتی 
است بر قدرت پایدار ایران؛ فریادی شورانگیز علیه آنان که می‌خواهند روح 

این ملت را در هم شکنند.

   در مورد شرایط این روزهای ایران چه صحبتی دارید؟
طبیعتا جنگ در هیچ نقطه‌ای از کره زمین خوب نیست و امیدوارم هر چه 
سریع‌تر این وضعیت تمام شود و آرامش همیشگی در کشور برقرار باشد. مردم 
ما بهترین مردم هستند که این را هم در گذشته و هم در شرایط فعلی ثابت 
کرده‌اند. 3ماه از شروع جنگ گذشته و این مردم هر شب برای دفاع از خاک و 
میهن در کف خیابان هستند. نیروهای مسلح ما در میدان نبرد هستند و مردم 
هم در خیابان از کشور دفاع می‌کنند. امیدوارم وقتی جنگ تمام شد، دولت یک 
نگاه ویژه به مردم داشته باشد و مشکلات اقتصادی را به کمترین حد برساند. 

مردم ما لایق بهترین‌ها هستند.

  ترامپ قبل از شروع جنگ گفته بود به کمک مردم ایران 
می‌آید. در این مورد چه نظری دارید؟

چه‌کسی می‌تواند این حرف را باور کند؟ آدم‌کش‌ها می‌خواهند به مردم 
ما کمک کنند؟ آنها در همان نخستین روز جنگ رهبر ما را شهید کردند و 
168بچه بی‌گناه، بی‌دفاع و مظلوم را در مدرسه به شهادت رساندند. مشکل 
ایران، وجود کشوری مثل آمریکاست که 40سال کشورمان را تحریم‌کرده و 
تحت شدیدترین محاصره اقتصادی قرار داده است. دارید می‌بینید که در 

همین 3ماه کشورهای عربی به چه وضعیتی گرفتار شده‌اند، اگر آنها 
4ماه تحریم شوند، از پا می‌افتند ولی ایران بیش از 40سال مقابل این 
تحریم‌ها ایستادگی کرده است. مشکلات ایران از بی‌شرفی آمریکا 
و هم‌پیمان‌هایش است، آنها کودک‌کش هستند، آنهایی که کودک 
می‌کشند چه کمکی به ما خواهند کرد؟ مردم ما هوشیار هستند و 
خیلی چیزها را می‌فهمند. اگر این تحریم‌ها نبود قطعا شرایط اقتصادی 
کشور ما بهتر می‌شد ولی آمریکا با بی‌شرفی و ناجوانمردانه، کشور ما را 

تحریم کرده است.

  در مورد وضعیت خودتان صحبت کنید. بعد از 
جدایی از نساجی قرار نیست در تیمی دیگر فعالیت کنید؟

فعلا که فوتبال تعطیل است و باید دید در آینده چه اتفاقاتی رخ خواهد 
داد. پیشنهادهایی دارم که آنها را بررسی خواهم کرد.

  تیم ملی راهی ترکیه شده تا آماده حضور در 
جام‌جهانی شود. شرایط این تیم را چطور توصیف می‌کنید؟
تیم ملی در وضعیتی خاص قرار دارد. ما پیش‌بینی نمی‌کردیم که 
بعد از جنگ چنین وضعیتی به‌وجود بیاید و فوتبال به نوعی دچار 
سردرگمی شد. فکر می‌کنم اگر لیگ برتر برگزار می‌شد، خیلی 
بهتر بود، چون بازیکنان در شرایط بازی قرار می‌گرفتند، اما آنها از 
بازی رسمی دور ماندند و نمی‌دانم انجام 3بازی درون‌تیمی به کادر 
فنی کمک خواهد کرد یا نه. برگزاری لیگ قطعا به تیم ملی کمک 
می‌کرد ولی در نهایت آرزوی من این است که در آمریکا نتایج 

خوبی بگیریم و مردم هم خوشحال شوند.

  آیا ایران از گروه خودش صعود خواهد کرد؟
فکر می‌کنم تنها حریف قدر ما در این گروه بلژیک است و 
تیم‌هایی مثل نیوزیلند و مصر نمی‌توانند برتری خاصی نسبت 
به تیم ما داشته باشند. من معتقدم تیم ملی از این گروه صعود 

می‌کند.

فراز کمالوند که این روزها کمی از فوتبال فاصله گرفته از مردمی می‌گوید که در دفاع از وطن کم نگذاشته‌اند

   لیست 
تیم ملی هم با انتقادهایی همراه 

بود. در این مورد چه صحبتی دارید؟

همیشه این وضعیت وجود داشته و انتقاد بوده، 

فرقی هم ندارد سرمربی تیم ملی چه‌کسی است. 

سال‌های گذشته هم وقتی لیستی اعلام می‌شد، 

برخی انتقاد می‌کردند. کادر فنی با این تیم زندگی 

می‌کند و به وضعیت بازیکنان اشراف دارد، 

پس باید به تفکرات و سلیقه مربیان 

تیم ملی احترام بگذاریم.



پسر زمان شهادت مادر همراه خانواده به پابوس آقا امام رضا)ع( رفته 
بود که خبر اصابت موشک به منزل پدرش را تلفنی شنید؛ » عصر هشتم 
فروردین بود که خواهرم با من تماس گرفت. خواهرم در بلوک مجاور منزل 
مادرم زندگی می‌کند. صحنه اصابت موشک را دیده بود و فقط صدای گریه‌اش که سعید بیا 
را می‌شنیدم. پسرش گوشی را گرفت و گفت: دایی زود بیا خانه باباجی و مامانی را با موشک 
زدند! حرکت کردیم سمت تهران. بین راه تماس گرفتند که پدرم زنده است، اما مادر شهید 
شده. خانه پدرم طبقه چهارم بود و موشک به طبقه سوم اصابت کرده بود. 2راکت و یک‌پهپاد 
از پشت به ساختمان اصابت کرده بود که منجر به شهادت تعدادی از همسایه‌ها ازجمله چند 
کودک شد. مدال نوکری اربابم حسین را از ۳سالگی بر سینه دارم. با شهادت مادرم یک 

مدال دیگر روی سینه‌ام نصب شد.«

خانه باباجی و مامانی را زدند 
مکث

روایت تهرانمادرم، مدال افتخارم شد

حمله به اچ۳
یکی از جذاب‌ترین کتاب‌های دفاع‌مقدس مجموعه کتاب‌های کمیک حسن ودود است که در آنها سعی شده با قلم 
هنرمندانه بخشی از وقایع دفاع‌مقدس به تصویر کشیده شود. عملیات اچ۳ یکی از مهم‌ترین عملیات‌های نیروی 
هوایی ایران در جنگ بود که در این عملیات ارتش ایران پایگاه هوایی الولید را در غربی‌ترین نقطه عراق منهدم کرد.

کمالات کمال
کتاب »کمالات کمال « که به زندگی، خاطرات و شهادت روحانی شهید کمال قاسمی می‌پردازد، در 6فصل تنظیم شده 
و شامل خاطرات دوران کودکی، تحصیلات، فعالیت‌های مذهبی، حضور در جبهه، اسارت در زندان‌های رژیم بعث 
عراق و درنهایت شهادت اوست. کتاب با مقدمه‌ای از آیت‌الله اعرافی و مستنداتی از دوران زندگی شهید همراه است.

نگاه

10 پنجشنبه   پنجشنبه   3131اردیبهشت  اردیبهشت  14051405  شما  شمارره  ه  96739673

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

آلونک‌هایی که بوستان شدند

تهرانی‌ها و به‌ویژه ساکنان مرکز پایتخت، آلونک‌ها و شرایط 
نابسامان زندگی مهاجران در گود عرب‌ها، محدوده هرندی را 
خوب به‌خاطر دارند؛ همان روزهایی که مدیریت شهری وقت 
توجهی به ساماندهی این فضاها نداشت و قلب تهران به مرکز 
انواع آسیب‌های اجتماعی تبدیل شده بود. در سال‌هایی که 
موج مهاجرت به تهران شدت گرفته بود، بسیاری از تازه‌واردان 

برای سکونت راهی محله هرندی می‌شدند. 
آنها برای ساخت خانه‌های ابتدایی و آلونک‌های خود از 
خاک این محدوده استفاده می‌کردند و همین برداشت‌های 
غیراصولی به‌مرور گودال‌های بزرگی در محله به‌وجود 
آورد؛ گودهایی که بعدها با نام‌هایی مانند گود عرب‌ها، گود 
حاج‌ماشاءالله و گود هرندی شناخته شدند. این فضاها به‌تدریج 
از یک زمین خاکبرداری‌شده به کانونی برای انواع آسیب‌های 
اجتماعی تبدیل شدند و برای سال‌ها نام هرندی با مشکلات 
اجتماعی گره خورد. پس از پیروزی انقلاب اسلامی مدیریت 
شهری گام‌های مؤثری برای تغییر این فضاها و برچیدن 
آسیب‌های اجتماعی پیرامون این اماکن برداشت. بسیاری از 
این فضاها یا جای خود را به بوستان‌ها دادند یا با ساخت مراکز 
فرهنگی مانند فرهنگسرا، مقدمات برای مقابله با آسیب‌های 

اجتماعی موجود در آنها فراهم شد.
در محدوده گود هرندی نیز پس از پیروزی انقلاب اسامی 
طرح‌های ساماندهی آغاز شد و گودهای قدیمی تخریب 
شدند. در مرحله نخست 3پارک محلی در این فضاها ساخته 
شد تا چهره محله تغییر کند. چند سال پیش نیز شهرداری 
تهران با اتصال این پارک‌ها و تملک زمین‌های اطراف، 
»بوستان زندگی« را با وسعتی حدود ۲۴هکتار ایجاد کرد. 
این بوستان امروز با امکانات ورزشی و فضای سبز گسترده به 
یکی از مهم‌ترین فضاهای عمومی جنوب تهران تبدیل شده 
و بخشی از زمین‌های متروک گذشته اکنون به سالن‌های 

ورزشی استاندارد اختصاص یافته است.

خاطرات خاک‌گرفته
دست‌هایمان توانایی آواربرداری نداشت، اما دل توی دلمان نبود 
که برای کمک خبرمان کنند. هر جایی که از قساوت دشمن زخم 
می‌خورد، روز اول امدادگران و آتش‌نشانان اجازه ورود هیچ احدی 
را نمی‌دادند. کمی که آوار سبک می‌شد و برای پیداکردن پیکرها 
کمک لازم بود، از مردان و پسران جهادی کمک می‌گرفتند. 
به‌ظاهر یک‌کار جسمی بود، اما دل‌هایمان هزارپاره می‌شد تا 
مشتی خاطرات را از زیر آوار بیرون بکشیم و خاک از سرورویشان 
بگیریم و تحویل صاحبخانه بدهیم. خانه‌ای رفتیم که 2هفته 
از آسیب‌دیدنش می‌گذشت؛ از آن مدل خانه‌های فیلم‌های 

سینمایی که با آن‌همه خرابی هنوز زیبا بود.
پر بود از وسایل گران‌قیمتی که دیگر به چشم صاحبخانه 
پیر نمی‌آمد. ما را به سمت اتاقی برد و خواست کمک کنیم 
تا خاطراتش را پیدا کند؛ عکس‌های جوانی خود و کودکی 

فرزندانش.
وسایل سالم را گروهی از مردان به سمتی از خانه که خسارت 

کمتر بود می‌بردند. در اتاق خواب کمدی افتاده و شکسته بود.
تکه‌های شکسته را کناری بردیم. وسایل را دانه‌دانه پاک کردیم. 

داخل پلاستیک‌های بزرگ گذاشتیم.
چند قاب عکس هم روی زمین افتاده بود. اولی را که برگرداندم 
شیشه‌اش شکسته و خاک‌گرفته بود. تکه‌های شیشه با چند تکان 
از جداره قاب بیرون ریختند. عکسی قدیمی از زنی جوان و زیبا 

بود. به سمت پیرزن که برگشتم نگاهش روی دستانم مانده بود.
- عکس برای عروسی دخترمه، 40سال پیش.

یکی از دختران همراهمان دستش را همراه رژی از داخل کمد 
درآورد و با لبخند پرسید: »این هم برای همون زمانه مادر؟!«

پیرزن دل داد به شوخی و گفت: »نه‌خیر، همین 2ماه پیش نوه‌م 
از آلمان برام فرستاده.«

ثانیه‌ای نگذشت که باز غم به چشمانش برگشت و دست دراز کرد 
تا جوانی‌اش را از من پس بگیرد.

 زهرا سمیعی؛ نویسنده

پیشقدم در خیرات

فرزند شهید درباره رفتار و اخلاق مادرش برایمان 
چنین تعریف می‌کند: »مادرم همیشه در خیرات 
پیشقدم بود. از خرج خودش کنار می‌گذاشت 
و می‌گفت: برای روز مبادا. می‌گفتیم: این روز 
مبادا چه روزی هست، ما که همه‌‌چیز داریم؟ 
در جواب می‌گفت: روز مبادا برای من زمانی 
است که کسی نیاز به پول داشته باشد تا با این 
پس‌انداز بتوانم خدا را از خودم راضی نگه دارم. 
پس‌اندازش یا برای مراسم اهل‌بیت)ع( که در 
مکان‌های مختلف برپا می‌شود، هزینه می‌شد 
یا به افراد نیازمند کمک می‌کرد.« سعید نبئی از 

آخرین دیدار با مادر می‌گوید که یک هفته قبل 
از شهادت مادرش بوده است؛ »روز دوم عید بود 
که برای عرض تبریک رفتم منزل پدرم. پس از 
دیدوبازدید خواستم خداحافظی کنم که مادرم 
گفت: نرو بیشتر بمان، بمان می‌خواهم بیشتر 
نگاهت کنم! یک روز حسرت این دورهمی‌ها 
را می‌خوری. دستش را بوسیدم و گفتم: مادر 
همیشه محتاج دعا و نگاه قشنگت هستم. مرا در 
آغوش گرفت و خداحافظی کردم. همینطور هم 
شد و الان حسرت‌به‌دل مانده‌ام؛ انگار می‌دانست 

چند روز دیگر می‌خواهد برای همیشه برود.« 

صفحه‌آرا: سعید غفوری

سبک زندگی پروین مرادی خاکریزی به روایت فرزندش سعید
سیده کلثوم موسوی | خبرنگار | خانه‌دار بود و 2پسر و یک‌دختر داشت و 

همسرش تعزیه‌خوان است و شاگردان بسیاری دارد. او در شهرشان به گزارش
معین‌البکاء معروف و لباسدار تعزیه است و پروین هم هر کاری از دستش 
برمی‌آمد در راه برپایی تعزیه برای همسرش انجام می‌داد. شهید پروین مرادی خاکریزی بعد 
از هر عاشورا لباس‌های تعزیه را می‌شست و داخل صندوق قرار می‌داد تا برای محرم و صفر سال 
بعد آماده باشد. او 8فروردین۱۴۰۵ در شهرستان مهستان هشتگرد در بمباران جنگنده‌های 
آمریکایی-صهیونی در منزل شخصی‌اش در ۶۶سالگی به شهادت رسید. سعید نبئی، فرزند 

ارشد شهید پروین مرادی در این گزارش از سبک زندگی مادر برایمان می‌گوید.

مادرم لباس تعزیه می‌دوخت

سعید نبئی که نوکری اهل‌بیت را مدال افتخار 
می‌داند از روش تربیتی مادر شهیدش چنین 
می‌گوید: »تمام تلاش پدر و مادر بر این بود 
که ما را مرید و پیرو اهل‌بیت)ع( تربیت کنند و 
معتقد بودند خیر و صلاح ما در همین دلدادگی 

است.« 
او ادامه می‌دهد: »مادرم تبحر زیادی در دوختن 
لباس‌های تعزیه داشت و لوازم خاص تعزیه را 
می‌دوخت. یادم هست هروقت داشت این کار را 
می‌کرد این شعر را با خودش می‌خواند که ما هم 
حفظ شدیم: من از کودکی نوکرت بوده‌ا‌م/ غلام 
علی‌اصغرت بوده‌ام/ مرانی مرا یا حسین از درت/ 
قبولم نما گرچه آلوده‌ام. و دست آخر هم ارباب 

خریدارش شد.« 
نبئی می‌گوید: »مادرم همیشه سعی داشت 
جمع خانواده گرم و صمیمی بماند و مخصوصا 
احترام بین فرزندان حفظ شود. وقتی خواهرم 
بر اثر کرونا فوت کرد مادرمان یک‌شبه انگار 
۱۰سال پیر شد؛ در فراقش گریه‌ها کرد، اما هر 
زمان ما را می‌دید خودش را جوری نشان می‌داد 
که ما ناراحت نشویم. حتی در آن اوضاع مهمان 
 که می‌آمد با روی باز از آنها استقبال می‌کرد.

اگر ساعت ۳صبح هم زنگ خانه را می‌زدند 
رفتارش طوری بود انگار ساعت ۱۰صبح مهمان 
آمده. بساط پذیرایی را آماده می‌کرد و اصلا خم 

به ابرو نمی‌‌آورد.«
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

نوسازی اتوبوسرانی در شرایط جنگی
روز گذشته 15 اتوبوس دوکابین 18متری به خیابان‌های تهران اضافه شد تا تعداد ناوگان جدید به 50 دستگاه برسد

در شهر

 پرداخت وام یک میلیارد تومانی
به کسبه بازار جنت

معاون خدمات شهری شهردار تهران از فعال‌سازی 
مجدد پرداخت وام‌ به کسبه بازار جنت خبر داد

پس از آتش‌سوزی بازار جنت در 
اواخر سال گذشته، شهرداری وعده 
داد علاوه بر بازسازی و احیای این 
مرکز تجاری، از کسبه آسیب‌دیده 

حمایت کند. از این‌رو داود گودرزی، معاون خدمات 
شهری و محیط‌زیست شهردار تهران‌ از تامین وام 
یک‌میلیارد‌تومانی برای کسبه آسیب‌دیده خبر داده و با 
اشاره به اقدامات مدیریت شهری برای بازسازی واحدهای 
آسیب‌دیده در جنگ اخیر، آخرین وضعیت این پروژه‌ها را 

توضیح داده که که در ادامه می‌خوانید.

هدیه 50میلیون تومانی شهرداری 
پرداخت وام یک میلیارد تومانی به کسبه بازار جنت قطعی 
است و به هر روش ممکن این مبلغ پرداخت خواهد شد. تنها 
در نحوه واگذاری ناهماهنگی‌هایی وجود داشت که برطرف 
شد. با دستور شهردار تهران، به هر یک از کسبه آسیب‌دیده 
تا ‌۵۰میلیون تومان کمک بلاعوض به‌عنوان هدیه شهردار 

پرداخت می‌شود.

ملت حماسه خلق کردند
در جنگ تحمیلی 3ماهه، ملت ایران هر ‌جا که بودند خلق 
حماسه کردند و به برکت شهدای عزیز بود که توانستیم این 
جنگ‌ها را پشت سر بگذاریم و دشمن را ناامید کنیم. امروز 
می‌بینید که ترامپ مانده است که با ملت ایران چه کار کند و 
همه اینها به‌خاطر تکیه ما به امثال شهید چمران است. آنچه در 
شهر انجام می‌دهیم کوچک‌ترین کاری است که می‌توانیم برای 

یادآوری این رشادت‌ها ‌صورت دهیم.

پایان مرمت 40هزار واحد آسیب‌دیده
چندین نوبت اطلاع‌رسانی شده که حدود ۵۰ هزار واحد 
مسکونی در جنگ اخیر آسیب دیده‌اند. برآورد ما این است 
که نزدیک به ۴۰ هزار واحد نیاز به تعمیرات جزئی داشتند که 
تقریبا به اتمام رسیده است. موضوع شیشه‌بری و کارگاه‌های 
شیشه‌بری نیز تقریبا تمام‌شده و تنها موارد جزئی باقی مانده 
است. بخشی از تأخیرها به این دلیل بود که برخی خانواده‌ها در 
محل حضور نداشتند و اکنون با بازگشت آنها، تعمیرات متوسط 
آغاز شده است. هزینه‌ها در حال پرداخت است. از پیمانکاران و 
سازندگان استفاده می‌شود، بخشی از نیروهای جهادی همکاری 
می‌کنند و بخشی از مردم نیز با هزینه‌هایی که پرداخت شده، 

خودشان کار را پیش می‌برند.

تشکیل چند‌هزار پرونده نوسازی 
در بخش تعمیرات اساسی، توافقات در مناطق انجام شده و 
به مناطق ابلاغ کرده‌ایم؛ یعنی با مالکان واحدهایی که نیاز به 
نوسازی دارند جلسات برگزار شده. درباره نحوه ساخت‌وساز به 
توافق رسیده‌اند و اکنون در مرحله صدور پروانه‌های ساخت 
هستیم. درواقع از طرف شهرداری کارها انجام شده و اکنون 
مالکان و سازندگان باید کار را دنبال کنند. چند هزار پرونده 
نوسازی تشکیل شده و هماهنگی بین مالکان و سازندگان 
زمان‌بر است، اما روند با سرعت خوبی در حال انجام است. تلاش 

می‌کنیم اطلاع‌رسانی بیشتری داشته باشیم.

درخواست از مالکان برای پیگیری مستمر
شهروندانی که واحدهایشان آسیب دیده -چه آنهایی که در 
هتل اسکان دارند و چه سایرین- پیگیری‌های مستمر داشته 
باشند و هماهنگی‌های لازم را سریع‌تر انجام دهند تا از مرحله 
تعیین تکلیف و توافق عبور کنند و وارد مرحله ساخت شوند. 
در حال حاضر منطقه‌ای نداریم که پرونده‌ها در آن تشکیل 
نشده باشد. مدارک دریافت می‌شود و مراحل اداری در حال 

انجام است.

پریسا نوری | روزنامه‌نگار |  روز گذشته نشست 

مشترک مدیرعامل شرکت اتوبوسرانی و گزارش
سخنگوی شهرداری تهران با اصحاب رسانه در 
محوطه باز شرکت واحد اتوبوسرانی برگزار شد. در این نشست، 

از ۱۵دستگاه اتوبوس دوکابین ۱۸متری رونمایی شد که با این 
اضافه‌شدن، تعداد اتوبوس‌های جدید به ۵۰دستگاه رسید. مهدی 
علیزاده در این جلسه با تأکید بر اینکه توسعه ناوگان اتوبوسرانی 
حتی در شرایط جنگ نیز متوقف نشده است، اعلام کرد که علاوه 

بر این ۱۵دستگاه، امروز )پنجشنبه( ۲۰دستگاه اتوبوس عقاب و 
به‌زودی ۵۱دستگاه اتوبوس دوکابین دیگر به ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی تهران افزوده خواهد شد. جزئیات صحبت‌های مدیرعامل 

شرکت واحد اتوبوسرانی را در ادامه بخوانید.

انعقاد قرارداد  75 اتوبوس سه‌کابین
آزادی به‌کار گرفته خواهند شد.خواهیم کرد که در خط تهرانپارس-میدان برسد، واردات اتوبوس‌های سه‌کابین را دنبال اتوبوس‌های ۱۸متری و دوکابین به پایان را منعقد کردیم. به محض اینکه قرارداد قرارداد ۷۵ دستگاه اتوبوس سه‌کابین 

 استقبال میلیونی شهروندان
از اتوبوسرانی 

در این دوره تعداد اتوبوس را از ۸۰۰دستگاه 
شاغل به بالای ۲۳۰۰دستگاه شاغل 
رساندیم. روزانه یک‌میلیون و ۵۰۰هزار 
نفر را اتوبوسرانی در شهر تهران جابه‌جا 
می‌کند. با رسیدن به افقی که شهردار 
تهران اعلام کرد که باید تعداد اتوبوس 
به ۱۱هزار دستگاه برسد، مسافر روزانه ما 
هم افزایش پیدا خواهد کرد و تمام تلاش 
ما این است که مردم استفاده از 
حمل‌ونقل عمومی را در اولویت 

قرار دهند.

3200
دستگاه

تعداد اتوبوس‌های 
فعال شهر تهران 

است .

2300
دستگاه

اتوبوس در این دوره 
از مدیریت شهری 
نوسازی)خریداری( 

شده است.

50
دستگاه

 اتوبوس دوکابین 
 به تهران 

رسیده است.

51
دستگاه

اتوبوس دوکابین در 
گمرک بندرعباس 

است.

600
دستگاه

اتوبوس تاکنون 
بازسازی و بهسازی 

شده است.

خدمت‌رسانی اتوبوس‌‌ها در موشک‌باران 
به‌رغم شرایط امنیتی و موشک‌باران در جنگ تمام خطوط 
اتوبوسرانی فعال بود و خطوط بی‌آرتی نیز به‌صورت شبانه‌روزی 
فعالیت می‌کرد. ما پیک جدید تردد مردم را در طول شبانه‌روز شاهد 
بودیم و به‌دلیل حضور پرتعداد مردم در میادین باید خدمت‌رسانی 

به آنها را هم انجام می‌دادیم.

تودهنی به دشمنان
واردات اتوبوس در این ایام یک تودهنی به دشمنان به‌ویژه 
رئیس‌جمهور آمریکا بود. حین محاصره دریایی ۳۵دستگاه اتوبوس 
دوکابین و ۵۰دستگاه اتوبوس برقی در تهران رونمایی شد. همکاران 
ما یک دقیقه آرام ننشستند تا به‌رغم فضاسازی‌های دشمن، خدمات 
را متناسب با جنگ توسعه دهند و ما در توسعه ناوگان هم اقدامات 

قابل توجهی انجام دادیم.

شهرداری به قراردادها پایبند بود
قرارداد اتوبوس‌ها در این دوره به ۶هزار دستگاه می‌رسد. شهرداری 
در خریدهای خارجی و داخلی به تعهدات خود عمل کرده و 
پیش‌پرداخت‌ها و هزینه خرید اتوبوس‌ها را نیز پرداخت کرده و 
امیدواریم تولیدکنندگان داخلی نیز به تحقق وعده‌های خود سرعت 
ببخشند تا پیش از پایان امسال بتوانیم خدمات‌رسانی بیشتری به 

شهروندان داشته باشیم.

واردات اتوبوس از مسیر زمینی و دریایی 
در بحث تعهدات، آنچه مرتبط با شهرداری تهران است انجام شده 
و هرچند شرایط خاص تحریم‌ها سختی‌هایی ایجاد کرده، اما مسیر 
را نبسته است. همین حالا به‌رغم همه ادعاها ۵۰دستگاه اتوبوس 
دوکابین در گمرک است و چه از مسیر زمینی چه دریایی تلاش 
می‌کنیم واردات را انجام دهیم و به‌صورت عملی پاسخ این بدخواهی 

دشمنان را بدهیم.

هماهنگی بین شهرداری و شورا 
همراهی و هماهنگی بین شهرداری و شورا در اعلام رایگان بودن یا 
نبودن حمل‌ونقل عمومی وجود دارد و نتیجه این همگرایی خدمات‌ 
مناسبی است که شهرداری‌ در سال‌های اخیر و به‌خصوص در ایام 

جنگ داشته است. یک نمونه آن تصویب یک فوریت این طرح بود. 
چیزی که مشخص است این است که باید اجازه دهیم در حوزه 
اجرا خود شهرداری موارد را به مردم اعلام کند و تا روز یکشنبه 

که امیدواریم این طرح تصویب شود، باید این مسیر را ادامه دهیم.

قابلیت رایگان‌شدن حمل‌ونقل عمومی برای همه 
ایده اولیه طرح رایگان‌شدن حمل‌ونقل عمومی متعلق به نایب‌رئیس 
شورا است و ۹نفر دیگر از نمایندگان همراهی کردند و تا جایی که 
مطالعه کردم این طرح این قابلیت را دارد که صددرصد افراد را 
پوشش دهد، بخشی در قالب باشگاه شهروندی و بخشی در قالب‌های 
حمایتی دیگری که وجود دارد. تصمیم شهرداری و موافقت شورا در 
مورد رایگان‌شدن حمل‌ونقل عمومی در جنگ عملیاتی شد. آخرین 
بار ۱۵اردیبهشت‌ماه پیشنهادی به شورا ارائه دادیم که به‌دلیل شرایط 
خاص کشور و جلوگیری از تنش جدید برای مردم حمل‌ونقل رایگان 
یک‌ماه ادامه یابد که با آن موافقت نشد. پیشنهاد تمدید یک‌هفته‌ای 
رأی آورد و تا ۲۲اردیبهشت‌ماه تمدید شد. تصور ما این بود که طرح 
بزرگ حمل‌ونقل رایگان متناسب با باشگاه شهروندی و اقشار خاص 

همزمان با حمل‌ونقل رایگان به‌دلیل شرایط جنگ تداوم یابد.

تصویب یک فوریت در صحن 
یک فوریت این طرح به تصویب رسید و مسیری آغاز شد. امیدواریم 
یکشنبه هفته آینده این طرح بسیار خوب و پیشرو که توسط برخی 
اعضا مطرح شد، در صحن شورا به تصویب برسد. مقرر شد تا زمانی 
که طرح در صحن مطرح و تصویب شود مسیر رایگان‌بودن حمل‌ونقل 
عمومی متوقف نشود و مردم سردرگم نشوند. امیدواریم با تصویب 

این طرح خدمت ماندگاری شکل بگیرد.

اقبال بالای مردم و نخبگان به طرح 
ما توافقاتی با شورا در این زمینه داشتیم و تا زمانی که طرح تصویب 
شود نباید دود آن به چشم مردم برود. این طرح با اقبال بالای مردم 
و نخبگان همراه بود و با تصویب نهایی آن همراهی شورا و شهرداری 

به حداکثر می‌رسد و نفع آن را مردم می‌برند.

درآمد شهرداری کم نمی‌شود 
مطالعات نشان می‌دهد که با مدل‌های پیش‌بینی‌شده در باشگاه 
شهروندی درآمد شهرداری کاهش نخواهد یافت. رقمی که مردم 
برای بلیت می‌پردازند در برابر هزینه‌ای که شهرداری می‌پردازد، 
ناچیز است و از طرفی با توجه به قیمت سوخت، با اجرای این طرح 

درمجموع اتفاق خوبی برای مردم خواهد افتاد.

تحریم و جنگ تأثیری بر روند خدمات‌رسانی ندارد 
تحریم و جنگ تأثیری بر روند خدمات‌رسانی ندارد. ۵۰اتوبوس 
دیگر در گمرک مستقر است و به‌صورت عملی و روی زمین، 
تحریم‌ها و محاصره‌ها بی‌اثر شد. مطالعات مثبتی در مورد تراموای 
چرخ‌لاستیکی صورت گرفته است. خطوط نیز برای تراموا مشخص 
شده بود، اما اتوبوس‌های سه‌کابین را با قیمت پایین‌تر و بهره‌وری 
بالاتر جایگزین کردیم. نتایج کارشناسی تراموا مثبت بوده، اما 
متناسب با شرایط جدید، شهرداری به‌طور پویا و منعطف در شرایط 

کشور به سمت جایگزینی اتوبوس‌های سه‌کابین رفته است.

مترو و اتوبوس همچنان رایگان است
عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران با بیان اینکه اقدامات مدیریت شهری در بخش حمل‌ونقل عمومی در 

جنگ‌های اخیر کمتر دیده شده است، گزارشی از اقدامات مدیریت شهری در این زمینه ارائه کرد.

 اتوبوس خیابان کشوردوست؛ به یاد رهبر شهید 
روز گذشته از اتوبوس خیابان کشوردوست به یاد رهبر شهید انقلاب رونمایی شد. در فضای داخلی اتوبوس نمایی از مکث

حسینیه رهبرانقلاب، شهید آیت‌الله خامنه‌ای به نمایش گذاشته شده و روی بدنه آن نیز بخشی برای ثبت دلنوشته‌های 
شهروندان درنظر گرفته شده است. این اتوبوس هر شب در یکی از تجمعات و میادین اصلی شهر برای بازدید عموم حضور پیدا می‌کند. 
مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران در توضیح این موضوع گفت: »امروز به یاد رهبر شهید عزیزمان و در راستای گسترش اقداماتی 
که شهرداری تهران برای هوای پاک انجام داده، نمایی از بیت رهبری را در قالب اتوبوس با نام اتوبوس خیابان کشوردوست تهیه کردیم. 
بنا است این اتوبوس در میادین اصلی که مردم پای کار انقلاب هستند حضور پیدا کند. از چهرهای شاخص سیاسی و فرهنگی و شهری 
دعوت می‌کنیم تا اقدامات و عملکرد مدیریت شهری به مردم گزارش داده شود و از دلنوشته‌های مردم در این اتوبوس استفاده خواهیم 

کرد. یک اتوبوس برقی نیز به‌عنوان نمونه به مردم معرفی می‌شود.« 

 ورود 15 اتوبوس تازه‌نفس 
شده است و فعالیت این اتوبوس‌ها در درواقع از ۲۰۰دستگاه، ۱۰۰دستگاه وارد کشور به‌زودی ترخیص و وارد خطوط می‌شوند. دیگر نیز در گمرک بندرعباس هستند که ۱۸متری نوسازی می‌شود. ۵۱دستگاه اتوبوس خواهند شد. پس از ۱۵سال ناوگان اتوبوس‌های فنی و نصب دستگاه‌های فنی وارد خطوط به ۵۰دستگاه رسید و بلافاصله پس از امور اضافه شد و تعداد اتوبوس‌های جدید تندرو روزگذشته ۱۵دستگاه دیگر به خطوط بی‌آرتی محل قرارداد ۲۰۰دستگاه اتوبوس ۱۸متری، با تلاش مدیران شهری و شهردار تهران از 

خطوط مشهود خواهد بود.

نوسازی اتوبوس‌ها تا پایان سال 

از ابتدای دوره ششم مدیریت شهری 
حدود ۲۳۰۰دستگاه اتوبوس 
نوسازی شده است. اکنون ۳هزار و 
۲۰۰دستگاه اتوبوس فعال در سطح 
شهر داریم و بناست تا پایان سال 
نوسازی‌ها را تکمیل کنیم. از یک‌هزار 
دستگاه عقاب تا الان ۷۰۰دستگاه 
تحویل شده و 31اردیبهشت نیز 
۲۰دستگاه تحویل می‌شود و بقیه 
تا شهریور‌ماه تحویل خواهد شد. 
برنامه‌ریزی این است که تا پایان سال 
نوسازی براساس قرارداد‌های 

موجود تکمیل شود.

تویسرکان نیازمند خیابان‌های جدید است
خیابان‌های فعلی تویسرکان اصلا جوابگوی این حجم از تردد 
روزانه خودروها نیست. این وضعیت در ایام تعطیل که هموطنان 
از شهرهای دیگر وارد می‌شوند به‌مراتب بدتر می‌شود و خیابان‌ها 
عملا به پارکینگ خودروها تبدیل می‌شوند. از مسئولان شهر 
و استان درخواست ساخت خیابان‌های جدید برای رفع این 

مشکل داریم.
گرامیان از تویسرکان

قبوض صادره گاز استان مازندران نجومی شده است
چند روز پیش قبض گاز منزل ما صادر شد که حقیقتا با دیدن آن 
شوکه شدیم. وقتی از اطرافیان و همسایه‌ها سؤال کردیم متوجه 
شدیم که آنها هم وضعیت مشابهی دارند. به اداره گاز مراجعه 
کردیم پاسخ دادند که به‌علت شرایط جنگی و عدم‌حضور افرادی که 
مسئول قرائت کنتورها بوده‌اند این قبوض به شکل تخمینی محاسبه 
و صادر شده است. با فرض پذیرفتن این موضوع، رقم تخمینی باید 
میانگینی از گاز مصرفی طول سال توسط مشترکین باشد نه یک 

رقم دل‌بخواهی و کاملا بی‌ربط و نجومی.
قربانی از بابلسر

 
اقساط بانکی همچنان امهال شوند 

با توجه به شرایط پس از جنگ، برخی از شرکت‌ها قادر به پرداخت 
حقوق و مزایا نشدند، در نتیجه کارکنان نتوانستند اقساط بانکی 
خود را پرداخت کنند. من از افرادی هستم که 3 قسط بانکی دارم 
ولی چون حقوقی دریافت نکرده‌ام قادر به پرداخت اقساط وام خود 
نیستم. حتما افراد زیادی شرایط مشابه من دارند به همین جهت 
از مسئولان درخواست دارم تا تثبیت وضعیت و اتمام جنگ به‌طور 

کامل از مشتریان بانک‌ها، قسطی کم نکنند.
شبستانی از تهران

تاکسی‌داران مجهز به کارتخوان شوند
مدتی است که پرداخت و دریافت کرایه تاکسی به معضلی 
برای مسافران و رانندگان تبدیل شده است. اول اینکه پول‌های 
دریافتی از عابربانک‌ها عمدتا درشت هستند و رانندگان 
نمی‌توانند پول را به‌اصطلاح خرد کنند. در نتیجه راهکار پرداخت 
اینترنتی یا همان کارت‌به‌کارت‌کردن است که آن هم مشکلات 
خودش را دارد؛ برخی اوقات اینترنت یاری نمی‌کند و افرادی 
هم هستند که گوشی هوشمند ندارند و نمی‌توانند از این امکان 
استفاده کنند. بهترین راهکار تجهیز تاکسی‌ها به کارتخوان برای 

حل این مشکلات است.
نقدی از تهران

خیابان 16متری ولی عصر پاکدشت نیازمند ترمیم است
 خیابان مهم و پرتردد ولی‌عصر معروف به خیابان مخابرات که در واقع 
یک جاده کوچک محسوب می‌شود، بسیار ناایمن است. این خیابان 
دو بانده تاریک است و در طول شب تقریبا هیچ روشنایی ندارد. از 
طرفی آسفالت آن کاملا از بین رفته و تکه تکه شده است. وجود 
گودال‌های زیاد در طول مسیر هم موجب خسارت به خودروهای 
عبوری می‌شود. از شهرداری پاکدشت درخواست داریم با تعمیر و 

ترمیم این خیابان به این مشکلات پایان دهند.
 جمعی از اهالی پاکدشت

سایت وام‌های فرزندآوری و ازدواج بازگشایی شود 
متأسفانه با ورود به دومین‌ماه سال هنوز سایت درخواست وام 
فرزندآوری و ازدواج باز نشده و ما قادر به ثبت درخواست خود 
نیستیم. از بانک مرکزی درخواست داریم نسبت به بازگشایی و 

آغاز‌به‌کار این سایت هر چه زودتر اقدام کند.
فرزام از کرمان

مجلس شورای اسلامی زودتر بازگشایی شود
با توجه به ضرورت تعامل با نمایندگان و نیز اولویت نظارت و 
قانونگذاری، چرا مجلس شورای اسامی بازگشایی نمی‌شود؟ 
هم‌اکنون استانداری‌ها و فرمانداری‌ها و تقریبا همه سازمان‌ها و 
نهادها فعال هستند. مدت‌هاست قرار بوده حضوری با نماینده 
شهرمان دیدار داشته باشیم؛ مدام می‌گویند هرزمان مجلس باز 
شد بیایید. مسئولان اجرایی، تامین امنیت شده‌اند، برای مجلس 
و نمایندگان و ساختمان هم این کار را بکنند تا امور مختلف روی 

زمین نماند.
جمالی از آذربایجان غربی

سود تأخیر در تحویل خودرو پرداخت نمی‌شود
سال گذشته خودروی تویوتای ثبت نامی خود را با ‌5ماه تأخیر 
تحویل گرفتم و طبق قرارداد باید سود تأخیر در تحویل خودرو 
پرداخت شود که تاکنون این کار صورت نگرفته است. مسئولان 
خودروسازی زمان قرارداد یک ریال کمتر را نمی‌پذیرند، چرا توقع 
دارند ما از سودی که وعده داده‌اند بگذریم؟ پیگیری‌های ما از شرکت 

واردکننده تاکنون بی‌نتیجه مانده و کسی پاسخگو نیست.
مهشاد علیشاهی از تهران 

افزایش قیمت بسته‌های اینترنتی براساس ارائه چه خدماتی است؟
درحالی‌که سرعت اینترنت بسیار پایین است و دسترسی به 
اینترنت جهانی قطع شده، این همه گرانی بسته‌های اینترنتی 
چه معنایی دارد؟ از سوی دیگر محدودیت‌های متعددی برای 
بسته‌های ارائه شده گذاشته‌اند؛ مثلا محدودیت 300تایی پیامک 
یا 5گیگ اینترنت در روز. تصور کنید افرادی که مثل من شغلشان 
با ارسال پیامک و ارتباط مجازی با مشتری است چه باید بکنند. 
از سازمان‌های مدافع حقوق مردم توقع داریم در این موضوع 

مداخله‌کنند.
رسولی از تهران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

فعال‌سازی مجدد پرداخت وام‌ها 
به‌کسبه بازار جنت

موضوع وام در دستور کار بود که با 
فراز‌و‌نشیب‌هایی مواجه شد و با شروع جنگ مدتی 
متوقف ماند، اما اخیرا دوباره فعال شده است. قرار 
است بخشی از منابع توسط شهرداری و بخشی 
توسط سایر دستگاه‌ها تأمین شود. جلسه نهایی 

برای تعیین نحوه پرداخت وام برگزار شده است.

آغاز ساماندهی صنایع و مشاغل مزاحم
مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهرتهران: مرحله جدید طرح ساماندهی 
صنایع و مشاغل شهری در معابر منتخب مناطق ۲۲گانه تهران آغاز شد. این طرح با هدف ارتقای نظم شهری، 

رفع سد معبر، ساماندهی فعالیت‌های صنفی و تسهیل تردد شهروندان در دستور کار قرار گرفته است.

عرضه آزمایشی »خانه ریز« انجام شد
نوید خاصه‌باف، مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و مشارکت‌های مردمی شهرداری تهران: عرضه رسمی پروژه 
خانه‌ریز، به‌دلیل شرایط جنگ و تکمیل زیرساخت‌های فنی با تأخیر مواجه شده بود، اما توانستیم عرضه آن ‌را 

از 29اردیبهشت به‌صورت آزمایشی با سرعت، دقت و بدون مشکل اجرایی به انجام برسانیم.

 در جنگ ۱۲خط اتوبوسرانی
با ۱۵۰ اتوبوس نوسازی شد

تا‌کنون ۶۰۰دستگاه اتوبوس 
بازسازی و بهسازی شده‌اند. عمر 
این اتوبوس‌ها بیش از ۱۵سال 
است و برخی اتوبوس‌ها قابلیت 
بازسازی ندارند. اتوبوس‌هایی 
بازسازی شدند که بازسازی آنها 
از لحاظ اقتصادی به‌صرفه و صلاح 
و درخور ‌شأن مردم باشد. از طرفی 
در این جنگ ۱۲خط اتوبوسرانی 
با ۱۵۰اتوبوس نوسازی شد که 
رضایت مردم را نیز به‌دنبال 

داشت.



سفر به اعماق تاریخ از جزایر ایرانی
گفت‌وگو با خسرو معتضد، تاریخ‌نگار درباره ریشه‌های تاریخی جزایر جنوب ایران 

مهناز عباسیان|‌خبرنگار‌| در برنامه »روایت 

قرن« تلویزیون همشهری، با نگاهی عمیق به گفت و گو
تاریخ و تمدن جزایر ایرانی خلیج‌فارس، 
سفری به قلب مرواریدهای این دریا داشتیم. درحالی‌که 
پیش‌تر در این برنامه بر جنبه‌های ژئوپلیتیکی این منطقه 
تمرکز داشتیم، این بار به ریشه‌های تمدنی و هویت ایرانی این 
جزایر پرداختیم؛ جزایری که از دیرباز بخشی جدایی‌ناپذیر 
از خاک ایران بوده‌اند. در این راستا، در گفت‌و‌گو با خسرو 
معتضد، تاریخ‌نگار به سندی تاریخی اشاره می‌شود که نشان 
می‌دهد در گذشته‌های دور، سواحل آن سوی خلیج‌فارس 
خالی از سکنه بوده و تمدن‌های شکل‌گرفته در این منطقه 
ریشه در تاریخ کهن ایران، از دوران ایلامی‌ها تا هخامنشیان 
دارند. نامگذاری خلیج‌فارس توسط داریوش کبیر و 

ریشه‌های ایلامی نام جزایر نیز گواه این قدمت است.
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صفحه‌آرا: سعید غفوریان

نقد و نظر

درنگی بر رمان »امیر ساباط« اثر محمدعلی علومی

جغرافیای اسطوره‌ای 
»امیر ساباط« محمدعلی علومی را می‌توان یکی از نمونه‌های 
شاخص رمان رئالیسم جادویی در ادبیات معاصر ایران دانست؛ 
رمانی که در آن امر شگفت نه به‌عنوان استثنا، بلکه به‌مثابه جزئی 
طبیعی از زندگی روزمره حضور دارد. در این جهان، اجنه، اشباح، 
حیوانات نمادین، گفت‌وگو با سنگ‌ها و رخدادهای فراواقعی، 
نه‌تنها باورپذیرند، بلکه بخشی از منطق درونی روایت را شکل 
می‌دهند. واقعیت در امیر ساباط امری چندلایه است؛ واقعیتی 
در سطحی تاریخی و اجتماعی جریان دارد و همزمان در لایه‌ای 
اسطوره‌ای و ناخودآگاه جمعی نفس می‌کشد. این رمان به‌عنوان 
یکی از کاندیداهای جایزه جلال آل‌احمد معرفی شدکه نشان از 
اهمیت و اعتبار ادبی آن در میان آثار معاصر دارد و گواهی است 
بر توانایی علومی در پیوند دادن تخیل، اسطوره و نقد اجتماعی 
در قالبی تازه و بدیع.‌رمان در مرزهای لغزان زمان و مکان، خواب 
و بیداری، اکنون و گذشته ساخته می‌شود. روایت همزمان 
بی‌زمان و زمان‌مند است؛ گویی تاریخ در آن نه خطی، بلکه 
دَورانی و بازگشت‌پذیر است. جهان داستان بر شانه‌ جغرافیایی 
قرار می‌گیرد که به‌ظاهر آشناست اما هرگز به‌طور کامل در نقشه 
تثبیت نمی‌شود. »سغارستان«، مرکز ثقل روایت، نه به‌تمامی در 
جغرافیای کرمان می‌گنجد و نه در مرزهای رسمی ایران؛ مکانی 

است میان واقعیت و خیال و تاریخ و افسانه.
در کانون این جهان، 2شخصیت محوری قرار دارند؛ امیر ساباط 
و موسی‌خان عامر. اگرچه عنوان رمان نام امیر را بر خود دارد، 
بخش قابل‌توجهی از روایت به موسی‌خان اختصاص یافته است. 
موسی‌خان شخصیتی جاه‌طلب، قدرت‌طلب و بی‌پرواست 
که برای رسیدن به اهدافش از هیچ رذیلتی پرهیز نمی‌کند. 
او تجسم اراده‌ای افسارگسیخته برای سلطه است؛ انسانی که 
اخلاق، تاریخ و انسان‌های پیرامون خود را نه به‌مثابه ارزش، 
بلکه به‌عنوان ابزار می‌بیند. در برابر او، امیر ساباط قرار دارد؛ 
شخصیتی که نوجوانی و جوانی‌اش در دوستی و همراهی با 
موسی‌خان سپری می‌شود اما در نقطه‌ای تعیین‌کننده راه خود 
را از او جدا می‌کند. این رمان که از سوی نشر افکار منتشر شده، 
سرشار از خرده‌روایت‌های جذاب است که آن را خواندنی و در 

زمره آثار ماندگار ادبیات داستانی 
معاصر ایران قرار داده است. امیر 
ساباط آخرین رمان منتشر شده 
زنده‌یاد محمدعلی علومی است 
که چندی پس از درگذشت او 

در سال1403 منتشر شد.

 کتاب‌های کانون با 25درصد تخفیف
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان، آثار خود را در هفتمین نمایشگاه مجازی کتاب تهران عرضه کرده 
است. این کتاب‌ها تا ۲خرداد ۱۴۰۵ در سامانه فروش اینترنتی نمایشگاه با ۲۵درصد تخفیف و ارسال 

رایگان از طریق پایگاه book.icfi.ir  در معرض فروش گذاشته شده است.

انتشارات نمایش در نمایشگاه کتاب
انتشارات نمایش با ۳۱عنوان کتاب تخصصی در حوزه‌های متنوع تئاتر، در هفتمین نمایشگاه مجازی 
کتاب تهران حضور دارد. این کتاب‌ها در قالب‌های نمایشنامه، آثار پژوهشی، ترجمه و تاریخ شفاهی ارائه 
شده‌اند. علاقه‌مندان می‌توانند این آثار را با تخفیف و ارسال رایگان از سایت نمایشگاه کتاب تهیه کنند.

کتاب

دروغی که از انسان هیولا می‌سازد
رمان »رقیب« اثر امانوئل کارر، یکی از تکان‌دهنده‌ترین 
روایت‌های ادبیات معاصر فرانسه است؛ کتابی که مرز میان 
رمان، گزارش جنایی، اعتراف‌نامه و واکاوی روان انسان را 

درهم می‌شکند.

این اثر که بر پایه ماجرایی واقعی نوشته شده، داستان مردی 
به نام ژان-کلود رومان را روایت می‌کند؛ کسی که نزدیک 
به 2دهه، زندگی‌ای سراسر جعلی برای خانواده و دوستانش 
ساخت و وانمود کرد پزشک و پژوهشگر سازمان جهانی 
بهداشت است، درحالی‌که تمام زندگی‌اش بر دروغ بنا شده 
بود، اما هنگامی که این بنای پوشالی در آستانه فروپاشی 
قرار گرفت، جنایتی هولناک رخ داد. کارر در »رقیب« صرفا 
به شرح یک پرونده جنایی بسنده نمی‌کند؛ او به تاریک‌ترین 
لایه‌های هویت انسان نفوذ می‌کند و این پرسش هراس‌آور 
را پیش می‌کشد که آیا ممکن است انسانی سال‌ها در نقش 
فردی دیگر زندگی کند و حتی خودش نیز مرز حقیقت 
و دروغ را فراموش کند؟ نویسنده با نثری سرد، دقیق و 
بی‌رحم، خواننده را وارد ذهن مردی می‌کند که بیش از 
آنکه یک قاتل باشد، تجسم خلأ، تنهایی و فروپاشی معنای 

زندگی مدرن است.
قدرت اصلی »رقیب« در همین لحن خونسرد و مستندگونه 
نهفته است. کارر بدون اغراق و احساسات‌گرایی، واقعیتی 
را روایت می‌کند که از هر داستان تخیلی هولناک‌تر است. 
او نه قضاوت می‌کند و نه تبرئه؛ فقط آرام‌آرام پرده را کنار 
می‌زند تا خواننده با این پرسش روبه‌رو شود که »دروغ« تا 

کجا می‌تواند شخصیت انسان را ببلعد.
برگردان فارسی این اثر با ترجمه احمد پرهیزی در نشر 
ماهی منتشر شده و در مدت کوتاهی توجه علاقه‌مندان 

ادبیات روان‌شناختی 
و رمان‌های مستند 
را جلب کرده است.  
آن  از  »رقیب« 
است  کتاب‌هایی 
که پس از پایانش تا 
مدت‌ها ذهن خواننده 
را رها نمی‌کند؛ روایتی 
هولناک از انسانی که 
بزرگ‌ترین دشمنش، 

خود او بود.

منا محمدنژاد  ؛ روزنامه‌نگار

جدال سیاسی بر سر نام خلیج‌فارس 
در سال ۱۳۳۹ محمدرضا پهلوی  یک مصاحبه می‌کند. عبدالرحمان فرامرزی، سردبیر کیهان به شاه گفت:  می‌گویند 
شما کشور اسرائیل را به رسمیت شناخته‌اید. ما با این روابطی که با عرب داریم، آیا درست است؟‌  شاه گفت:  قبلًا در 
زمان ساعد به رسمیت شناخته بودیم و الان هم  موقت و قابل تغییر  است. شاه  نباید این را می‌گفت. بعدها عرب‌ها به‌ویژه 
جمال‌عبدالناصر از این حرف شاه ناراحت شدند و ناصر گفت این خلیج »خلیج ع‌رب‌ی« است، درحالی‌که همیشه می‌گفت 
»خلیج پارسی«. بنابراین، این بازی را عبدالناصر شروع کرد که بعدها پشیمان شد. در دوره جمال عبدالناصر اصطلاح  

جعلی»خلیج ع‌رب‌ی« بیشتر در فضای پان‌عربیسم و سیاست هویتی مطرح شد، نه به‌عنوان یک نام تاریخی قدیمی.

کشورهای عربی، روستاهایی در جنوب خلیج‌فارس! 
در دوران قدیم آن سوی خلیج‌فارس بیابان بود و کسی در آن نواحی زندگی نمی‌کرد. امارات متحده عربی، شارجه، فجیره، امُ‌القیوین، ابوظبی و 

دبی که خیلی معروف‌تر از همه آنهاست، هیچ‌کدام نبودند. زمان پهلوی اول در سالنامه پارس به نام »قُراء« یعنی روستاهایی در خلیج‌فارس از 
این کشورها یادشده است. کتابی هست به نام »خلیج‌فارس« از محمدعلی جناب، ایشان نماینده فرهنگی ایران در جنوب خلیج‌فارس بود. 

مدارسی آنجا بود، چون ما ایرانی‌های مهاجر زیاد داشتیم. ایشان می‌رفت مدارس جنوب خلیج‌فارس و به دانش آموزان ایرانی آنجا رسیدگی 
می‌کرد. آن مناطق دهکده بودند، مثل روستاهای اطراف تهران. می‌خواهم بگویم این نبود که ما بگوییم موجودیتی داشتند. این جزایر 

از زمان ایلامی‌ها جزء جدایی‌ناپذیر ایران بودند. بحرین جزء ایران بود؛ این را من نمی‌گویم، دانمارکی‌ها می‌گویند. گورستان‌هایی 
آنجا کشف شده؛ یعنی ساکنان خلیج‌فارس از زمان‌های قدیم در آنجا بوده‌اند. تمام اینها قوم پارس بودند. نام خلیج‌فارس را 

داریوش کبیر روی آن گذاشته است. تمام این جزایر اسم‌های ایلامی داشته‌اند، »آراکیا« یعنی خارک، »آراآتا« یعنی قشم.  

‌استعمار، فقر و ملی‌شدن نفت 
سال ۱۳۲۹ که نفت ملی شد تازه 
فهمیدیم استعمار با ما چه کرده است. ‌ پول 
نفتمان به انگلستان می‌رفت. همه مردم در 
فقر و بدبختی و بیچارگی زندگی می‌کردند. 
آقای سرگرد قراگوزلو کتابی نوشته است به نام 
»طبل بزرگ زیر پای چپ«؛ او در این کتاب به  فقری 
اشاره می‌کند که در مناطق نفت خیز ما وجود  داشت. ‌ 
انگلیسی‌ها می‌گفتند ما تکنولوژی آوردیم. نفتی که 
شما زیر خاک داشتید و بلد نبودید استخراج کنید، ما آن 
را درآوردیم، پس سهم ماست. به ایران حدود ‌۱۶درصد سهم 
از نفت می‌رسید که بعدها شد‌۲۰درصد.‌همچنین ‌ تأکید می‌کنم 
که اعراب جزئی از ایران بودند. آنها تبعه ما بودند. بحرین هم ‌ جزء 
ایران بود و حاکم ایرانی داشت. همینطور جزایر سه‌گانه که حافظه 
تاریخی ایران بوده و هستند. در گذشته بریتانیا برای کنترل مسیر 
هند وارد خلیج‌فارس شد و سیاستش این بود که ایران را تضعیف و 
شیوخ محلی وابسته ایجاد کند. درواقع جزایر سه‌گانه صددرصد برای 

ایران هستند و حرفی هم در این مورد به لحاظ قانونی وجود ندارد.
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افقی:
1- اثری به قلم برتراند راسل- 

سالم
2- ‌ساز پرویز یاحقی- نخستین 
مرد شهید اسام- عنصر 
شیمیایی زردرنگ که در 

مجاورت هوا مشتعل می‌شود
3- خواهش- استخوانی در پا- 

قصیده‌سرای ایرانی قرن ششم
4- برای پیشگیری از بیماری 
تزریق می‌شود- نوعی مسلسل 

دستی سبک- سنگی قیمتی
5- آیینی مبتنی بر تعالیم بودا- 

خاک- رقعه- راز
6- برای بیان آرزو به‌کار می‌رود- 

آرایش هنری- دلیر و شجاع
7- دوره‌ها- فرصت- مقابل 

آمدن
8- نویسنده فقید مجموعه 
کتاب‌های »قصه‌های خوب 

برای بچه‌های خوب«
9- موتورسیکلت پرقدرت 
ورزشی- الهه عشق در اساطیر 

یونان- نژاد مردم پرو
10- قطعی برای کتاب- 

موضوع- جداگانه تلفظ کردن
11- مگابایت- لبخند ملیح- 

رهبر حزب- جانشین او
12- از القاب اشرافی اروپایی- 
نام خدا در دین یهود- سیاره 

کوتوله

13- پستی در فوتبال- فرزند- 
قاضی مسابقات

14- آبشار طبقاتی لرستان- 
بی‌کس- توأمان

15- تبعیدگاه ناپلئون- مسجد 
معروف و قدیمی آبادان با 

معماری سبک هندی
  

عمودی:
1- درگذشتن- تیزهوشی- قابل 

درک و فهم
2- نوعی نوشابه گازدار- بیزار

3- حمام لاغری- نوعی پیراهن 
زنانه- نوعی بازی برای سنجش 

مهارت هدف‌گیری
4- فقر و بدبختی- شایستگی، 
لیاقت- محل شهادت شهید 

آوینی
5- نفس خسته- درجه فرمانده 

گردان- بهار عرب
6- نامی پسرانه- زن نازا- ماهی 

کنسروی
7- کامیون ارتشی- پرستاری- 

اذان‌گو
8- ایفای نقش- شیفته- صدای 

خنده بلند
9- بی‌حرکتی- فرستادن- 

سخنان بیمار تبدار 
10- نشانه صفت تفضیلی- از 
طایفه‌های بلوچ ایران- لامپ‌های 

تزئینی به هم وصل شده

11- امامان- نوعی خرما با پوست 
ضخیم- نت اول

12- خاکسپاری- همبازی لورل- 
سنگین‌ترین گاز نجیب موجود در 

طبیعت
13- پیغمبر- گنج- پیشرفته

14- آلبومی با آواز شهرام ناظری- 
بی‌قواره و بدشکل

15- نوعی فیلم پرماجرا که در تماشاگر 
حس دائمی تعلیق ایجاد می‌کند- 

فینال- جایز
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سخت

738294615
254136789
619857324
842371956
193685472
567942831
385419267
476528193
921763548

متوسط

 8    7 2   
3   6     5
4 5  3   7   
2 6        
  8    3   
       1 9
  3   2  9 7
7     6   4
  5 8    2  318964527

246357918
795821364
169735482
537482691
482196753
823679145
974518236
651243879

ساده

متوسط

189457236
372681945
456329781
264193578
918745362
537268419
843512697
721936854
695874123

سخت

7   2    1  
     6   9
    5  3   
    7  9 5  
1        2
 6 7  4     
  5  1     
4   5      
 2    3   8

ساده

3  8    5  7
         
7 9   2   6 4
  9 7  5 4   
5        1
  2 1  6 7   
8 2   7   4 5
         
6  1    8  9

بررسی آخرین  تحولات منطقه و کشور 
در تلویزیون همشهری
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